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ПО ЧАСТ БОР ЦИ МА 

И НЕ ВИ НИМ ЖР ТВА МА

Реч уре�н	ка

КЊИГА

Засигурно смо део сваке књиге коју смо прочитали. Више

или мање, уткала је у нас нешто од сопственог живота –

мисли и осећања, идеје, упитаности, загребала наше скривене

страхове, или нас, ненаметљиво охрабрила, дарујући нам, бар

на тренутке, утисак бескрајне слободе. 

Духовно око Мартина Хајдегера препознаје је као мост

који се, лако и моћно, њише изнад реке. Нас и свих других. Ми

смо њене обале. Она је живи људски глас, дух који корача по

земаљској кори. И ако само три дана не читамо књиге, вели

кинеска пословица, наше речи губе лепоту. И значење, и сми-

сао. Речи узвишеног човека одговарају његовим делима, а ње-

гова дела одговарају његовим речима. Када су нам мисли нечи-

сте, потврђује наш песник ватре, нечиста нам је и ствар-

ност. Зато је увек време за књигe.

То нам поручује и Лиј Џенјун, писац из Кине, земље која је

почасни гост овогодишњег 59. Међународног сајма књига

у Београду, на коме је и наша издавачка кућа, Медија центар

„Одбрана”, отворила корице својих издања. Својеврсни пра-

зник културе у српској престоници најавио је академик Мило-

сав Тешић речима да добра књига, ма које врсте била, има уде-

ла у стварању општељудских вредности. Вредном књигом

се, према мери човекових могућности, допуњује, богати и

осмишљава универзални речник постојања. 

На месту на коме сваке године уживамо у речима, како

би то рекао нобеловац Томас Ман, они су нам поручили да је

свака национална култура подигнута на здању од књига, а у

дубоким темељима светске цивилизације положени су древ-

ни записи на глиненим плочицама. 

Гост домаћин сматра да би политичари из целог света

требало да више читају књижевна дела, јер што више читају

то се међусобно боље разумеју, а разлике међу нама нестају,

јер смо, на крају крајева, сви само људи. Непознавање народа

води у сукобе и ратове. Херман Хесе такву тешкоћу разре-

шава речима – наш циљ није да се слијемо једни са другима,

већ да сазнамо једни друге, да једни у другима научимо да ви-

димо и поштујемо оно што ти други јесу – наша супрот-

ност и допуна. 

Јединство разлика и разлика јединства јесу мука, али и

предност да се сваки сусрет започне. Да бисмо потврдили

оно вечно људско у нама, и сада овде и некада тамо, у књига-

ма трагамо за идејама које се могу препознати као сличне,

без обзира на историјски раскорак, другачије вредносне ори-

јентације, језик, достигнут ниво знања и културног наслеђа,

као и индивидуална обележја. 

Стога, све што је људско има своју будућност. Будућност

књиге јесте будућност човека. Упркос свему... Јер, они који имају

свет, забележио је Бранко Миљковић, нека мисле шта ће с њим,

ми имамо само речи и дивно смо се снашли у тој немаштини! ƒ

Владимир ПОЧУЧ



К
ра јем ок то бра, ми ни стар од бра не Ре пу бли ке
Ср би је Бра ти слав Га шић и на чел ник Ге не рал -
шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би ша Ди ко вић
уго сти ли су у Бе о гра ду на чел ни ка Ге не рал шта -
ба Ре пу бли ке Ита ли је ад ми ра ла Лу и ђи ја Би не -

ли ја Ман те ли ја.   
Ми ни стар Га шић и ад ми рал Ман те ли ис та кли су да

је са рад ња у обла сти шко ло ва ња и уса вр ша ва ња, оба ве -
штај но-из ви ђач ке де лат но сти, вој но-вој не и вој но ме ди -
цин ске са рад ње две зе мље од лич на, а то ком раз го во ра
раз ма тра ли и мо гућ но сти за ње но про ши ри ва ње. Ис та -
кли су  зна чај би ла те рал них од брам бе них кон сул та ци ја,
ко ји ће се у де цем бру одр жа ти у Ри му, ка да ће би ти уса -
гла шен и План са рад ње за на ред ну го ди ну. 

Има ју ћи на уму чи ње ни цу да су при пад ни ци ору жа -
них сна га Ита ли је је дан од нај ве ћих кон три бу то ра у са -
ста ву КФОР-а и ЕУ ЛЕКС-а, дво ји ца са го вор ни ка за кљу -
чи ла су да је до бра са рад ња Вој ске Ср би је и КФОР-а га -
рант без бед но сти срп ског ста нов ни штва на Ко со ву и
Ме то хи ји. 

Та ко ђе су го во ри ли и о ре ги о нал ној вој ној са рад њи,
уче шћу у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма Ује ди ње них на -
ци ја и Европ ске уни је, као и о са рад њи у окви ру За јед -
нич ке без бед но сне и од брам бе не по ли ти ке Уни је.

Ми ни стар Га шић за хва лио је ита ли јан ској вла ди на
по мо ћи то ком по пла ва и на по др шци у про це су европ -
ских ин те гра ци ја. Он је, та ко ђе, упу тио зва ни чан по зив

ЗА ЈЕД НО У ЛИ БА НУ
 – До са да шње за јед нич ко уче шће у мул ти на ци о -

нал ним опе ра ци ја ма, као и по че так за јед нич ког ан га жо -
ва ња на шег во да за за шти ту сна га у окви ру ита ли јан -
ског кон тин ген та у Сек то ру „За пад” у ми си ји УНИ ФИЛ,
у Ли ба ну, пред ста вља ће кру ну са рад ње и по ве ре ња два
ми ни стар ства – ре као је ми ни стар Га шић, на ја вљу ју ћи
упу ћи ва ње још јед ног срп ског во да у ми си ју УНИ ФИЛ,
овог пу та као део ита ли јан ског кон тин ген та. 
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ПО СЕ ТА НА ЧЕЛ НИ КА ГЕ НЕ РАЛ ШТА БА ИТА ЛИ ЈЕ

Са рад њом до Евро пе

Досадашња сарадња
Ср би је и Ита ли је,

перспективе заједничких
пројеката и ак ту ел на

без бед но сна си ту а ци ја 
у ре ги о ну и све ту кључне

су теме разговора
одржаних током недавне

посете адмирала 
Лу и ђи ја Би не ли ја 

Ман те ли ја
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ми ни стар ки од бра не Ита ли је Ро бер ти Пи но ти да на ред -
не го ди не по се ти на шу зе мљу.

Ад ми рал Ман те ли са стао се и са ге не ра лом Ди ко ви -
ћем, са ко јим је раз го ва рао о до са да шњој и бу ду ћој са -
рад њи две вој ске, ак ту ел ној по ли тич ко-без бед но сној си -
ту а ци ји у ре ги о ну и уче шћу у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма.

Ге не рал Ди ко вић од лич но је оце нио до са да шњу вој -
ну са рад њу Ср би је и Ита ли је, по себ но на гла ша ва ју ћи да
су две зе мље већ са ра ђи ва ле у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма, ка да су за јед но кон тро ли са ли плов не пу те ве и
снаб де ва ње у Ин диј ском оке а ну.

 – По сто је озбиљ ни пла но ви и на ме ре за за јед нич ко
уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма Европ ске уни је
и Ује ди ње них на ци ја. Бли зу смо до го во ра о уче шћу јед не
је ди ни це Вој ске Ср би је у са ста ву ита ли јан ског кон тин -
ген та у ми си ји свет ске ор га ни за ци је у Ли ба ну – ре као је
ге не рал Ди ко вић. 

Ита ли јан ски на чел ник Ге не рал шта ба Ма нте ли ис та -
као је да раз го во ри са ге не ра лом Ди ко ви ћем отва ра ју но -
ве мо гућ но сти за са рад њу у обла сти вој ног здрав ства и
обу ке коп не них је ди ни ца, мор на ри це, реч них фло ти ла,
као и обу ке пер со на ла на отво ре ном мо ру и ва зду хо плов -
ног осо бља, на по ми њу ћи да ће упра во та кви ви до ви са -
рад ње по мо ћи да се олак ша пут Ср би је у Европ ску уни ју.

 – Ита ли ја сма тра Ср би ју фак то ром ста бил но сти и
на Бал ка ну и у сло вен ском све ту – на вео је ад ми рал и ис -
та као да је ње го ва зе мља при сут на у са ста ву КФОР-а-а
на Ко со ву ка ко би по мо гла ци вил ни и дру штве ни раз вој,
али да то без по др шке Ср би је не би би ло успе шно. ƒ

Мир ја на КРСТОВИЋ
Сни мио Ду шан АТЛА ГИЋ

Састанак министара одбране
Србије и Македоније

УДому Гарде на Топчидеру, 22. октобра, министар одбра-
не Братислав Гашић разговарао је са министром одбра-

не Македоније Зораном Јолевским о билатералној сарадњи
у области одбране. Саговорници су истакли да је у 2014. го-
дини предвиђено више од 20 заједничких активности два
министарства, од којих је већи део успешно реализован.

– Разговарали смо о искуству које имамо из мировних
операција, о коришћењу капацитета базе „Југ”, Центра АБ-
ХО у Крушевцу и о заједничким припремама јединица за
ванредне ситуације – рекао је министар Гашић. 

Македонски министар истакао је да ова посета пока-
зује чврсто опредељење његове земље за сарадњу са Ср-
бијом. Нагласио је да је од великог значаја едукација и обу-
ка војног кадра, па му је била част да посети Војну акаде-
мију и Војномедицинску академију, чији су капацитети, али
и могућности, импресивни. ƒ

Регионална сарадња
приоритет

На састанку 21. октобра у Београду, министар одбране
Братислав Гашић и амбасадор Грчке у Београду Кон-

стантин Икономидес сагласили су се да су односи две зе-
мље традиционално добри и пријатељски, те да је потреб-
но интензивирати сарадњу у свим областима од заједнич-
ког интереса.

Министар Гашић је нагласио да је регионална сарад-
ња један од приоритета Владе Србије и да доприноси
европским интеграцијама земље. Министар Гашић и амба-
садор Икономидес закључили су да Србија активно уче-
ствује у свим регионалним безбедносним иницијативама.

– Захвални смо на континуираној подршци Грчке у очу-
вању територијалног интегритета и суверенитета на Косову
и Метохији, као и европским интеграцијама наше земље –
истакао је министар одбране, и подсетио да Грчка, с више
од 120 војника у саставу КФОР-а, знатно доприноси стаби-
лизацији безбедносне ситуације на Космету. ƒ



ди шњи це од по чет ка Пр вог свет ског ра та и 70. го ди шњи це
од осло бо ђе ња Бе о гра да. 

Ре дак ци је су се у нај ве ћој ме ри ба ви ле импли ка ци ја ма
по се те ру ског пред сед ни ка Пу ти на и ко мен та ри ма европ -
ских зва нич ни ка, уз кон ста та ци ју да му је глав ни са ве зник
Мо скве на Бал ка ну при ре дио „хе рој ски до чек”, ве ли чан стве -
ном вој ном па ра дом, ко ја се пр ви пут ор га ни зу је од 1985. го -
ди не, на ко јој је уче ство ва ло око 4.500 при пад ни ка Вој ске
Ср би је, уз ан га жо ва ње ви ше од 300 раз ли чи тих по крет них
сред ста ва на о ру жа ња и вој не опре ме. 

Аген циј ске про це не бро ја по се ти ла ца „у ки шном да ну”
кре ћу се од два де сет до пе де сет хи ља да, а мно ги ме ди ји на -
во де да „па ра де не би ла то што је сте” да Бе о гра дом ни су
про де фи ло ва ли тен ко ви „под ко ји ма је тло по дрх та ва ло, а од
бу ке по се ти о ци ни су мо гли да чу ју ни соп стве не ми сли”. 

– Вој на па ра да „Кор ак по бед ни ка” про те кла је у са вр -
ше ном ре ду, Вој ска је по ка за ла да успе шно деј ству је у свим
ме тео-усло ви ма. На рав но, ни смо по ка за ли све што има мо,
али, укуп но гле да но, све је би ло сјај но – на пи сао је у „По ли -
ти ци” вој но-по ли тич ки ко мен та тор Ми ро слав Ла зан ски. 

Са зва нич ног сер ве ра на ко ји су, то ком вој не па ра де и
раз го во ра срп ских и ру ских зва нич ни ка, по ста вља не фо то -

Е
лит не је ди ни це про шле кроз шпа лир апла у за”, „Ср би -
јо, спа вај мир но – ово је Вој ска Ср би је”, „По ка зан но -
ви вред но сни по ре дак”, „Ко рак по бед ни ка успе шно
из ве ден”, „Ни ко лић: За па ра ду оце на – од лич но”, „Па -
ра да Ко рак по бед ни ка и ру ске Ла сте оду ше ви ле гра -

ђа не”, „Спек такл на зе мљи и на не бу”, „Ко рак по бед ни ка –
ова ци је за срп ске гар ди сте” „Па ра да и пра знич на ат мос фе -
ра у Бе о гра ду”, „Ки ша ни је оме ла спек та ку лар ну вој ну па ра -
ду”, „Ви сок сте пен об у че но сти Вој ске Ср би је” – не ки су од
на сло ва ко ји ма су ме ди ји у зе мљи и ино стран ству опи са ли
вој ну па ра ду одр жа ну у срп ској пре сто ни ци по во дом сто го -

п о в о д и
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ОДЈЕ  ЦИ „КО РАКA ПО БЕД НИ КА”

Спек так� на зе мљи 

О вој ној па ра ди и по се ти ру ског 
пред сед ни ка Пу ти на из ве шта ва �о је 
го то во хи ља ду љу ди из 162 ме диј ске
ку ће. Пре ма по да ци ма ко је 
је об ја ви �а „Бе та”, тим до га ђа јем 
ба ви �о се 86 ме ди ја из Ср би је, 28 
из Ру си је и 48 ме диј ских ку ћа из
оста �их зе ма ља, уз го то во 
је дин стве ну оце ну да је Вој ска Ср би је
успе шно пре зен то ва �а но ве 
про јек те и пред ста ви �а се као 
ре ги о на� на вој на си �а.



гра фи је и ви део-сним ци, пре у зе то је ви ше од 4.000 „фај ло -
ва”. Иа ко је на РТС-у и те ле ви зи ји „Ру си ја 24” еми то ван ди -
рек тан пре нос, сни мак „Ко ра ка по бед ни ка” имао је ви ше де -
се ти на хи ља да пре гле да на Ју тју бу и сли чан број ко мен та ра
на дру штве ним мре жа ма, у ко ји ма су, упр кос раз ли чи тим по -
ли тич ким им пли ка ци ја ма све га што је пра ти ло па ра ду, ко -
мен та то ри го то во јед но ду шно из ра зи ли по што ва ње за Вој -
ску Ср би је и уче сни ке па ра де.

Број пра ти ла ца Феј сбук стра ни це Ми ни стар ства од бра -
не и Вој ске Ср би је то ком тог до га ђа ја по рас тао је с 93.000
на 130.000, док је 57.000 „лај ко ва” има ла фо то-га ле ри ја, ко ја
је „де ље на” 2.540 пу та, док је тек не што ма ње то био слу чај
с фо то-га ле ри јом ру ске Акро-гру пе „Стри жи”. За ту при ли ку
по ста вље ни веб сајт www.vojnaparada2014.mod.gov.rs од 10.
до 16. ок то бра ре ги стро вао је 32.000 по се ти ла ца, од ко јих је
пре нос ужи во на тој стра ни ци пра ти ло ско ро 15.000 љу ди. У
да ну „Ко ра ка по бед ни ка” сај то ви Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је има ли су 21.903 по се те, ка да је пре гле да но
304.566 стра ни ца а ко ри сни ци су „ски ну ли” ви ше од 163 ги -
га бај та фо то гра фи ја и ви део-за пи са, док су са др жа ји ко је су
Ми ни стар ство и Вој ске об ја вљи ва ли на Тви те ру има ли 90.000
пре гле да. ƒ

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ
Снимио Јово МАМУЛА

9и на не бу

АНА *И ЗА: ЗАДАТАК УСПЕШНО
ИЗВРШЕН
У До му Гар де на Топ чи де ру, 23. ок то бра ана ли зи -

ра на је вој на па ра да „Ко рак по бед ни ка”. Уз ми ни стра
од бра не Бра ти сла ва Га ши ћа и на чел ни ка Ге не рал шта ба
ге не ра ла Љу би ше Ди ко ви ћа са нај бли жим са рад ни ци -
ма, са стан ку су при су ство ва ли и ко ман дан ти еше ло на и
по де ше ло на, ко ји су би ли укљу че ни у ор га ни за ци ју све -
ча но сти.

У име Ко ман де вој не па ра де, за ме ник ко ман дан та ге -
не рал-ма јор Во јин Ч. Јон дић оце нио је да је за да так успе -
шно из вр шен. До дао је да су то ком па ра де без бед но сни
ри зи ци би ли све де ни на ми ни мум, те да ни је би ло ван ред -
них до га ђа ја.

Ми ни стар Га шић из ра зио је за хвал ност сви ма ко ји су
на пор ним ра дом и за ла га њем до при не ли да „Ко рак по бед -
ни ка” бу де успе шан. 

Ко ман дан ти еше ло на и по де ше ло на, као и чла но ви
Ко ман де би ли су сло жни у оце ни да је то ком вој не па ра -
де, за чи ју је при пре му био кра так рок, по сто јао ви сок
сте пен са рад ње и ко ор ди на ци је ме ђу уче сни ци ма. 

ПРЕД СЕД НИК: НАЈВИША ОЦЕНА
По во дом вој не па ра де „Ко рак по бед ни ка”, ко ја је

да ла веч ни и не за бо рав ни пе чат обе ле жа ва њу два ве ли -

ка ју би ле ја – 100 го ди на од по чет ка Ве ли ког ра та и 70

го ди на од осло бо ђе ња Бе о гра да у Дру гом свет ском ра -

ту – при пад ни ци ма Вој ске Ср би је же лим јав но да из не -

сем сво ју оце ну овог ве ли чан стве ног до га ђа ја.

На оп ште за до вољ ство свих гра ђа на Ре пу бли ке

Ср би је, по ка за ли сте да Ср би ја има сна жну, од ва жну и

мо дер ну вој ску, чи је при пад ни ке кра си чвр сти на, од -

луч ност и ода ност отаџ би ни.

На ва шим ли ци ма ви део сам да вам је ја ка ки ша би -

ла са мо још је дан под сти цај да свом на ро ду и чи та вом

све ту Вој ску Ср би је при ка же те у нај бо љем све тлу.

Гр мља ви на мо то ри зо ва ног и ва зду хо плов ног еше -

ло на, ус кли ци при пад ни ка Реч не фло ти ле и јед но вре ме -

ни бат стро је вог ко ра ка пе ша диј ског еше ло на ис пу ни -

ли су на ша ср ца по но сом и ди вље њем. Сво јим ра дом

по ка за ли сте за што Вој ска Ср би ја ме ђу гра ђа ни ма

ужи ва нај ви ше по ве ре ње.

Па ра ду оце њу јем нај ви шом вој ном оце ном је ди ни -

ца за по ка за не ре зул та те – „од лич но”.

По но сан на Вој ску Ср би је, по хва љу јем све при пад -

ни ке Вој ске Ср би је ко ји су на би ло ко ји на чин уче ство -

ва ли у па ра ди и сво јим ра дом до при не ли да овај зна ча -

јан до га ђај бу де на нај ви шем ни воу.

Као пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је учи ни ћу све да

Вој ска Ср би је на ста ви с мо дер ни за ци јом и убр за ном

из град њом сво јих опе ра тив них спо соб но сти, ка ко би

би ла још сна жни ји фак тор ми ра и без бед но сти на Бал -

ка ну и ши ре, и да срп ски вој ник са чу ва оно ме сто у на -

шем дру штву ко је му ве ко ви ма с пра вом при па да.

Оце њу ју ћи вој ну па ра ду нај ви шом оце ном, же лим

вам да и да ље бу де те си гу ран осло нац Ре пу бли ке Ср би -

је и га рант без бед но сти свих на ших гра ђа на.

Жи ве ла Ср би ја! Жи ве ла Вој ска Ср би је!

Пред сед ник Ре пу бли ке, То ми слав Ни ко лић



Сту ди ја о по ло жа ју же на 
у ору жа ним сна га ма  

Про мо ци ја сту ди је „По ло жај же на у ору жа ним сна га ма
др жа ва за пад ног Бал ка на”, ко ју је об ја ви ла Кан це ла ри -

ја УНДП/ СЕ Е САЦ у Бе о гра ду, а у чи јој из ра ди је уче ство ва -
ло Ми ни стар ство од бра не, одр жа на је 14. ок то бра у До му
Вој ске Ср би је. Ре зул тат је за јед нич ког ра да ми ни стар ста ва
од бра не у ре ги о ну, у окви ру про јек та „По др шка ин те гра -
ци ји на че ла род не рав но прав но сти у ре фор ми сек то ра без -
бед но сти на за пад ном Бал ка ну”.

О по све ће но сти Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср -
би је спро во ђе њу На ци о нал ног ак ци о ног пла на (НАП) за
при ме ну Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти УН „Же не,
мир и без бед ност” у Ср би ји и ра ду ин сти ту ци о нал них те ла
Вла де за спро во ђе ње Ак ци о ног пла на го во рио је др жав ни
се кре тар Ми ни стар ства од бра не и пред сед ник По ли тич -
ког са ве та Вла де за спро во ђе ње НАП-а Зо ран Ђор ђе вић.
Ис та као је да род на рав но прав ност под ра зу ме ва рав но -
мер ну за сту пље ност же на и му шка ра ца у свим сег мен ти ма
жи во та и те мељ но је пра во и вред ност сва ког дру штва. 

– Сту ди ја оби лу је ста ти стич ким по да ци ма ко ји су до -
бра осно ва за фор му ли са ње до стиг ну ћа и на прет ка на ре -
ги о нал ном ни воу, али и за бу ду ћа ис тра жи ва ња. Да нас, же -
не чи не из ме ђу 5,69 и 8,90 од сто при пад ни ка ору жа них сна -
га. У Ср би ји има мо ре ла тив но оп ти мал ну за сту пље ност же -
на у ка те го ри ја ма ци вил них ли ца и про фе си о нал них вој ни -
ка. У бу дућ но сти, мо же мо оче ки ва ти бла ги по раст у ка те -
го ри ја ма офи ци ра и под о фи ци ра. У ре ги о ну, Ср би ја има
нај ве ћу за сту пље ност же на у мул ти на ци о нал ним опе ра ци -
ја ма – на ве ла је ди рек тор ка Ин сти ту та за стра те гиј ска ис -
тра жи ва ња и са вет ни ца ми ни стра од бра не за род ну рав но -
прав ност др Јо ван ка Ша ра но вић. ƒ

Програмирање бу џе та
си сте ма од бра не 
за 2015. го ди ну 

Уам фи те а тру Вој не ака де ми је, 24. ок то бра, одр жа на је
кон фе рен ци ја „Ка рак те ри сти ке из ра де про грам ског бу -

џе та за 2015. го ди ну у си сте му од бра не”, ко јој су при су ство -
ва ли при пад ни ци Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је,
пред став ни ци Вла де, град ске упра ве и На род не бан ке. 

Отва ра ју ћи скуп, др жав ни се кре тар у Ми ни стар ству
од бра не Зо ран Ђор ђе вић ис та као је да, у усло ви ма те шке
еко ном ске и со ци јал не си ту а ци је, ви ше го ди шњег де фи ци -
та и огра ни че них бу џет ских сред ста ва, упра вља ње фи нан -
си ја ма има ве ли ки ин сти ту ци о нал ни зна чај, а но си о ци фи -
нан сиј ских функ ци ја ве ли ку од го вор ност у ра ду ко ја се
огле да у за ко ни том и ра ци о нал ном рас по ла га њу нов цем из
др жав не ка се.

Пре ма ње го вим ре чи ма, упра вља ње фи нан си ја ма у си -
сте му од бра не ни је јед но кра тан, већ не пре ки дан про цес, а
стал ном ана ли зом тра же се ре ше ња ко ја омо гу ћа ва ју бо ље
фи нан сиј ско по сло ва ње. ƒ

„Стри жи” у Кру шев цу

Пи ло ти ру ске акро-гру пе „Стри жи”, ко ји су атрак тив ним
ле тач ким про гра мом за ди ви ли Бе о гра ђа не, и ва зду хо -

плов ци Вој ске Ср би је, ко ји су уче ство ва ли на вој ној па ра ди
„Ко рак по бед ни ка”, би ли су 21. ок то бра го сти ми ни стра од -
бра не Бра ти сла ва Га ши ћа у Кру шев цу. 

Ми ни стар Га шић рекао је да су сви по се ти о ци па ра де
ужи ва ли у вр хун ском уме ћу ру ских и срп ских пи ло та. Бри -
гад ни ге не рал Пре драг Бан дић, ко ман дант 204. ва зду хо -
плов не бри га де, истакао је да су ових не ко ли ко да на на ши
пи ло ти ле те ли кри ло уз кри ло са ру ским ко ле га ма. 

То ком бо рав ка у Кру шев цу, на ши и ру ски пи ло ти об и -
шли су исто риј ске зна ме ни то сти тог гра да – Спо ме ник ко -
сов ским ју на ци ма, Град ску ку ћу, Цр кву Ла за ри цу и остат ке
сред ње ве ков ног Ла за ре вог гра да. ƒ
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Са ста нак Кон фе рен ци је 
на ци о нал них ди рек то ра 
за на о ру жа ње

Др жав ни се кре тар у Ми ни стар ству од бра не Зо ран Ђор -
ђе вић уче ство вао је 23. ок то бра на са стан ку Кон фе рен -

ци је на ци о нал них ди рек то ра за на о ру жа ње у фор ма ту Са -
ве та евро а тлант ског парт нер ства у Бри се лу.

Кон фе рен ци ја је од го вор на за ко ор ди на ци ју за јед нич -
ких ак тив но сти уну тар НА ТО-а, ко је се од но се на ис тра жи -
ва ње, раз вој и пр о из вод њу на о ру жа ња и вој не опре ме, и
отво ре на је за са рад њу с др жа ва ма парт не ри ма у скла ду с
њи хо вим по тре ба ма и мо гућ но сти ма.

На ску пу су пред ста вље не две за јед нич ке ини ци ја ти ве
глав них гру па за на о ру жа ње, ко је се од но се на раз вој спо -
соб но сти за бор бу про тив ма лих, спо рих и ни ско ле те ћих
бес пи лот них ле те ли ца, укљу чу ју ћи и „дро но ве”, те упо тре -
бу хе ли коп те ра у усло ви ма огра ни че не ви дљи во сти. То ком
бо рав ка у Бри се лу, се кре тар Ђор ђе вић раз го ва рао је са на -
ци о нал ним ди рек то ри ма др жа ва чла ни ца НА ТО-а о са вре -
ме ним трен до ви ма раз во ја и про из вод ње на о ру жа ња и вој -
не опре ме. ƒ

За јед нич ке ве жбе 
Ср би је и САД 

Са за ме ни ком ам ба са до ра САД у Бе о гра ду Гор до ном Ду -
гу дом раз го ва рао је 24. ок то бра  др жав ни се кре тар Ми -

ни стар ства од бра не Зо ран Ђор ђе вић о би ла те рал ној вој ној
са рад њи две зе мље. Са го вор ни ци су се сло жи ли да за јед -
нич ке ве жбе у ор га ни за ци ји ору жа них сна га САД, а по себ -
но оне ко је се ор га ни зу ју у Ср би ји, пред ста вља ју је дан од
кључ них са др жа ја би ла те рал не вој не са рад ње, ко ји ути чу
на раз вој опе ра тив них и функ ци о нал них спо соб но сти на ше
вој ске. 

Се кре тар Ђор ђе вић на гла сио је зна чај број них про гра -
ма без бед но сне по др шке Вла де САД, од ко јих се по себ но
из два ја ју Про грам шко ло ва ња и уса вр ша ва ња ка дра, Про -
грам мо дер ни за ци је и опре ма ња Вој ске Ср би је, као и Про -
грам на ме њен раз во ју ка па ци те та за мул ти на ци о нал не опе -
ра ци је. 

Дво ји ца зва нич ни ка сло жи лa су се да је ва жно на да ље
за јед нич ки ра ди ти на раз во ју Цен тра за обу ку је ди ни ца за
мул ти на ци о нал не опе ра ци је на ба зи „Југ”, ко ји би тре ба ло
да до би је ста тус ре ги о нал ног, од но сно ме ђу на род ног цен -
тра за обу ку је ди ни ца за мул ти на ци о нал не опе ра ци је.ƒ

Делегације аустријског 
санитета на ВМА

Представници Санитетске службе Министарства од-
бране и спорта Републике Аустрије посетили су 28.

октобра ВМА. Начелник бригадни генерал проф. др Ма-
ријан Новаковић и начелник Управе за војни санитет Ау-
стрије генерал др Роберт Хофман разговарали су о на-
ставку сарадње на курсу у области ратне хирургије, који
су пре две године аустријски лекари похађали у нашој
војноздравственој установи. Разменили су искуства о
ангажовању санитетских тимова у мировним операција-
ма и систему школовања . Обишли су Институт за ради-
ологију, Институт за медицинска истраживања и Сектор
за фармацију ВМА. ƒ

Вој на са рад ње са Шпа ни јом

На тре ћим би ла те рал ним од брам бе ним кон сул та ци ја -
ма, за ступ ник на чел ни ка Упра ве за ме ђу на род ну вој ну

са рад њу пу ков ник Ми лан Ко њи ко вац и на чел ник Упра ве за
од брам бе ну ди пло ма ти ју ка пе тан бој ног бро да Кар лос Ма -
те Сан Ро ман пот пи са ли су „План би ла те рал не вој не са -
рад ње за 2015. го ди ну” и ис та кли да ће до го во ре не ак тив -
но сти, и по ред еко ном ске кри зе и ре стрик тив не бу џет ске
по ли ти ке оба ми ни стар ства, до при не ти уна пре ђе њу са рад -
ње у обла сти од бра не. 

Са го вор ни ци су се са гла си ли да је за јед нич ко ан га -
жо ва ње у мул ти на ци о нал ној опе ра ци ји УН у Ли ба ну од -
ли чан при мер про фе си о нал не са рад ње, али и ства ра ња
при ја тељ ских од но са на те ре ну. У на ред ном пе ри о ду
пред ло же но је ин тен зи ви ра ње вој но е ко ном ске и са рад -
ње у обла сти АБ ХО. ƒ
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Упра ва за ме ђу на род ну вој ну са рад њу на нај ди рект ни ји 
на чин уче ству је у кре и ра њу по ли ти ке од бра не и усме ре на 
је на ства ра ње усло ва за очу ва ње и за шти ту од брам бе них 
ин те ре са Ср би је. Та кви за да ци и све о бу хват ни ци ље ви 
зах те ва ју и из у зет но про фе си о на лан, млад и ди на ми чан 
ка дар. Тра же ви со ко обра зо ва не и мо ти ви са не љу де, ко ји се
не пре ста но уса вр ша ва ју, али и пра те и ана ли зи ра ју 
де ша ва ња на гло бал ном пла ну. За до вољ ство ми је што 
упра во та кви про фе си о нал ци ра де у Упра ви за ме ђу на род ну
вој ну са рад њу, уз не го ва ње тим ског ду ха и при сту па по слу. 

ПП
у ков ни ку Ми ла ну Ко њи ков цу
нај пре смо че сти та ли име но -
ва ње на функ ци ју на чел ни ка

Упра ве за ме ђу на род ну вој ну са рад -
њу, ко ја за ње га, ка ко ис ти че, пред -
ста вља из у зет ну част и за до вољ ство,
али ујед но и про фе си о нал ни иза зов
ко ји но си ве ли ку од го вор ност. 

Ме ђу на род на вој на са рад ња,
као нео дво ји ви део спољ не по ли ти ке
Ср би је ко ји у пот пу но сти пра ти њен
ак тив ни на ступ у ме ђу на род ним

МЕ ЂУ НА РОД НА СА РАД ЊАМЕ ЂУ НА РОД НА СА РАД ЊА
УНА ПРЕ ЂУ ЈЕ СТА БИЛ НОСТУНА ПРЕ ЂУ ЈЕ СТА БИЛ НОСТ

ПУ КОВ НИК 

МИ ЛАН КО ЊИ КО ВАЦ 

НА ЧЕЛ НИК УПРА ВЕ 

ЗА МЕ ЂУ НА РОД НУ 

ВОЈ НУ СА РАД ЊУ

1 .  н о в е м б а р 2 0 1 4 .
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окви ри ма, у про те клих не ко ли ко го ди -
на до би ла је на ди на ми ци и ин тен зи -
те ту. Та са рад ња је сна жан ин стру -
мент по др шке и про мо ви са ња ре -
форм ских про це са у Ми ни стар ству
од бра не и Вој сци Ср би је, али и зна -
чајан ин стру мент спро во ђе ња спољ -
не по ли ти ке Ср би је.  

Не ко ли ко ва жних до га ђа ја у тој
обла сти по вод су за раз го вор са пу -
ков ни ком Ко њи ков цем о уло зи Упра -
ве за ме ђу на род ну вој ну са рад њу у
про мо ви са њу са рад ње у обла сти од -
бра не, ко ја се, ка ко на гла ша ва, во ди
са гла сно смер ни ца ма ко је утвр ђу је
ми ни стар од бра не и на чел ник Ге не -
рал шта ба Вој ске Ср би је, кроз ја ча ње
на ци о нал не без бед но сти и са рад њу и
парт нер ство са си сте ми ма од бра не
дру гих др жа ва и ме ђу на род ним ор га -
ни за ци ја ма. Упра ва за МВС уче ство -
ва ла је у из ра ди и за кљу чи ва њу спо -
ра зу ма о са рад њи у обла сти од бра не
са ви ше од 60 парт нер ских др жа ва,
док са ви ше од 30 др жа ва одр жа ва
ре дов не би ла те рал не од брам бе не
кон сул та ци је и, на го ди шњем ни воу,
пот пи су је пла но ве би ла те рал не вој не
са рад ње.

Ко ји су об ли ци спро во ђе ња

ме ђу на род не вој не са рад ње?

– Ме ђу на род на са рад ња у обла -
сти од бра не те жи шно се спро во ди
кроз ре а ли за ци ју мул ти ла те рал них и
би ла те рал них ак тив но сти, при о ри тет -
но усме ре них на при пре му и уче шће у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, за -
јед нич ке ве жбе и обу ку, шко ло ва ње и
уса вр ша ва ње, стан дар ди за ци ју, вој -
но ме ди цин ску и вој но е ко ном ску са -
рад њу, као и за кљу чи ва ње ме ђу на -
род них уго во ра и тех нич ких спо ра зу -
ма и про то ко ла. По се бан сег мент ра -
да Упра ве за МВС усме рен је на ре а -
ли за ци ју за да та ка и оба ве за по Беч -
ком до ку мен ту 2011, Спо ра зу му о
под ре ги о нал ној кон тро ли на о ру жа ња,
као и дру гим пре у зе тим ме ђу на род -
ним оба ве за ма у обла сти кон тро ле на -
о ру жа ња у над ле жно сти Ми ни стар -
ства од бра не.

Има ју ћи у ви ду да су европ ске

ин те гра ци је је дан од при о ри -

те та спољ не по ли ти ке Ср би -

је, ко је ак тив но сти спро во ди -

те у ци љу ис пу ња ва ња усло ва

за члан ство у Европ ској уни ји?

– Члан ство Ре пу бли ке Ср би је у
Европ ској уни ји је дан је од нај ва жни -
јих спољ но-по ли тич ких ци ље ва и Ми -
ни стар ство од бра не да је пун до при -
нос ис пу ња ва њу оба ве за, ка ко би на -
ве де ни циљ био оства рен у што ско -
ри је вре ме. То се нај бо ље мо же ви де -
ти у Из ве шта ју Европ ске ко ми си је о
на прет ку Ср би је у про це су европ ских
ин те гра ци ја за 2014. го ди ну, у ко ме се
на во ди да су при пре ме у обла сти За -
јед нич ке без бед но сне и од брам бе не
по ли ти ке (ЗБОП) на до бром пу ту и ис -
ти че по све ће ност за уче шће у опе ра -
ци ја ма за упра вља ње кри за ма Европ -
ске уни је (ЕУ). 

Са рад ња је про ши ре на и на
област од брам бе не ин ду стри је, за -
кљу чи ва њем Ад ми ни стра тив ног уго -
во ра са Европ ском од брам бе ном аген -
ци јом кра јем 2013. го ди не. Оче ку јем
да ће са рад ња са Аген ци јом уна пре -
ди ти ин тер о пе ра бил ност са чла ни ца -
ма ЕУ, омо гу ћи ти тех но ло шку мо дер -
ни за ци ју ору жа них сна га, а ти ме и
уна пре ђе ње вој них и од брам бе них
спо соб но сти на ше зе мље. Као при о -
ри те те са рад ње са Европ ском уни јом
у на ред ном пе ри о ду ис та као бих по -
ве ћа ње уче шћа у опе ра ци ја ма за
упра вља ње кри за ма ЕУ, раз вој за јед -
нич ких про је ка та са др жа ва ма чла ни -
ца ма Европ ске од брам бе не аген ци је
и уна пре ђе ње ад ми ни стра тив них ка -
па ци те та Ми ни стар ства од бра не за
са рад њу у ра зним об ли ци ма об у ча ва -
ња у обла сти ЗБОП.

Над ле жност Упра ве за МВС об -

у хва та и са рад њу са НА ТО под

окри љем Про гра ма „Парт нер -

ство за мир“. Ка ко оце њу је те

тај аспект са рад ње ко ји, по ред

вој ног, има и из ра зит по ли тич -

ки ка рак тер?

– Кроз рас по ло жи ве ме ха ни зме
од ко јих по себ но ис ти чем Про цес
пла ни ра ња и пре гле да и Кон цепт опе -
ра тив них спо соб но сти, Про грам
„Парт нер ство за мир“ раз ви ја по -

треб не спо соб но сти и ка па ци те те за
ак ти ван до при нос ЗБОП и по др жа ва
ак ту ел ни про цес ре фор ме си сте ма
од бра не.

Уче шћем у Про гра му, Ср би ји је
олак ша но при хва та ње нај ви ших стан -
дар да вој не про фе си је, а на ши при -
пад ни ци сти чу но ва зна ња и ве шти не
и раз ме њу ју ис ку ства са при пад ни ци -
ма дру гих ору жа них сна га, што је од
ви ше стру ке ко ри сти. Вр ло је ва жно
на гла си ти да се та кав вид са рад ње не
ко си са про гла ше ном вој ном не у трал -
но шћу, пру жа из у зет ну мо гућ ност за
ак тив ну са рад њу са парт нер ским др -
жа ва ма и уна пре ђу је на ше од брам бе -
не ка па ци те те. 

Мо гу сло бод но ре ћи да Упра ва за
МВС игра ве о ма ва жну уло гу у де фи -
ни са њу са др жа ја и ди на ми ке вој не са -
рад ње под окри љем тог про гра ма. По -
себ но ис ти чем чи ње ни цу да Ср би ја
ме ђу парт нер ским др жа ва ма ужи ва
ста тус по у зда ног, пред ви ди вог и од -
го вор ног парт не ра, што нај бо ље по -
твр ђу је уче шће на шег ми ни стра од -
бра не на не дав но одр жа ном са ми ту
НА ТО у Вел су, где је као пр ви срп ски
ми ни стар од бра не уче ство вао на не -
ком од та квих до га ђа ја ко ји за у зи ма ју
по себ но ме сто на гло бал ном по ли тич -
ко-без бед но сном пла ну.

Ва жно је ис та ћи и вр ло про фе си -
о нал ну са рад њу са КФОР, као је дин -
ствен при мер од но са Али јан се и парт -

Уна пре ђе ње од брам бе не са -

рад ње у ре ги о ну је нео п ход но, по -

себ но у све тлу фи нан сиј ских по -

те шко ћа са ко ји ма се су о ча ва ве -

ћи на др жа ва Ју го и сточ не Евро пе.

Кон цеп ти „па мет не од бра не“ и

„удру жи ва ња и де љења“ пред -

ста вља ју од го вор на мно го број -

не про бле ме и на чин за уна пре -

ђе ње од брам бе них спо соб но -

сти. Ре ги о нал не ини ци ја ти ве

пред ста вља ју фо ру ме за раз ме -

ну без бед но сних и дру гих ин -

фор ма ци ја, али и пред ла га ње ре -

ше ња за оп ти мал но ко ри шће ње

рас по ло жи вих од брам бе них, без -

бед но сних, фи нан сиј ских и дру -

гих ре сур са. 
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нер ских др жа ва, при че му ме ђу на род -
но при су ство на Ко со ву и Ме то хи ји
пред ста вља га рант ми ра и без бед но -
сти у на шој ју жној по кра ји ни. 

Има ју ћи у ви ду ком плек сност

ме ђу на род них од но са ко ји као

при о ри тет на ме ћу са рад њу у

ре ги о ну, ко ли ки је зна чај ре ги -

о нал них ини ци ја ти ва за по -

бољ ша ње од но са на про сто ру

Ју го и сточ не Евро пе?

– Иа ко се тра ди ци о нал на не из ве -
сност и де фи цит у сфе ри без бед но -
сти на овом пр о сто ру по сте пе но сма -
њу је, још увек су при сут ни мно ги без -
бед но сни иза зо ви, ри зи ци и прет ње
ко ји зах те ва ју ин те гри сан и ре ги о нал -
ни при ступ, у ци љу сма ње ња или ели -
ми на ци је за јед нич ких прет њи. Све зе -
мље ре ги о на, по је ди нач но и у ме ђу -
соб ној са рад њи тре ба да раз ви ју но ву
без бед но сну кул ту ру ко ја би има ла за
циљ ума ње ње не га тив них по сле ди ца
про шло сти, пред ра су да и сте ре о ти -
па, како би ре ги о нал на без бед ност по -
ста ла кључ ни фак тор укуп ног раз во ја
ре ги о на. Јер, ка ко је на вео Бе ри Бу зан
„без бед ност је као и мир не де љи ва, де -
лу је по прин ци пу спо је них су до ва са
окру же њем, од но сно у ме ђу за ви сно -
сти на ци о нал них без бед но сти“.

Ми ни стар ство од бра не уна пре ђе -
ње ре ги о нал не са рад ње ви ди као је дан
од сво јих при о ри тет них за да та ка и кроз
вој ну са рад њу, ко ја је и нај бо љи део укуп -
них би ла те рал них од но са са ве ћи ном др -
жа ва ре ги о на, зна чај но до при но си раз -
во ју до бро су сед ских од но са и из град њи
по ве ре ња, као и уна пре ђе њу без бед но -
сти и ста бил но сти. У при лог то ме го во ри
по да так да Ср би ја има пот пи са не спо ра -

зу ме о са рад њи у обла сти од бра не са
свим др жа ва ма ре ги о на, осим са Ал ба ни -
јом, ко јој је упу ћен на црт спо ра зу ма. Та -
ко ђе, Ср би ја је члан свих ре ги о нал них
без бед но сних ини ци ја ти ва, из у зев у Аме -
рич ко-ја дран ској по ве љи (А-5) у чи јем ра -
ду уче ству је у свој ству по сма тра ча.

Ко је су те жи шне ак тив но сти

ка да је реч о би ла те рал ној са -

рад њи у обла сти од бра не?

– Би ла те рал на са рад ња у обла сти
од бра не те жи шно је усме ре на на уна -
пре ђе ње и ин тен зи ви ра ње од но са са
стра те шким парт не ри ма и кре и ра ње
из ба лан си ра ног од но са са де фи ни са -
ним сту бо ви ма спољ не по ли ти ке. 

Од ка ко је са рад ња по но во ус по -
ста вље на 2004. го ди не, би ла те рал на
вој на са рад ња са Ору жа ним сна га ма
САД из два ја се као јед на од нај са др -
жај ни јих ко је Ми ни стар ство од бра не
и Вој ска Ср би је ре а ли зу ју у овом тре -
нут ку, са ши ро ким спек тр ом раз ли чи -
тих са др жа ја и обла сти са рад ње, од
ко јих се по себ но из два ја ју уче шће
при пад ни ка Вој ске Ср би је на број ним

ме ђу на род ним ве жба ма и обу ци у ор -
га ни за ци ји Европ ске ко ман де ОС
САД, ре а ли за ци ја про јек та раз во ја
Цен тра за обу ку је ди ни ца за мул ти на -
ци о нал не опе ра ци је на ба зи „Југ“,
Про грам др жав ног парт нер ства са
На ци о нал ном гар дом Оха јо, про гра -
ми шко ло ва ња и уса вр ша ва ња на ших
при пад ни ка и мо дер ни за ци је и опре -
ма ња је ди ни ца Вој ске Ср би је. 

Уло же ни на по ри за су штин ским
раз во јем са рад ње у обла сти од бра не,
по се те ви со ког ни воа и на ше спољ но -
по ли тич ко опре де ље ње о стра те -
шком парт нер ству Ср би је и Ру ске
Фе де ра ци је до при не ли су да је са рад -
ња да нас до сти гла нео п хо дан кон ти -
ну и тет ко ји је не до ста јао у прет ход -
ним го ди на ма и зна чај но је при бли же -
на све у куп ним  по ли тич ким од но си ма
две зе мље. По се бан ква ли тет са рад -
њи да је све ве ћи број за јед нич ких ве -
жби ко је не по сред но до при но се уна -
пре ђе њу опе ра тив них и функ ци о нал -
них спо соб но сти две вој ске, а сва ка ко
је бит но ис та ћи  и за па же но уче шће
тен ков ских по са да Вој ске Ср би је на
„Тен ков ском би а тло ну 2014“ у Мо -

1 .  н о в е м б а р 2 0 1 4 .

и н т  р в ј у

Упра ва за МВС про те клих

го ди на уче ство ва ла је у ко ор ди -

на ци ји, при пре ми и ре а ли за ци ји

ве ли ког бро ја по се та ви со ког ни -

воа. О то ме го во ри и по да так да

је на опе ра тив ном и так тич ком

ни воу у 2013. го ди ни ре а ли зо ва -

но око 920, а у пр вих де вет ме се -

ци ове го ди не ви ше од 450 ак -

тив но сти ме ђу на род не вој не 

са рад ње. 

Пу ков ник Ми лан Ко њи ко вац (Мо ро вић, 1970) за вр шио је Мор на рич ко-те х -

нич ку сред њу вој ну шко лу и Мор на рич ку вој ну ака де ми ју у Спли ту, а Ко -

манд но -штаб но и Ге не рал штаб но уса вр ша ва ње у Бе о гра ду. Све ни вое вој -

не еду ка ци је за вр шио је као нај бо љи у ран гу. По ред опе ра тив них 

ду жно сти на елит ним бро до ви ма Рат не мор на ри це, по себ но ис ти че да

му у ра ду до ста по ма же ис ку ство сте че но са рад њом са стра ним вој ним

пред став ни ци ма у Бе о гра ду, као и че тво ро го ди шње ис ку ство из оба вља -

ња вој но-ди пло мат ске ду жно сти у ам ба са ди Ре пу бли ке Ср би је 

у Ва шинг то ну.
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Вој ске Ср би је и дру гих сна га од бра не
у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма,
ства ра ња усло ва за ан га жо ва ње у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, као
и при ли ком по кре та ња са рад ње и за -
кљу чи ва ња ре ле вант них спо ра зу ма са
ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма и др -
жа ва ма парт не ри ма. 

Уче шће Ср би је у мул ти на ци о -

нал ним опе ра ци ја ма кон ти ну -

и ра но ра сте? 

– Од 2003. го ди не Ср би ја кон ти -
ну и ра но ква ли та тив но и кван ти та тив -
но уна пре ђу је уче шће у ми ров ним
опе ра ци ја ма. За ни мљив је по да так да
смо са мо то ком 2013. го ди не у мул ти -
на ци о нал не опе ра ци је упу ти ли при -
бли жно исти број при пад ни ка Вој ске
Ср би је као у про те клих де сет го ди на.
Тренд по ве ћа ња ан га жо ва ња на ста -
вљен је и то ком ове го ди не. Тре нут но,
Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср -
би је уче ству ју у се дам мул ти на ци о -
нал них опе ра ци ја Ује ди ње них на ци ја
и три Европ ске уни је, са 237 при пад -
ни ка. Оче ку је мо да ће до кра ја 2014.
го ди не у скло пу свих пред ви ђе них ро -
та ци ја ви ше од 500 на ших при пад ни -
ка узе ти уче шће у мул ти на ци о нал ним
опе ра ци ја ма. 

Ти ме по ка зу је мо да смо ак ти ван чи -
ни лац очу ва ња ме ђу на род ног ми ра и без -
бед но сти, да на ста вља мо ми ров њач ку
тра ди ци ју и по твр ђу је мо соп стве ни

углед. Ва жно је на гла си ти да је Ср би ја
тре нут но нај ве ћи кон три бу тор сна га у
ми ров ним опе ра ци ја ма Ује ди ње них на -
ци ја из овог ре ги о на, што је на нај бо љи
на чин по твр ђе но од лу ком УН да Бе о град
бу де до ма ћин не дав ног ве о ма успе шног
Ре ги о нал ног ску па о ми ров ним ми си ја ма
УН „Би ти ми ро тво рац”.

У окви ру са рад ње са ОЕБС, Упра -
ва за МВС уче ству је у пла ни ра њу, при -
пре ми и ор га ни за ци ји пред се да ва ња
Ре пу бли ке Ср би је ОЕБС-ом у 2015. го -
ди ни у обла сти ме ра по ве ре ња и без -
бед но сти, кон тро ле на о ру жа ња, раз о -
ру жа ња и Ко дек са по сту па ња у вој но
по ли тич ким аспек ти ма без бед но сти. 

Где ви ди те нај ве ћи иза зов у

бу ду ћем ра ду Упра ве за ме ђу -

на род ну вој ну са рад њу?

– С об зи ром на про ме ње ну без -
бед но сну па ра диг му, про ме не у при -
сту пу без бед но сти и то, пре све га, од
„без бед но сне ди ле ме” пре ма ја ча њу
по ве ре ња и кон цеп ту ко о пе ра тив не
без бед но сти, као и све ко млек сни јим
и не пред ви ди вим са вре ме ним иза зо -
ви ма, ри зи ци ма и прет ња ма, нео п ход -
но је на ста ви ти кон ти ну и ра не про це -
се еду ка ци је и оспо со бља ва ња при -
пад ни ка Упра ве за МВС у аде кват ном
ана ли тич ком и про фе си о нал ном од го -
во ру на њих. Про цес гло ба ли за ци је,
де кон цен тра ци ја свет ске мо ћи, фи -
нан сиј ска и еко ном ска кри за, као
глав ни ка та ли за то ри про ме на, ком -
плек сност и но ве ди мен зи је ме ђу на -
род них од но са зах те ва ју ве ли ко зна -
ње, раз у ме ва ње и струч ност при пад -
ни ка ове упра ве. Упра во за то је нео -
ход но уна пре ди ти хо ри зон тал ну и
вер ти кал ну ко ор ди на ци ју и раз ме ну
по да та ка уну тар си сте ма, ка ко би се
још ви ше уна пре ди ла ефи ка сност ра -
да и пре вен ци ја од из не на ђе ња. Упра -
ва за МВС ће и у на ред ном пе ри о ду на -
ста ви ти да де лу је пр о ак тив но у функ -
ци ји про мо ци је по ли ти ке од бра не и
пред ста вља ња вој ске и др жа ве у свим
сег мен ти ма дру штве ног жи во та. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ
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Упра ва за ме ђу на род ну вој -

ну са рад њу над ле жна је и за усме -

ра ва ње и рад вој них пред став ни -

ка у Стал ној ми си ји Ср би је при

УН у Њу јор ку, Стал ној ми си ји

Ср би је при ОЕБС у Бе чу, Стал -

ном пред став ни штву Ср би је

при OPCW у Ха гу, као и про грам

ме на џе ра у Цен тру за без бед но -

сну са рад њу RACVIAC у За гре бу.

Спе ци фич ност овој Упра ви да је

Цен тар за ве зу са стра ним вој -

ним пред став ни ци ма ко ји кроз

го ди шњи План ак тив но сти ко -

ор ди ни ше рад 39 акре ди то ва них

иза слан ста ва од бра не у на шој зе -

мљи. По се бан ка нал ко му ни ка ци -

је оства ру је се и са НА ТО кан це -

ла ри јом за ве зу.

скви. Не дав но пот пи са ни Спо ра зум о
вој но тех нич кој са рад њи пред ста вља
до дат ни ква ли та тив ни ис ко рак и пру -
жа но ве мо гућ но сти за са рад њу. 

Са рад ња са На род ном Ре пу бли -
ком Ки ном је раз ви је на на ни воу стра -
те шких од но са, ка ко оп штих и по ли -
тич ких, та ко и би ла те рал не вој не са -
рад ње. Овом при ли ком же лим по себ -
но да ис так нем ре а ли зо ва не број не
до на ци је за наш си стем од бра не, чи -
ме је и на де лу по твр ђе на при вр же -
ност и по све ће ност раз ви ја њу парт -
нер ских од но са. Сход но уо би ча је ној
прак си, те жи ште са рад ње у на ред ном
пе ри о ду би ће на ста вак вој но-по ли -
тич ког ди ја ло га и раз ме на по се та на
ви со ком и нај ви шем ни воу. Та ко ђе,
би ће на ста вље на раз ме на ка дра на
шко ло ва њу и уса вр ша ва њу, као и
ства ра ње усло ва за уна пре ђе ње вој -
но е ко ном ске и вој но ме ди цин ске са -
рад ње, че му ће сва ка ко до при не ти
пла ни ра на по се та на ше де ле га ци је
Ки ни, ко ју ће пред во ди ти ми ни стар
од бра не Бра ти слав Га шић.

Упра ва за МВС ак тив но је ан га -
жо ва на на ши ре њу мо гућ но сти за
по вра так вој не ин ду стри је Ср би је на
свет ско тр жи ште НВО и за при ступ
но вим тех но ло ги ја ма. У том сми слу
пред у зи ма ме ре за об на вља ње и ин -
тен зи ви ра ње тра ди ци о нал но до брих
од но са и са рад ње са зе мља ма Бли -
ског ис то ка, Афри ке, Ази је и Ју жне
Аме ри ке. 

Ка ко оце њу је те са рад њу са ме -

ђу на род ним ор га ни за ци ја ма? 

– Ме ђу на род на са рад ња на мул -
ти ла те рал ном ни воу оства ру је се ак -
тив ним уче шћем на ших при пад ни ка у
свим про це си ма ко ји се од ви ја ју у
окви ру ме ђу на род них ор га ни за ци ја –
Ује ди ње них на ци ја (УН), Ор га ни за ци -
је за европ ску без бед ност и са рад њу
(ОЕБС), Ор га ни за ци је за за бра ну хе -
миј ског оруж ја (OPCW), Европ ске уни -
је (ЕУ), Про гра ма „Парт нер ства за
мир“ (ПзМ) и ре ги о нал них ини ци ја ти -
ва. Са рад ња са УН и ЕУ те жи шно се
од ви ја кроз уче шће у мул ти на ци о нал -
ним опе ра ци ја ма и ак тив но сти раз о -
ру жа ња и кон тро ле на о ру жа ња. Уло га
Упра ве за МВС у обла сти уче шћа у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма по -
себ но до ла зи до из ра жа ја при ли ком
из ра де го ди шњих пла но ва упо тре бе
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Према његовим речима, стицањем
искустава из учешћа у мировним миси-
јама и унапређењем оперативних спо-
собности сваког припадника Војске Ср-
бије, унапређујемо одбрамбени капаци-
тет земље и кредибилитет државе, што
сматрамо једним од основних циљева
наше политике одбране. 

– Учешће у операцијама Европске
уније, у оквиру заједничке безбедносне
и одбрамбене политике, доприноси
приближавању Србије чланству у Унији,
што је несумњиво један од наших
основних спољнополитичких приорите-
та – навео је министар одбране.

Како је истакао министар Гашић,
Република Србија је знатно повећала
учешће у мировним операцијама, имају-
ћи у виду да је 2013. и 2014. године ан-
гажовано више лица него за претходних
десет година заједно.

Најзначајније повећање јесте упу-
ћивање пешадијске чете у UNIFIL, у Ли-
бану, током 2013. године, и ангажовање
аутономног тима за заштиту бродова,
који тренутно, у оквиру операције по-
морских снага Европске уније
ATALANTA, у водама Сомалије, обезбе-
ђује брод Светског програма за храну
Уједињених нација од напада пирата –
рекао је први човек система одбране.

– За веома кратко време успели
смо да уђемо међу првих десет европ-
ских земаља по броју ангажованих при-
падника у мировним мисијама Уједиње-
них нација и да од бившег „увозника
безбедности”, постанемо њен „изво-
зник” – нагласио је министар Гашић,

Регионални округли сто о миров-
ним мисијама Уједињених нација
– „Бити миротворац”, који је оку-
пио земље контрибуторе снага у

светској организацији, одржан је 20. ок-
тобра, у Палати Србија.

Скуп, на чијем отварању су говори-
ли министар спољних послова Србије
Ивица Дачић, подсекретар Уједињених
нација за мировне операције Ерве Лад-
сус и шеф Канцеларије УН у Београду
Питер Дуе, био је прилика да се размо-
три тренутно стање мировних операција
у свету и евентуално веће учешће зема-
ља Западног Балкана у мисијама под по-
кровитељством светске организације. 

Министар одбране Братислав Га-
шић предводио је делегацију Мини-
старства одбране и Војске Србије. Об-
раћајући се окупљенима, он је истакао
да је Србија највећи контрибутор снага
у мировним операцијама Уједињених
нација у овом региону и да учешћем у
таквим операцијама наша земља потвр-
ђује свој интерес и намеру да доприне-
се регионалној, европској и светској
безбедности, те поштовању међуна-
родног права и мира. 

– Треба истаћи значај који учешће
у мултинационалним операцијама има
за Републику и њену националну без-
бедност. Њиме се подстиче процес
трансформације и реорганизације це-
локупног система одбране, укључивање
у колективне системе безбедности и
достизање потребног нивоа интеропе-
рабилности наших јединица – нагласио
је министар Гашић. 

Репуб�ика Србија је знатно
повећа�а учешће у мировним
операцијама, имајући у виду да је
2013. и 2014. године ангажовано
више �ица него за претходних 
десет година заједно
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Војни санитет наш стратешки
капацитет

указујући да у прилог томе говори и чи-
њеница да тренутно 210 припадника
Министарства одбране и Војске Србије
учествује у седам мисија УН, док је до-
датних 27 ангажовано у три мисије
Европске уније, које се изводе у складу
с резолуцијама Савета безбедности.

Министар одбране Братислав Га-
шић такође је истакао да се посебна па-
жња посвећује повећању броја ангажо-
ваних жена у мултинационалним опера-
цијама, које чине 8,7 одсто од укупног
броја ангажованих припадника нашег
министарства и војске, као и да се вој-
ни санитет сматра нашим стратешким
капацитетом. ƒ

Б. МИЉИЋ
Снимио Ј. МАМУЛА

АНГАЖОВАЊЕ 
У МИСИЈАМА
Министар одбране Братислав

Гашић и подсекретар УН за мировне
операције Ерве Ладсус разговарали
су о тренутном и будућем ангажова-
њу припадника Војске Србије у мул-
тинационалним операцијама Уједи-
њених нација. Сложили су се да је,
сходно знатном повећању броја при-
падника у мисијама, Србија постала
извозник безбедности, с могућно-
шћу за даље унапређење ангажова-
ња у мисијама.
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Ре ги о нал ни курс 
о ци вил но-вој ној са рад њи 

Уор га ни за ци ји Оде ље ња за ци вил но-вој ну са рад њу Ге не рал шта ба
Вој ске Ср би је, 27. ок то бра за по чео је пе то днев ни Ре ги о нал ни курс

о ци вил но-вој ним од но си ма и ци вил но-вој ној са рад њи. По ла зни ци
сед мог по ре ду кур са та кве вр сте су при пад ни ци Ми ни стар ства од -
бра не и Вој ске Ср би је, ору жа них сна га Бо сне и Хер це го ви не, Хо лан -
ди је, Цр не Го ре, Гру зи је, Укра ји не, Кир ги ске Ре пу бли ке, Ма ђар ске,
Ли ба на, Пољ ске, као и ин сти ту ци ја и ци вил них ор га ни за ци ја Цр ве ног
кр ста Ср би је, Бе о град ског цен тра за без бед но сну по ли ти ку, Фа кул -
те та без бед но сти, Фа кул те та по ли тич ких на у ка, Сек то ра за ван ред не
си ту а ци је МУП-а и Про гра ма УН за раз вој.

На чел ник Оде ље ња за ци вил но-вој ну са рад њу пу ков ник Зво ни -
мир Пе шић ис та као да је реч о ску пу ко ји већ пре ва зи ла зи гра ни це
ре ги о нал ног, има ју ћи у ви ду уче сни ке и пре да ва че. – У са вре ме ним
вој ним опе ра ци ја ма успе шно ре ша ва ње ци вил них про бле ма, обез бе -
ђу је успех за це лу вој ну ми си ју – ис та као је пу ков ник Пе шић. ƒ

Војни лекари
у Конгу и Сомалији

Заменик начелника Генералштаба генерал-потпуковник Јовица Дра-
ганић примио је 17. октобра припаднике Војске Србије који наред-

них дана путују у Конго и Сомалију ради учешћа у мултинационалним
операцијама. У мисију Уједињених нација у Конгу одлази тим за ва-
здушну евакуацију (АМЕТ-23), састава два лекара и четири медицин-
ска техничара, који предводи мајор Саша Мицковић. Они ће шест
месеци бити задужени за праћење тешко повређених и болесних па-
цијената. Четворочлани медицински тим, којим руководи потпуков-
ник Синиша Машић, шест месеци ангажоваће се у болници нивоа 1 у
мисији Европске уније у Сомалији. ƒ

Одговор на тероризам

Начелник Управе за обуку и доктрину Генералштаба Војске Србије гене-
рал-мајор Горан Зековић отворио је 17. октобра у Дому Гарде стручну

расправу о употреби војних снага у противтерористичким и противпобуње-
ничким операцијама. Истакао је да управо оружана побуна и тероризам
заузимају значајно место у оквиру процењених изазова, ризика и прет-
њи по безбедност Србије.

– Сукоб терористичких и побуњеничких снага, с једне стране, и регу-
ларних, војних, полицијских, обавештајних и других снага државе, с друге
стране, карактерише асиметрични приступ у избору и начину њиховог дело-
вања, што битно мења традиционална схватања у оружаним сукобима и у
њиховој физиономији, а дефинисање могућих начина употребе војних снага
чини још комплекснијим – навео је генерал Зековић.  ƒ

Промоција 
подофицира 
Војске Србије

Промоција најмлађих подофицира Војске Ср-
бије, слушалаца пете генерације Основног

курса за подофицире, одржана је 24. октобра у
панчевачкој касарни „Народни херој Стевица
Јовановић”.

Присуствовали су начелник Генералштаба
генерал Љубиша Диковић, државни секретар у
Министарству одбране Зоран Ђорђевић, по-
моћник министра одбране за људске ресурсе
Милош Јанковић, представници локалне самоу-
праве, верских заједница, МУП-а, породице и
пријатељи нових подофицира наше војске.

Честитајући им унапређење у први подо-
фицирски чин, начелник Генералштаба рекао је
да је Војска поносна јер је данас изнедрила но-
ве старешине.

– Војник, подофицир и официр сарађују на
задатку и заједно постижу резултате. Прешли
сте напоран пут до првог подофицирског чина.
Прво сте прошли селекцију и обуку да бисте
ступили у јединице Војске Србије као професи-
онални војници. Објективном и строгом селек-
цијом омогућили сте себи да као најбољи војни-
ци у својим јединицама похађате Лидерски
курс, а њега сте завршили као најбољи. Потом
сте завршили и Основни курс за подофицире
са завидним успехом, стрпљиво прешавши све
степенике. Залагањем, квалитетом и односом
према задацима заслужили сте да постанете
подофицири, а то је велика част – истакао је ге-
нерал Диковић.

Основни курс за подофицире завршила су
74 полазника, а част да као најбољи у рангу сво-
јим колегама честита завршетак курса имао је
водник Никола Савић. Центар за обуку и усавр-
шавање подофицира од 2010. године оспосо-
бљава професионалне војнике и подофицире за
све дужности у каријерном развоју. ƒ

Н. ДРАЖОВИЋ
Снимио Д. АТЛАГИЋ



Ско ро две го ди не или, ка ко су ње го ве ко ле ге из ра чу на ле,
555 да на шко ло ва ња у ино стран ству и одво је но сти од по ро -
ди це, ис ко ри стио је да пред ста ви на шу зе мљу и се бе у нај -
бо љем све тлу.

Уче ње је зи ка
Пр вих девет ме се ци бо рав ка у Не мач кој про вео је у

Цен тру за из у ча ва ње је зи ка у Хир ту, пред гра ђу Кел на, где
мно ги стран ци по раз ли чи тим осно ва ма уче не мач ки је зик. 

– Не мач ки сам учио у сред њој шко ли и на Ака де ми ји, а
2006. го ди не имао сам при ли ку да у Бу дим пе шти по ха ђам
тро ме сеч ни курс за STANAG-2. Ме ђу тим, је зик се бр зо за -
бо ра вља ка да се не ко ри сти, те сам у Хирт оти шао с по ло же -
ним пр вим ни во ом – при ча ма јор Бо са нац, до да ју ћи да је по -
зна ва ње је зи ка био је дан од усло ва за упу ћи ва ње на уса вр -
ша ва ње. 

То ком пр ве фа зе шко ло ва ња са вла дао је и дру ги и тре -
ћи ни во не мач ког је зи ка, а оба те сти ра ња би ла су се лек тив -
ног ти па, те око 20 од сто кан ди да та уоп ште ни је сти гло до
Хам бур га и даљњег уса вр ша ва ња.

Док су пр ви и дру ги ни во из у ча ва ња је зи ка би ли оп шти
и за јед нич ки за све, тре ћи, нај ви ши ни во, био је ре зер ви сан
за војно-стручну тематику, те је из и ски вао фор ми ра ње на -
став них гру па по ви до ви ма вој ске. Ту смо од стране
немачких официра као предавача учили организацију и
систем функционисања НАТО-а, ЕУ и немачке војске, као и
друштвено-политичко уређење СР Немачке.

– Усло ви за уче ње је зи ка би ли су одлични. Све што нам
је би ло по треб но би ло је и до ступ но. Вре ме про ве де но у Хир -
ту би ло је ис кљу чи во по све ће но из у ча ва њу је зи ка, па су и
дру же ња сa та ко зва ним „ку мо ви ма”, Нем ци ма, ко ји су се до -
бро вољ но ја вља ли да са на ма про во де вре ме, би ла ор га ни зо -
ва на ка ко би се је зик уса вр ша вао и у сло бод но вре ме – каже
ма јор, ко ји је да не про ве де не у Хир ту ис ко ри стио и да у пот -
пу но сти оби ђе Бон, Келн и це лу по кра ји ну Се вер на Рај на –
Вест фа ли ја.

Ста жи ра ње
Са став ни део пр ве фа зе шко ло ва ња би ло је тро не дељ -

но ста жи ра ње ра ди уса вр ша ва ња је зи ка у сва ко днев ном
окру же њу, ци вил ном и вој ном, и упо зна ва ње с функ ци о ни -
са њем не мач ке вој ске и ње них организационих целина. 

– Ода бир је ди ни ца у ко ји ма ће мо ста жи ра ти из вр шен је
на осно ву ви да ко ме при па да мо, те сам про вео три не де ље у

1 .  н о в е м б а р 2 0 1 4 .
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Ге не ра� штаб на ака де ми ја Бун де све ра у Хам бу р гу 
јед ном го ди шње упи су је ин тер на ци о на� ну к�а су 
по �а зни ка, а по с�е де се то ме сеч ног уса вр ша ва ња 
вој них ве шти на са мо је дан од њих мо же да по не се
епи тет нај бо љег. У по с�ед њој ге не ра ци ји, ме ђу 82
офи ци ра из ви ше од 40 зе ма ља са свих ме ри ди ја на, 
то при зна ње, са свим за с�у жно, до био је ста ре ши на 
из на ше зе мље, по твр див ши још јед ном ква �и тет 
на шег обра зов ног си сте ма. Зна њем и струч но шћу 
ма јор Бо са нац ис ти цао се од пр вог да на, те ни ког,
сем ње га, ни је из не на ди �о ка да је Шар нхорст на гра да
– при зна ње нај бо љем, оти ш�а упра во у ње го ве ру ке.

Зна ње по твр ђе но 
и ван гра ни ца Ср би је

П
о чет ком 2012. го ди не ма јор Жељ ко Бо са нац, из
250. ра кет не бри га де за ПВД, био је је дан од
кан ди да та Вој ске Ср би је за упу ћи ва ње на шко -
ло ва ње у пре сти жну не мач ку Ге не рал штаб ну
ака де ми ју у Хам бур гу. По сле ви ше ме сеч не се -

лек ци је, ода бран је да бу де наш пред став ник на ин тер на ци -
о нал ном генералштаб ном шко ло ва њу. И ни је нас раз о ча рао.

МА ЈОР ЖЕЉ КО БО СА НАЦ 
НАЈ БО ЉИ ОФИ ЦИР НА ИН ТЕР НА ЦИ О НА* НОМ ШКО *О ВА ЊУ 



РАСПРАВУ о образовању у Војној академији 29. октобра
отворио је начелник Генералштаба генерал Љубиша Ди -
ковић. Скуп је организован да би се на основу резултата об-
ученост припадника Војске, после завршетка основних сту -
дија, каријерних облика усавршавања, као и академских
студија другог и трећег нивоа, сагледало стање и предложе
мере за унапређење. ƒ
ЧЛА НО ВИ Од бо ра за од бра ну и уну тра шње по сло ве На род -
не скуп шти не Ср би је и пред став ни ци ОЕБС-а по се ти ли су
сре ди ном ок то бра ба зу „Југ”. Ин фор ми са ни су о ор га ни за ци -
ји и за да ци ма Че твр те бри га де, Ма стер пла ну раз во ја ба зе
„Југ”, те пер спек ти ва ма Цен тра за обу ку је ди ни ца за мул ти -
на ци о нал не опе ра ци је. ƒ
ШЕФ де ле га ци је Ре пу бли ке Ср би је при CISM бри гад ни ге не -
рал Си ни ша Ра до вић при су ство вао је CISM европ ској кон фе -
рен ци ји у Ати ни . На ску пу су ана ли зи ра не ак тив но сти у то ку
2014. го ди не, раз ма тра ни пла но ви за 2015. до 2020. го ди не,
те ор га ни за ци ја пред сто је ћих Вој них свет ских ига ра. ƒ
БРИ ГАД НИ ге не рал Ан дрес Ча па Ви до бро, ко ман дант Сек -
то ра Ис ток у мул ти на ци о нал ној опе ра ци ји УНИ ФИЛ, уру чио
је ме да ље при пад ни ци ма срп ског кон тин ген та, на све ча но -
сти 20. ок то бра у ба зи Ује ди ње них на ци ја УНП 9-66 у Ли ба -
ну. ƒ
КО МАН ДАНТ Дру ге бри га де бри гад ни ге не рал Ма рин ко Па -
вло вић, ко ман дант Од ре да Жан дар ме ри је „Кра ље во” пу ков -
ник Де јан Лу ко ви ћем, на чел ни к Ра шког окру га Ма те ја Ми ја -
то вић, гра до на чел ни к Кра ље ва То ми сла в Или ћ и пред сед ни к
оп шти не Вр њач ка Ба ња Бо ба н Ђу ро ви ћ, об и шли су 24. ок то -
бра при пад ни ке Дру ге бри га де и Жан дар ме ри је ан га жо ва не
на обез бе ђе њу ад ми ни стра тив не ли ни је с Ко со вом и Ме то -
хи јом. ƒ
НА ЧЕЛ НИК Упра ве за ло ги сти ку Ге не рал шта ба Вој ске Ср би -
је бри гад ни ге не рал Жељ ко Нин ко вић раз го ва рао је 24. ок то -
бра са на чел ни ком Упра ве за ло ги сти ку Глав ног сто же ра Ору -
жа них сна га Ре пу бли ке Хр ват ске бри гад ним ге не ра лом Иви -
цом Олу ји ћем. Те ма са стан ка би ла је раз ме на ис ку ста ва у
области логистике и уна пре ђе ње са рад ње. ƒ
ПО ЛА ЗНИ ЦИ 58. кла се Ге не рал штаб ног уса вр ша ва ња бо ра -
ви ли су 27. ок то бра у Ко ман ди за обу ку. Kо ман дант ге не рал-
ма јор Ђо ки ца Пе тро вић ин фор ми сао их je о ор га ни за ци ји,
на ме ни и за да ци ма тог са ста ва Вој ске Ср би је. ƒ
У Цен тру за уса вр ша ва ње ка дро ва АБ ХО у Кру шев цу, 22. и
23. ок то бра, ре а ли зо ва на је Глав на план ска кон фе рен ци ја за
пла ни ра ње ве жбе „Бал кан ски од го вор 2015”, то ком ко је ће
се про и гра ва ти спа си лач ка опе ра ци ја у усло ви ма кон та ми на -
ци је на ста ле те ро ри стич ком упо тре бом оруж ја за ма сов но
уни ште ње. ƒ
НА артиљеријском полигону „Тител“, припадници Речне
флотиле извели су 28. октобра вежбу с бојевим гађањем –
„Спречавање продора речних снага непријатеља и бродска
ватрена подршка снагама Копнене војске у одбрани“.
Реализована су припремна и испитна гађања бродским
артиљеријским наоружањем, као и здружена бродска гађања
групама бродова. ƒ
РЕДОВНА годишња скупштина Клуба генерала и адмирала
Србије на којој су анализирани извештаји о раду Клуба,
његових органа и секција, усвојен Програм рада у наредној
години, одржана је 29. октобра у Дому Војске.
Присуствовали су и представници Министарства одбране и
Војске Србије. ƒ
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Тех нич кој шко ли ва зду хо плов ства у Ка уф бој ре ну, на ју гу зе -
мље. Та уста но ва је на ме ње на за основ но и на пред но обра зо -
ва ње офи ци ра, под о фи ци ра, про фе си о нал них вој ни ка и ци ви -
ла из обла сти ва зду хо плов не тех ни ке – ка же наш са го вор ник,
не скри ва ју ћи оду ше вље ње што је имао при ли ку да ви ди не ке
од нај сло же ни јих и нај са вре ме ни јих ва зду хо плов них си сте ма. 

Дру гу го ди ну про вео је на Ге не рал штаб ној ака де ми ји Бун -
де све ра у Хам бур гу, где је са још 63 офи ци ра из 41 зе мље и 18
офи ци ра Не мач ке из у ча вао вој не ди сци пли не и струч не пред -
ме те ка рак те ри стич не за вид ко ме при па да.

– То ком шко ло ва ња има ли смо мен то ре уз ко је смо, осим
струч ног зна ња, уса вр ша ва ли и је зик у сва ко днев ној ко му ни -
ка ци ји – на во ди ма јор Бо са нац, ко ји је у Не мач кој осим ди пло -
ме о за вр ше ном шко ло ва њу сте као и при ја те ље из 41 зе мље.
Рад у мул ти на ци о нал ном окру же њу, ка же он, ис ку ство је ко је
ни ка да не ће за бо ра ви ти. 

Основ на иде ја ин тер на ци о нал ног уса вр ша ва ња, ка ко об -
ја шња ва, је сте стицање војног образовања и оспособљавање
официра за рад на командним и руководећим дужностима у
јединицама и командама ранга бригаде и више.  Са рад ња офи -
ци ра из раз ли чи тих зе ма ља и тим ски рад су такође један од
приоритета, на ком се инсистирало и током свих вежби које
су реализоване у склопу школовања . Имао је при ли ку да у гру -
пи са ра ђу је са ко ле га ма из Ки не, Бра зи ла и Ма ро ка, и да у за -
јед нич ком ра ду са зна ви ше не са мо о њи хо вом вој ном си сте му
већ и кул ту ри. 

– За сва ки про је кат до де љен на шој гру пи је дан од нас био
је во ђа ти ма, иа ко је сва ко за се бе ра дио се ми нар ске ра до ве.
Во ђа је, ме ђу тим, пре зен то вао ком пле тан про је кат. Све вре ме
је ак це нат био на тим ском ра ду – по ја шња ва ма јор, и до да је
да је сва ко имао сло бо ду у ра ду и при ли ку да по ка же ко ли ко и
шта зна.

Да је реч о спо соб ном офи ци ру пре да ва чи су за па зи ли
већ пр вих да на. Сва ре чи тост с ко јом ма јор Бо са нац при ча о
Не мач кој и њи хо вом си сте му ра да и уче ња не ста је ка да го во -
ри о се би и ре зул та ти ма ко ји су га до ве ли до пре сти жне на гра -
де. Та да са свим скром но, као да се то под ра зу ме ва, све за слу -
ге при пи су је до број осно ви ко ју је го ди на ма гра дио на Ака де -
ми ји и у тру пи наше вој ске. ƒ

Мир ја на КР СТО ВИЋ
Сни мио Го ран СТАН КО ВИЋ

ПУ ТО ВА ЊЕ КРОЗ НЕ МАЧ КУ
До ма ћи ни су се по тру ди ли да стра ни офи ци ри што

ви ше на у че о Не мач кој, ње ним др жав ним и ад ми ни стра -
тив ним ин сти ту ци ја ма, кул тур ним и исто риј ским зна ме -
ни то сти ма, те су слу ша о ци има ли при ли ку да оби ђу се ди -
ште вла де, пред сед нич ку ре зи ден ци ју, али и све ве ће је -
ди ни це вој ске, од ко јих је нај ја чи ути сак на ма јо ра Бо сан -
ца оста ви ла по се та ави ја циј ским пу ко ви ма опремљеним
авионима типа „Еурофајтер“ и „Торнадо“, као и оби ла зак
ра кет ног ди ви зи она си сте ма „Па три от”. 

В Е  С Т И



И овог пу та, пре ма све до че њу по -
се ти ла ца па ра де, ис пу ни ли су оче ки ва -
ња, а ка ко ис ти че пот пу ков ник Сер геј
Осјај кин, чију позицију вође форма-
ције одаје мали црвени авион извезен
на пла вом ле тач ком ком би не зо ну – за -
до вољ ство је би ло обо стра но. 

– Ве о ма смо срећ ни што уче ству -
је мо на па ра ди ко јом се пра зну је 70 го -
ди на од осло бо ђе ња Бе о гра да и за на -
шу гру пу то је исто риј ски до га ђај и ве -
ли ка част. Има ли смо при ли ку да се
упо зна мо са ва шим пи ло ти ма и да се,
то ком за јед нич ких при пре ма, уве ри мо
у њи хов про фе си о на ли зам. То ком бо -
рав ка у Ср би ји би ло нам је на рас по ла -
га њу све што нам је би ло по треб но,
укљу чу ју ћи и до во љан број тре нин га.
Нај ва жни је је да смо има ли при ли ку да
ле ти мо са срп ским пи ло ти ма и ус по -
ста ви мо при ја тељ ске ве зе.

Ка ко оце њу је те са рад њу са при -

пад ни ци ма ва зду хо плов ства Вој ске

Ср би је, с об зи ром на то да сте већ

има ли при ли ку да са ра ђу је те то ком

ае ро-ми тин га 2012. го ди не?

– Ути сци су, за и ста, од лич ни. Ус -
по ста ви ли смо то по ле при ја тељ ске од -
но се, и са пи ло ти ма и са тех нич ким
пер со на лом, и то је, сва ка ко, мно го по -
мо гло да успе шно из вр ши мо све за дат -
ке ко ји су би ли пред на ма.

Ка ко је из ва зду ха из гле да ла па ра -

да на Ушћу и срп ска пре сто ни ца, и ка -

кав је осе ћај ка да зна те да вас то ли -

ко љу ди по сма тра, ме ђу ко ји ма и Ваш

пред сед ник Пу тин?

– То је, пре све га, осе ћа ње по но -
са, јер смо до би ли шан су да уче ству је -
мо на вој ној па ра ди. По тру ди ли смо се
да по ка же мо све што мо же мо, због љу -
ди ко ји су нас гле да ли. Не ма мо пра во
да за бо ра ви мо оно што се де ша ва ло
пре 70 го ди на и хе ро и зам ко ји су љу ди
по ка за ли осло ба ђа ју ћи зе мљу и на род
од фа ши зма. Па ра да је би ла ва жна
при ли ка да се ода по част сви ма њи ма.

Шта је по треб но вој ном пи ло ту да

би по стао члан акро-гру пе „Стри жи”?

– Пре све га, ве ли ка же ља. А ако
има те ве ли ку же љу и тру ди те се, ми -
слим да све мо же да се по стиг не. 

Има ли сте при ли ку да оби ђе те

зна ме ни то сти Бе о гра да... Да ли Вам

се до па да срп ска пре сто ни ца? 

– Ка да смо до ла зи ли пре две го ди -
не об и шли смо град и већ та да нам се
ве о ма до пао, а љу ди су би ли то пли и
ср дач ни, па смо се ра до ва ли због по -
нов ног су сре та. Ако нас по но во по зо -
ву, ра до ће мо опет до ле те ти. Љу ди су
ов де див ни, а град је ве о ма леп и из ва -
зду ха. ƒ

Б. МИ ЉИЋ
Сни мио Д. БАН ДА

Пре сто нич ко не бо пр ви пут су
„про ша ра ли” пре две го ди не на
ме ђу на род ном ае ро-ми тин гу по -
во дом 100 го ди на срп ског вој -

ног ва зду хо плов ства, ка да су сво јим ле -
тач ким бра ву ра ма оста ви ли пу бли ку
без да ха. По сле на ја ве да ће би ти спе -
ци јал ни го сти на вој ној па ра ди „Ко рак
по бед ни ка”, љу би те љи ави ја ци је и не -
бе ских акро ба ци ја с не стр пље њем су
иш че ки ва ли да се из над бе о град ског
Ушћа по ја ве ави о ни МиГ-29 с пла вим
ла ста ма, за штит ним зна ком ру ске ак-
ро-гру пе „Стри жи”, и по ка жу шта су
спре ми ли. Пред во дио их је пот пу ков -
ник Сер геј Осјај кин, а еки пу ко ја је на -
сту пи ла на па ра ди чи ни ли су ма јо ри
Дми триј Зуб ков, Дми триј Ри же во лов,
Де нис Ку зње цов и Дми триј Се ли ва нов,
ко ји је из вео со ло тач ку.
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Бе о град је �еп 
и из ва зду ха

ПОТ ПУ КОВ НИК СЕР ГЕЈ ОСЈАЈ КИН, ВО ЂА АКРО-ГРУ ПЕ „СТРИ ЖИ” 

По но сни смо јер смо до би �и шан су да уче ству је мо на 
вој ној па ра ди у Ср би ји и по тру ди �и смо се да 

по ка же мо све што мо же мо, због љу ди ко ји нас 
по сма тра ју.Не ма мо пра во да за бо ра ви мо оно што се

де ша ва �о пре 70 го ди на и хе ро и зам ко ји су љу ди 
по ка за �и ос�о ба ђа ју ћи зе мљу и на род од фа ши зма.



Мултинационално окружење
и заједничко решење

Српски стрељачки вод, којим командује капетан Саша Максимо-
вић, из састава Четврте бригаде, учествује на вежби „Заједнич-

ко решење”, у Центру за обуку у Хохенфелсу у Немачкој. На уве-
жбавању, које траје до 12. новембра, налази се више од 4.000 при-
падника оружаних снага из 18 земаља. Представници наше војске
извршаваће задатке у саставу румунског батаљона, заједно са при-
падницима оружаних снага Молдавије и САД.

Вежба се изводи ради побољшања интероперабилности и ме-
ђусобног разумевања припадника копнених војски, партнера у опе-
рацијама на тактичком нивоу, у мултинационалном окружењу. У
току обуке користи се систем за обележавање погодака „МILES
2000”. 

Трочлана делегација Војске Србије, коју је предводио коман-
дант Копнене војске генерал-потпуковник Александар Живковић,
завршила је тродневну посету Центру за обуку, током које је оби-
шла наше припаднике на вежби.

Генерал Живковић састао се са генерал-потпуковником До-
налдом М. Кембелом, командантом Европске команде Копнене вој-
ске оружаних снага САД. Двојица генерала разговарала су о резул-
татима досадашње сарадње и могућностима за њено унапређење
у наредном периоду. ƒ

Припрема пешадијске 
чете за мисију у Либану

На бази „Југ”, 15. октобра, започела је евалуаци-
ја пешадијске чете Прве бригаде Копнене вој-

ске, која ће, уколико добије сертификат о оспосо-
бљености за учешће у мисији, у новембру бити упу-
ћена на извршавање задатака у мировној операци-
ји у Либану.

Тродневну проверу обучености и интеропера-
билности изводи тим Генералштаба Војске Србије,
којим руководи потпуковник Бошко Ћућуз, а евалу-
ацији присуствују и официри из шпанског батаљо-
на, у чијем ће саставу на терену бити наша чета.

Пешадијска чета формирана је почетком ма-
ја, највећим делом од припадника панчевачког пе-
шадијског батаљона и механизованог батаљона из

Бачке Тополе. Интензивна обука будућих миров-
њака почела је у августу, а од 14. септембра тај са-
став, којим командује капетан Иван Јовановић, на-
лази се на бази „Југ”, где изводи обуку у Центру за
обуку јединица за мултинационалне операције. ƒ

„Подршка 2014”

У5. логистичком батаљону Централне логистич-
ке базе, 23. октобра завршена је четвороднев-

на вежба кључних елемената јединице – „Подр-
шка 2014”. Команда батаљона увежбавала је ко-
мандовање јединицама у извршењу задатака ло-
гистичке подршке јединицама Војске Србије при
извођењу операција и проверила припремљеност
система командовања за наменско ангажовање.

Развијена је станица за техничко одржавање
са секцијом за оправку и одржавање борбених и
неборбених возила, секцијом за средњи ремонт
пешадијског и артиљеријског наоружања и саби-
ралиштем за оштећену технику. Заменик коман-
данта Централне логистичке базе пуковник Зоран
Вјетровић истакао је да је вежба била успешна. ƒ

„Трагач 2014”

УЦентру за обуку путем симулација, у касарни „Бањица 2” у
Београду, 22. октобра започела је вежба „Трагач 2014”. Реч је

о петодневном увежбавању 5. батаљона војне полиције, подржа-
ном рачунарским симулацијама. Учеснике вежбе обишли су за-
меник начелника Генералштаба Војске Србије генерал-потпуков-
ник Јовица Драганић и начелник Управе војне полиције бригадни
генерал Дејан Јанковић.

Према речима руководиоца вежбе пуковника Дејана Јовано-
вића, циљ увежбавања је да се унапреди обученост Команде 5.
батаљона у раду на доношењу одлука за његову употребу у бло-
кади, окружењу и уништењу диверзантско-терористичких група,
организовању потере и током оперативног планирања, те коман-
довање приликом извођења операција и организовање садејства.

Уз припаднике 5. батаљона на вежби учествују и припадни-
ци Команде за обуку наше војске, Жандармерије и Црвеног кр-
ста Србије. 
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К
а ра ван с 12 љу ди и пет те рен ских во зи ла пре ва -
лио је за 18 да на пут од че ти ри хи ља де ки ло ме -
та ра ка ко би чла но ви екс пе ди ци је не по сред но
бо ра ви ли на по при шту рат них до га ђа ња, за бе ле -
жи ли све до че ња и ка зи ва ња, пр о на шли за о ста ле

рат не тра го ве и до ку мен то ва ли ле ген ду о стра да њу и вас -
кр су срп ске вој ске, др жа ве и на ро да. Ниш, Кра гу је вац, Бе -
о град, Ша бац, Цер, Гу че во, Мач ков ка мен, Ча чак, Мој ко -
вац, Ска дар, Драч, Ва ло на, Крф, Со лун, Кај мак ча лан, Би тољ
и Вра ње са мо су не ка од ме ста на ко ји ма је ни шка екс пе ди -
ци ја ода ла по част срп ским ју на ци ма и при ку пља ла ма те ри -
јал за при чу о Ве ли ком ра ту. 

Ча со ви исто ри је на ли цу ме ста
Екс пе ди ци ју „Тра го ви ма срп ске вој ске у Ве ли ком ра -

ту” ре а ли зо вао је „Са фа ри клуб”.  У два на е сто чла ној еки пи,
по ред во ђе екс пе ди ци је Вла сте Ста но је ви ћа, на ла зи ли су
се и Ире на Гу га но вић, Ми ли ца Пе тро вић, Го ран Стан ко вић,
Ра дош Ми ло ше вић, Ду шан Ми тић Цар, Зо ри слав и Ми тра
Стан ко вић, Са ша Ста но је вић, Јо ви ца Злат ко вић и чла но ви
Ру ско-срп ског ху ма ни тар ног цен тра Ми ха ил Шу тов и Алек -
сан дар Са во скин. Пут је ис пла ни ран та ко да уче сни ци стек -
ну што вер ни ју сли ку о пу те ви ма срп ске вој ске. Ди ле ма да
ли да то бу де пут Вр хов не ко ман де, Гво зде ног пу ка, Ар чи -

Е к с  п е  д и  ц и  ј а  
„ С а  ф а  р и  к л у  б а ”  и з  Н и  ш а

Тра го ви ма срп ске 
вој ске

Кајмакчалан

Сто го ди шњи ца Ве ли ког ра та обе ле жа ва се на мно го раз ли чи тих 
на чи на, али је са мо гру па љу ди из Ни ша до шла на иде ју да кре не
тра го ви ма срп ске вој ске у Пр вом свет ском ра ту. Они су утвр ди ли
да где год је срп ска вој ска про шла у Ве ли ком ра ту још увек по сто је
тра го ви и да се на ме сти ма рат них до га ђа ња још увек мо гу за те ћи
ко сти, ча у ре, де ло ви на о ру жа ња и опре ме и чу ти ка зи ва ња ко ја се
пре но се с ко ле но на ко ле но.
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но ви екс пе ди ци је су се уве ри ли да су срп ски вој ни ци за -
пам ће ни и у ка зи ва њи ма при пад ни ка срп ске и цр но гор ске
на ци о нал не ма њи не у Ал ба ни ји, де це ни ја ма пре но ше ним с
ко ле на на ко ле но. У гра ди ћу Фи е ру, у ју го за пад ној Ал ба ни -
ји, успо ме не из Пр вог свет ског ра та чу ва ко ло ни ја Ср ба
оку пље на око удру же ња „Је дин ство”. Од луч ност по ро ди це
Ду ље вић да се не за бо ра ве срп ска исто ри ја, је зик и ко ре ни
по твр ђу ју ре ци та ци је и хим на „Бо же прав де” ко јом су де -
чи ца из Фи е ра ис пра ти ла екс пе ди ци ју из свог ме ста.

Чла но ви екс пе ди ци је су, на рав но, по се ти ли Крф, Срп -
ску ку ћу, остр во Ви до, али и има ли спе ци јал ну ми си ју у раз -
ви ја њу срп ско-грч ког при ја тељ ства. Они су у Мо ра и ти ци,
на ју гу Кр фа, по се ти ли Хри сто са Ја ну ли са, уну ка Ја ни са Ја -
ну ли са, крф ског се ља ка ко ји је плод ну зе мљу дао срп ској
вој сци ка ко би при пад ни ци Дрин ске ди ви зи је би ли до стој -
но са хра ње ни. Ја ну лис сво ју њи ву ни је на ста вио да об ра ђу -
је ни ка да су ко сти срп ских вој ни ка ис ко па не и пре ба че -
не у ма у зо леј на Ви ду. На том ме сту оста ла је спо мен-пло -
ча с за пи сом пе сни ка Вла ди ми ра Ста ни ми ро ви ћа: „На
хум ка ма у ту ђи ни не ће срп ско цве ће ни ћи. По ру чи те на -
шој де ци: не ће мо им ни кад сти ћи. По здра ви те отаџ би ну,
по љу би те род ну гру ду. Спо мен бор бе за сло бо ду не ка на -
ше хум ке бу ду”. 

Ср би ја се оду жи ла Ја ни су Ја ну ли су по ди гав ши спо ме -
ник на глав ном тр гу у ње го вом род ном ме сту Аги ос Ма те -
ос, Ни шли је су јед ну ули цу у Ни шу на зва ле по име ну овог
ве ли ког при ја те ља срп ског на ро да, док је ни шка град ска
оп шти на Пан те леј од лу чи ла да ње гов унук до би је зва ње
по ча сног гра ђа ни на. Зеј тин лик и ње гов гла со ви ти чу вар
Ђор ђе Ми ха и ло вић, Кај мак ча лан, Би тољ, Скоп ска цр на го -
ра, Ма на стир Све ти Ни ки та и ју жни део Ср би је су тач ке на
пу ту ко јим је екс пе ди ци ја сле ди ла да ље кре та ње срп ске
вој ске у Ве ли ком ра ту. Ак ти ви сти За јед ни це Ср ба у Ма ке -
до ни ји по ка за ли су чла но ви ма екс пе ди ци је срп ска гро бља у
ма ке дон ским се ли ма и ис та кли да су она ва жан чи ни лац
кул тур но-исто риј ског на сле ђа. 

До дир с исто ри јом
Ве ли чан стве ни по ду хват је за вр шен. Ни шки „Са фа ри

клуб” још јед ном је по ка зао да не же ли да се за др жи са мо
на ба вље њу екс трем ним спор то ви ма већ да оства ру је и ак -
ци је ко је има ју ве ли ки зна чај за на ше исто риј ско се ћа ње.
За ни мљи во је и да су сви чла но ви екс пе ди ци је но си ли са
со бом кар ту „Пут срп ске вој ске”, об ја вље ну у ма га зи ну
„Од бра на”. ко ја је та ко по ста ла не за о би ла зни чи ни лац екс -
пе ди ци је. По ре чи ма во ђе екс пе ди ци је Вла сте Ста но је ви -
ћа, на кар ти су мо гли ја сно да ви де уло гу сва ке је ди ни це у
Ве ли ком ра ту, ме ста на ко ји ма су вр ше не де пор та ци је рат -
них за ро бље ни ка, бо ле сни ка или пре ба ци ва ње вој ске пре -
ма Кр фу.

бал да Рај са, Пр ве, Дру ге или Тре ће ар ми је раз ре ше на је од -
лу ком да се пра те исто риј ски по зна та мар шру та на ко јој су
по при шта ве ли ких би та ка у 1914. го ди ни, кре та ње Тре ће
ар ми је кроз Цр ну Го ру, а од Дра ча, Ва ло не и Кр фа пра тио
се пут глав ни не срп ске вој ске.   

Два на е сто чла ни ка ра ван кре нуо је из Ни ша 28. ју ла, на
дан сто го ди шњи це об ја ве ра та, и упу тио се ка Кра гу јев цу,
где су чла но ви екс пе ди ци је об и шли се ди ште Вр хов не ко ман -
де срп ске вој ске и спо ме ни ке вој во ди Ра до ми ру Пут ни ку и
про тив а ви он цу Ра ки Љу тов цу. У Бе о гра ду су уче сни ке овог
је дин стве ног по ду хва та истог да на при ми ли на став ни ци и
ка де ти Вој не ака де ми је, а за ме ник на чел ни ка Вој не ака де ми -
је пу ков ник Ми ло љуб Сре те но вић го во рио је о 1.300 ка пла ра
и уло зи Вој не ака де ми је у Пр вом свет ском ра ту. 

По крет је на ста вљен ка Це ру, Мач ко вом ка ме ну, Гу че -
ву, Ко лу ба ри и оста лим ле ген дар ним ме сти ма срп ске исто -
ри је. Ку сто си, књи жев ни ци и знал ци Пр вог свет ског ра та
сво је при че о бит ка ма при ча ли су на ме сти ма где су се бор -
бе од ви ја ле, код Ко са ни ног гра да, Шан чи на или мо ста на
Ми о ни ци. У Мој ков цу, у Цр ној Го ри, екс пе ди ци ји је ор га -
ни зо ван ве ли чан ствен до чек, за хва љу ју ћи оп штин ској упра -
ви, та мо шњој Ту ри стич кој ор га ни за ци ји и ста ри јем вод ни -
ку пр ве кла се Ву ко ти Ђу ки ћу из Ба та љо на вој не по ли ци је
спе ци јал не на ме не Вој ске Ср би је, ко ји је го ди шњи од мор
ис ко ри стио да бар де лом пра ти тра го ве срп ске вој ске у Ве -
ли ком ра ту. При ча о чу ве ној Мој ко вач кој би ци из го во ре на
је на Бој ној њи ви и Мје де ном гув ну, на ме сти ма где су се
бор бе и во ди ле.

Срп ско-грч ко при ја тељ ство
У Ал ба ни ји го то во да не по сто је зва нич на обе леж ја ве -

за на за Ве ли ки рат и стра да ње срп ске вој ске и на ро да, из у -
зи ма ју ћи спо ме ник по ги ну лим Ср би ма на град ском гро бљу
у Ти ра ни. Ипак, то не зна чи да тра го ва по вла че ња срп ске
вој ске кроз Ал ба ни ју не ма. У се о це ту Гај тан, пет на е стак ки -
ло ме тра од Ска дра, на ла зи се не у ре ђе но гро бље срп ских
вој ни ка, ко је је та мо шњи Ал ба нац про на шао то ком град ње
ку ће. Он је за стао са ра до ви ма и огра дио део има ња. Чла -

ПО ПРИ ШТЕ БИТ КЕ 

Чла но ви екс пе ди ци је „Тра го ви ма срп ске вој ске у Ве -
ли ком ра ту” нај ви ше тра го ва от кри ли су на Кај мак ча ла -
ну, на гра ни ци из ме ђу Грч ке и Ма ке до ни је. До нај ви шег
вр ха Ни џе не сти же се ла ко, а ни че сто. Су де ћи по књи -
зи ути са ка, на Ни џе до ла зе по је дин ци, пла ни на ри и ор -
га ни зо ва не гру пе ко је до ла зак на врх до жи вља ва ју као
сво је вр сно хо до ча шће. Та мо бит ка као да и да ље тра је.
Не так ну ти ро во ви, гру до бра ни као да су ју че са зи да ни
од при ку пље ног ка ме на, а по це лом ви су ви дљи ви су
раз ба ца ни де ло ви опре ме и му ни ци је. Не ми нов но је да
кроз пут ни ка на мер ни ка про ђу сли ке бо ја пр са у пр са,
по го то во ка да се бо ра вак на по при шту бит ке спо ји с
уда ри ма гро мо ва и се ва њем му ња.



– Не ма сум ње да смо по ме ри ли гра ни це са рад ње у ре -
ги о ну и пре зен то ва ли Ре пу бли ку Ср би ју и град Ниш на пра -
ви на чин – ре као је Вла ста Ста но је вић. – Екс пе ди ци ја је би -
ла на пор на, али по сле ње мо же мо да за ми сли мо ка ко су
срп ски вој ни ци тај пут пре шли пе ши це. Емо ци је су нас но -
си ле то ком це лог пу то ва ња, на ко јем смо се су сре та ли с по -
при шти ма би та ка, ко стур ни ца ма, гро бљи ма и дру гим спо -
ме ни ци ма стра да ња и вас кр са срп ске вој ске и на ро да. По -
себ но нам је дра го што смо на сва кој тач ки пу та мо гли да
чу је мо све до че ња љу ди, ко ји из при ча сво јих ро ди те ља и
де до ва пам те мно ге де та ље о кре та њу срп ске вој ске. За -
хва љу јем Ми ни стар ству спољ них по сло ва, ам ба са да ма у Ти -
ра ни и Ско пљу и кон зу ла ту у Со лу ну, Срп ској пра во слав ној
цр кви и ло кал ним са мо у пра ва ма на по мо ћи да што вер ни је
са гле да мо до га ђа је из Пр вог свет ског ра та. По себ но ис ти -
чем да су при пад ни ци Вој ске Ср би је струч ним пре да ва њи -
ма, отва ра њем спо мен-со ба и ак тив ном по др шком иза шли
у су срет екс пе ди ци ји и зна чај но ути ца ли да на ша са зна ња
о Ве ли ком ра ту бу ду још све стра ни ја и ду бља – ре као је
Ста но је вић.

Го ран Стан ко вић је то ком екс пе ди ци је бри нуо о кон -
так ти ма с ло кал ним са мо у пра ва ма и ме ди ји ма, али је и во -
дио ра чу на да се сни ме и фо то гра фи шу тра го ви срп ске вој -
ске у Ве ли ком ра ту. „На слу ћи ва ли смо, а са да по у зда но зна -
мо, да где год је срп ска вој ска про шла у Ве ли ком ра ту још
по сто је тра го ви и да се на ме сти ма рат них до га ђа ња још
мо же за те ћи до ста то га” – твр ди он. У пла ну је да се из ра -
ди до ку мен тар ни филм, а чла но ви екс пе ди ци је већ су до го -
во ри ли са рад њу с Вој ним ор ке стром Ниш у сни ма њу му -
зич ке под ло ге при пре ма за ју риш, од ступ ни ца и по зна тих
ме ло ди ја из Пр вог свет ског ра та. 

Ме ђу при ку пље ним ма те ри ја лом је и два де сет хи ља да
фо то гра фи ја јед ног од нај бо љих фо то ре пор те ра у Ср би ји
Ду ша на Ми ти ћа Ца ра, ко је ће при ка за ти на из ло жба ма у
ви ше гра до ва Ср би је. 

– Ова ак ци ја је у сва ком од нас по ме ри ла не ке гра ни це
и про ме ни ла нас у нај по зи тив ни јем сми слу – ис ти че Ду шан
Ми тић. – На фо то гра фи ја ма не са мо да се ви де тра го ви срп -
ске вој ске, ар те фак ти, ко сти, већ и на ша осе ћа ња у до ди ру
с исто ри јом. На при мер, сли ка ју ћи на Кр фу ма сли ну ста ру
хи ља ду го ди на, ни сам мо гао да не за ми слим вој ни ка из
Дрин ске ди ви зи је ка ко ис под ње чу ва стра жу. ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
Сни мио Ду шан МИ ТИЋ ЦАР
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УНУК ТРУ БА ЧА ГВО ЗДЕ НОГ ПУ КА

Екс пе ди ци ја на пу ту за Ниш ни је ми мо и шла ни Бој -
ник и ку ћу чу ве ног тру ба ча Фе а та Сеј ди ћа. Фе а тов де -
да Ру стем, од ко га је на сле дио љу бав пре ма тру би, био
је тру бач у слав ном Гво зде ном пу ку. Чла но ви екс пе ди -
ци је по же ле ли су Фе а ту Сеј ди ћу да га здра вље слу жи,
али и да сто па ма уну ка Не бој ше, ви ше стру ке пр ве тру -
бе Гу че, кре не и дво го ди шњи Вик тор.   

ДАН ФАБРИКЕ
„ЗАСТАВА ОРУЖЈЕ”

Свечаном академијом у крагујевачкој „Застави оружју”
27. октобра обележена је 161. година рада те најстари-

је војне фабрике. Скупу су присуствовали заменик коман-
данта Копнене војске генерал-мајор Милосав Симовић,
представници Министарства одбране и Војске Србије,
предузећа наменске индустрије и пословни партнери.

Директор „Заставе оружја” Раде Громовић истакао је
да захваљујући предузетим мерама унапређења послова-
ња, предузеће од овог месеца креће с позитивном линијом
пословања – с пуном исплатом бруто зарада. То значи да
ће све обавезе према држави, око исплаћивања доприноса
за пензијско и инвалидско осигурање, за здравствено оси-
гурање, као и пореза на зараде, бити исплаћиване у пуном
износу.

Њихов императив у наредном периоду биће да ство-
ре одржив систем, да максимално повећају извоз и да сма-
ње трошкове. „Застава оружје” у овом тренутку има скло-
пљених извозних уговора за око 55 милиона долара. 

Директор Громовић је посебно нагласио да ће у на-
редном периоду Војска Србије бити њихов главни купац,
јер је основни задатак и улога те фабрике да обезбеди
опремање лаким и средствима наоружања за потребе Вој-
ске и МУП-а. ƒ

М. Ш.

ЈУБИЛЕЈ  ЧАСОПИСА 

„ВОЈНОСАНИТЕТСКИ ПРЕГЛЕД” 

Свечанoст поводом 70 година од изласка првог броја ча-
сописа „Војносанитетски преглед” одржана је 13. ок-

тобра на Војномедицинској академији. 
Начелник Управе за војно здравство бригадни гене-

рал проф. др Зоран Поповић, уједно и председник Изда-
вачког савета часописа, нагласио је да његова изузетна ре-
ферентност превазилази границе наше земље.

Бригадни генерал проф. др Маријан Новаковић, на-
челник ВМА, рекао је да је публикација ове врсте значајна
за стручно и научно усавршавање будућих генерација, а
његов фактор утицајности, који се из године у годину по-
већава, означава велику читаност и у Србији и у свету. 

Главна и одговорна уредница „Војносанитетског пре-
гледа”, начелница Института за научне информације проф.
др Силва Добрић подсетила је на историјат часописа који
се може подичити дугим веком трајања, а уз „Српски ар-
хив за целокупно лекарство” најстарији је медицински
стручни научни часопис у читавом региону. 

Први број „Војносанитетског прегледа” објављен је
у септембру 1944. године, а наставља традицију „Војно-
санитетског гласника”, који је излазио од 1930. до 1941.
године. ƒ



У
Свечаној сали Дома Војске Србије, 22. октобра, про-
мовисана је књига аутора генерала Светка Ковача,
др Бојана Димитријевића и Ирене Поповић Григо-

ров. Књига говори о афери која је променила ток истори-
је социјалистичке Југославије. На промоцији су говорили
рецензенти професор др Андреја Савић и помоћник ми-
нистра одбране за људске ресурсе Милош Јанковић, као
и аутори.

Помоћник министра одбране рекао је да је „вео тај-
не који је деценијама прекривао случај Ранковић одавно
подигнут”.

– Написан је недовољан број књига о поменутој теми.
Творци и учесници тих догађаја дали су различита виђења
афере прислушкивања, укључујући и Ранковићеве белешке.
О узроцима, разлозима, резултатима и последицама тог слу-
чаја годинама се бавила дневна и недељна штампа. У свим
оглашавањима и појашњењима, јавност је, ипак, остала ус-
краћена за одговор на питање да ли је или није било прислу-
шкивања. Нажалост, књига не даје сасвим кристално јасан
одговор на веома битна питања – да ли је Ранковић прислу-
шкивао Тита и, ако јесте, ко је наложио да се то уради – ре-
као је Јанковић.

Професор Факултета за безбедност и дипломатију Ан-
дреја Савић истакао је да се књига односи на Брионски пле-
нум и случај Ранковић.

– Реч је о политичкој смени Александра Ранковића. Бри-
онски пленум је колоквијални назив за IV пленарну седницу
ЦК СКЈ, 1. јула 1966. у хотелу Искра, на Брионима, на којој је
због афере прислушкивања изнуђена оставка Ранковића. Он
је означен као главни кривац, због чега је поднео оставке на
све функције. Упркос појави одређеног броја публицистич-
ких дела, већина наслова парцијално обрађује ову тему, па
изгледа да случај Ранковић до данас није у потпуности разја-
шњен. Чини нам се да књига употпуњује целину публици-
стичког приступа – истиче Савић, који је додао да књига
представља драгоцен допринос историографији СФРЈ и да
може инспирисати остале истраживаче да опширније анали-
зирају тај случај.

Аналитичарка у ВБА Ирена Поповић Григоров рекла је
да је „Брионски пленум јунак књиге, јер је управо тај догађај
довео до болног распада државе”.

– Уплели смо се у тежак посао да, поштујући историо-
графске постулате, испричамо стару причу на нов начин и
одговоримо на стара питања – зашто је и коме била потреб-
на афера прислушкивања и да ли је Ранковић заиста прислу-
шкивао Тита. Тачне одговоре никада нећемо наћи, јер је Ран-
ковић тако желео и никада није испричао своју верзију дога-
ђаја – рекла је ауторка.

Научни сарадник у Институту за савремену историју Бо-
јан Димитријевић навео је да је књига резултат дуготрајног
рада и истраживања Војног архива, Архива Југославије и фон-
да ВБА, и да је требало сабрати све у једну књигу.

– Импресиониран сам оним што смо понудили јавности
– нове историографске податке и фотографије. На неки на-
чин, читање случаја Ранковић тек од ове књиге може да поч-
не, и тек сада може да се, на бази релевантне архивске гра-
ђе, граде нова тумачења. Ми нисмо хтели да подучавамо, већ
да архивску грађу поставимо хронолошки и да догађаје ста-
вимо у контекст. Књига је резултат напора да направимо кон-
текстуализацију догађаја из 1966, која креће од разилажења
Тита и Ранковића, до Пленума, касније смене и реорганиза-
ције државне безбедности, као и свега што је склоњено од
јавности – рекао је Димитријевић и додао да ако књига не по-
служи потпуној рехабилитацији Ранковића, она ће помоћи да
се потпуније сагледа тај догађај.

Бивши директор ВБА генерал у пензији Светко Ковач
нагласио је да је жеља аутора била да кажу оно што остали
нису рекли.

– Прочитао сам око 13.000 страница разног материјала,
из којег је требало извући најважније. Хтели смо да поткре-
пимо чињеницама оно што су други претпостављали, и ми-
слим да смо успели у томе. Разјаснили смо недоумице, а то
смо успели захваљујући добрим подацима. Ако бих износио
лични став, онда бих рекао да Ранковић није прислушкивао
Тита и да никада није, нити му је падало на памет да наследи
Тита. Истраживали смо и феномен како се догодило да Ран-
ковић, који је живот провео у службама безбедности, буде
изненађен. Веровали смо да је тако јер је био слепо одан Ти-
ту, а и надао се да председник неће насести на такве гласине
– рекао је Ковач. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Г. СТАНКОВИЋ

ПРОМОЦИЈА КЊИГЕ „СЛУЧАЈ РАНКОВИЋ – ИЗ АРХИВА КОС-а”

Драгоцен допринос историографији
У центру афере био је Александар Ранковић, први
човек југословенских и српских служби безбедности
и организациони секретар Комунистичке партије.
Заснована на до сада непознатој архивској грађи
Војне службе безбедности, књига проблематизује
„Брионску аферу”, супротстављајући нове податке
тада изреченим оптужбама. Књига је обогаћена
бројним фотографијама из приватног албума 
породице Ранковић, које су први пут доступне 
јавности.
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ПИТЕР ДУЕ,  ШЕФ КАНЦЕ�АРИЈЕ УЈЕДИЊЕНИХ НАЦИЈА У БЕОГРАДУ 

Потенција� за из
Јединице Војске 
Србије
су изузетно 
професиона�не,
од�ично 
оспособљене и
опремљене. 
Њих сви поштују.
Такви састави 
потребни су 
у нашим, све
комп�екснијим 
и захтевнијим,
мировним 
мисијама 
Уједињених 
нација. 
Потребне су нам
јединице за 
оспособљавање,
пољске бо�нице,
инжењери, 
авијација.

Широм света, у оквиру 16 миров-
них операција под окриљем Ује-
дињених нација, тренутно је ан-
гажовано 125.000 припадника

војске и полиције, као и цивила, што је до-
садашњи рекорд. После регионалне кон-
ференције „Бити мировњак”, која је одр-
жана у Београду 20 и 21. октобра, шеф кан-
целарије УН у Београду Питер Дуе оценио
је тренутно учешће припадника Војске Ср-
бије у мировним операцијама Уједињених
нација као веома позитивно.

– Србија доприноси с више од 200
припадника војске и око 10 полицајаца у
мировним операцијама Уједињених нација.
То је врло значајно. Ви сте водећи у регио-
ну и међу првих десет земаља Европе. По-
следњих година константно увећавате сво-
је војно учешће и ја знам да сте посвећени
његовом даљем повећању. Ваше највеће
учешће јесте у мисији UNIFIL, у Либану, и
у мисији UNFICYP, на Кипру, али и ваши
мањи доприноси које дајете мисијама у
Африци су веома добродошли. Већина ми-
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рујемо да је могуће да повлачење Ме-
ђународних снага за безбедносну по-
моћ (ISAF) значи да ће неке земље у ре-
гиону, које су до сада усмеравале сво-
је снаге на Авганистан (и претходно на
Ирак) сада бити у могућности да у ве-
ћој мери допринесу мировним опера-
цијама УН. Ова конференција најви-
шег нивоа замишљена је као почетак
више стручних састанака о мировним
мисијама УН, који су планирани за

ровних операција УН тренутно се на-
лази у Африци и готово 90 одсто на-
ших мировњака је тамо.

ƒ Какве су перспективе и ко-

ристи таквог ангажовања на-

ших припадника? Да ли се мо-

же говорити о учешћу у не-

ким другим мисијама?

– Ускоро ћете слати трупе у миси-
ју MINUSCA, у Централноафричкој Ре-
публици, што је нова мисија и велики
изазов. Мали је још један изазов. Дра-
го нам је да једна европска земља по-
пут Србије шаље трупе у неке од на-
ших великих мисија у Африци. Тамо су
потребе велике, а намештења мулти-
димензионална. Ваше учешће јесте до-
бро за УН и за међународни мир и без-
бедност, али и за Србију. Оно побољ-
шава вашу интернационалну репута-
цију и позицију – ваши мушкарци и же-
не ангажовани су у служби мира у скла-
ду с начелима Повеље УН, што вашим
оружаним снагама даје међународно
искуство. Чињеница је да Србију ко-
шта слање јединица широм света, али
УН надокнађују део трошкова.

ƒ У чему је значај регионалне

конференције „Бити миров-

њак”, која је недавно одржана

у Београду?

– Скуп „Бити мировњак” показао
је доприносе које земље региона дају у
мировним мисијама, нарочито Србија,
али и потенцијале за даље ангажовање.
Приказано је како је Западни Балкан,
који је некада био поднебље оружаних
сукоба и главних мировних операција,
и увезене или угрожене безбедности,
постао стабилан и у стању да извози и
потпомогне успостављање мира и без-
бедности у другим деловима света.
Ово је позитиван напредак. Такође, ве-
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2015. и у другим главним градовима За-
падног Балкана.

ƒ Како регионална сарадња на За-

падном Балкану може утицати

на учешће у мировним мисијама

УН?

– На Западном Балкану већ постоји
регионална сарадња у војној области и у
међународним мировним операцијама.
Надамо се да ћемо у будућем периоду
имати прилике да видимо земље Запад-
ног Балкана како заједнички ангажују је-
динице у мировним операцијама УН. Већ
је било настојања да се то оствари, а мо-
гуће је посебно у области медицине или
у области отклањања мина, експлозив-
них и импровизованих експлозивних на-
права. Сјајно је видети земље које су
прошле сукобљавања како учествују у
мировним операцијама у другим земља-

Опште информације о мировним операцијама УН 



ƒ Зашто је не-

давно одржана

седница УН у

Њујорку, која

се односила на

мировне опера-

ције, била зна-

чајна? 

– Тренутно
има 16 мировних операција УН и око
125.000 чланова војске и полиције, као
и цивила који служе у овим операција-
ма. То је досадашњи рекорд. Наше
операције преузимају све значајније и
захтевније улоге у борби против са-
времених претњи по међународни мир
и безбедност. Неке од њих делују у
окружењима, где је остало мало мира,
који треба сачувати, без обзира на ње-
гове противнике и терористе. Тако су
поједине операције УН добиле нимало
лако задужење. Последица тога јесте
огроман стрес коме су изложени уче-
сници наших операција, а и број жрта-
ва је знатно порастао, нарочито у Ма-
лију. Међутим, још нисмо имали већих
неуспеха, попут оних током деведесе-
тих година прошлог века у Босни и
Херцеговини, Руанди и Сомалији. Ми-
ровне операције УН знатно су напре-
довале. Ипак, постоји забринутост да
се можда приближавамо крајњим гра-
ницама могућности мировних опера-
ција УН и да се ризици повећавају.

Генерални секретар Бан Ки Мун
покренуо је опширан преглед свих ми-
ровних операција. Неки се можда се-
ћају сличног и веома успешног прегле-
да који је спровео Лакдар Брахими, та-
козвани Брахимијев панел и преглед,
пре око 15 година, који је резултирао
веома значајним ојачањем мировног
система УН. Генерални секретар веру-
је да је време за још један стратешки
преглед којим би се мировне мисије
УН учиниле још ефективнијим, ефика-
снијим и релевантнијим за данашње
услове. У том контексту, 26. септем-
бра одржана је мировна седница у Њу-
јорку. Она је окупила представнике УН
и око 30 земаља, укључујући Србију и
Хрватску из овог региона. Скупу су
присуствовали многи челници држава
и влада, као и потпредседник САД,
што је додатно допринело њеном
успеху. Том приликом, усаглашена је
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ИМПРЕСИВНА
КАРИЈЕРА
Питер Дуе је од јула 2013. го-

дине на функцији регионалног
представника генералног секрета-
ра и шефа Канцеларије УН у Бео-
граду. Специјални помоћник заме-
ника генералног секретара за ми-
ровне операције и шеф Канцелари-
је Одељења за мировне операције
у Секретаријату УН у Њујорку био
је од септембра 2009. до јула 2013.
године. Такође, био је и вођа Тима
за западну Африку и вођа Тима за
Европу и Латиноамерику. 

У ранијој међународној кари-
јери, Дуе је радио на терену као на-
челник спољних послова на Косову
с УНМИК-ом и у Сијера Леонеу с
UNAMSIL-ом, и као начелник хума-
нитарних послова у Либерији с
UNOMIL-ом. У Женеви је радио
при Међувладином консултатив-
ном форуму о азилу, избеглицама и
миграционим политикама и Коми-
сији за глобалну владавину.

Током националне дипломат-
ске службе, радио је као шеф Од-
сека у Министарству спољних по-
слова у Копенхагену и у Амбасади
Данске у Еритреји. Има дипломе из
филозофије, политике и економије,
као и међународних односа с уни-
верзитета у Оксфорду, Женеви и
Копенхагену. Говори дански, енгле-
ски, француски и немачки језик. 

ма, као и бивше непријатеље који за-
једно раде у служби мира, под заста-
вом УН. То показује колико је ваш ре-
гион много напредовао. Сарадња Ср-
бије с Норвешком у Чаду и са Шпани-
јом у Либану добар су пример миров-
ног партнерства.

подршка мировним операцијама УН.
Учесници су одлучили да се наредне
године поново одржи сличан састанак,
како би се поново сагледали резулта-
ти и потешкоће. 

ƒ Који су задаци Канцеларије УН

у Београду?

– Реч је о политичкој канцелари-
ји, која остварује политичке везе и има
извештавачку функцију. Наш основни
фокус јесте Привремена администра-
тивна мисија Уједињених нација на Ко-
сову (UNMIK), али се од нас такође
очекује да посматрамо и извештавамо
Њујорк о развоју политичке ситуације
на Западном Балкану, због чега ја пу-
тујем овом регијом и истражујем како
можемо побољшати сарадњу. Седни-
ца „Бити мировњак” јесте пример на-
ших регионалних деловања. Ја изве-
штавам генералног секретара путем
Управе за мировне операције, за коју
радим већ годинама, што у Њујорку,
што као цивил у мировним операција-
ма, и путем Управе за спољну полити-
ку. Канцеларија је независна, али бли-
ско сарађује с резидентним координа-
торима Уједињених нација, канцелари-
јама Програма Уједињених нација за
развој и Тимом Уједињених Нација у
Србији, као и широм региона.

ƒ Зашто је важно присуство

снага УН на Косову и Метохији?

– UNMIK остаје на Косову и на-
ставља да ради све како би осигурао
спровођење Резолуције Савета Без-
бедности 1244. Док су многе опера-
тивне активности предате Европској
унији, UNMIK остаје неутрални оквир
за присуство међународних снага на
Косову, укључујући и снаге Уније,
OEBS-а и KFOR-а. Сматрам да је битно
увидети важност улоге коју UNMIK
има од 1999. године и чињеницу да он
и даље обезбеђује тај оквир за међу-
народна дејства на Косову и покушава
да мирним путем помогне на многе
друге начине. Ми у Уједињеним наци-
јама поздрављамо напредак који је
остварен између Београда и Пришти-
не, у контексту дијалога који је Европ-
ска унија омогућила, и надамо се да ће
се даљи напредак на том путу ускоро
остварити. ƒ

Биљана МИЉИЋ
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Kонцерт „Биничког” и Мањифика

Уметнички ансамбл Министарства одбране „Станислав Бинички” и словеначки
извођач Роберт Пешут, познатији као Мањифико, одржали су 18. октобра кон-

церт у Центру „Сава”.
После турнеје у Словенији, Италији и Швајцарској, у оквиру које су промови-

сали музику из филмова „Монтевидео, Бог те видео” и „Монтевидео, видимо се”,
уметници су наступили пред београдском публиком. Специјална гошћа на концер-
ту била је шпанска певачица Луз Касал.

На репертоару је била музика с Мањификовог новог албума, на коме се нала-
зе и песме из једног од најгледанијих филмова српске кинематографије у последње
две деценије. Уз више композиција као што су „Бум бум”, „Убићу те”, „Пукни зо-
ро”, „Зум зум коло”, „Пиња колада”, „Српска посла”, „Силвија”, „Само мало” и оста-
ле, публика је уживала скоро два сата. ƒ

С. А.

„ЧЕЛИЧНЕ РАТНИЦЕ”
У ДОМУ ВОЈСКЕ

Монодрама „Челичне ратнице – же-
не добровољци у Првом светском

рату и ратовима на Балкану”, ауторке
и глумице Јелене Миле,  изведена је 28.
октобра у Дому Војске Србије.

У сценском наступу, који је рађен
на основу оригиналних записа, аутен-
тичних изјава и одломака из биографи-
ја жена ратница, представљене су суд-
бине хероина Милунке Савић, Васили-
је Вукотић, Милице Марка Миљанова
Поповић, Антоније Јаворник, Флоре
Сенс, Надежде Петровић, Делфе Ива-
нић, Елсе Инглис, Катарине Шулце-
нерг, Диане Будисављевић, Зорице Са-
ре Митић, Софије Јовановић и Жане
Меркус. 

Представу, која је још један од кул-
турних догађаја у години сећања на Ве-
лики рат, организовало је Удружење
ратних добровољаца 1912–1918. њихо-
вих потомака и поштовалаца Београд.  ƒ

СВЕШТЕНИЦИ У
ИСТОРИЈИ СРПСКЕ
ВОЈСКЕ 

УДому Војске Србије промовисана је
књига „Свештеници у историји срп-

ске војске 1800–1920”, која је плод де-
сетогодишњег истраживања генерал-
мајора у пензији мр Милисава Секу-
лића.

О књизи су говорили проф. др Ве-
селин Ђуретић, пуковник др Борислав
Гроздић, јереј Милорад Средојевић –
уредник, Љубомир Марковић – пред-
седник Савеза потомака ратника Срби-
је од 1912. до 1920. године и аутор.

Према речима мр Секулића, погла-
вља књиге чине текстови који показују
шта војник и старешина треба да знају
о цркви и свештеницима, а шта црква и
свештеници о војсци. Аутор је истакао
да дело може допринети приближава-
њу те две институције. 

У књизи су представљене основне
одреднице вере, свештеничке струке,
православља и верског живота у српској
војсци од 1804. до 1919. године, затим,
војничке славе, молитве, честитке и за-
клетве, те подаци о 298 војних свеште-
ника, прикупљени из војних архива. ƒ

С. А. 

„Ослобођење Београда” 
у Војном музеју
Поводом седам деценија од ослобођења престонице, у Војном музеју у Београ-

ду 20. октобра отворена је изложба „Ослобођење Београда 1944. године”,
ауторке Душанке Маричић.

Из музејских збирки издвојени су предмети из тог периода – делови наору-
жања, опреме и одеће немачке нацистичке војске, савезничких ослободилачких
снага Црвене армије, Народноослободилачке војске, југословенских партизан-
ских одреда и грађана учесника у ослобађању престонице.

Према речима помоћника министра одбране за људске ресурсе Милоша Јан-
ковића, у години када обележавамо седам деценија од ослобођења Београда, „с
поносом се сећамо свих бораца стрељаних и страдалих у периоду од 1941. до 1944.
године”. 

– Изложба је сведочанство дела прошлости Београда, уједно и прилог миру и
даљој будућности – рекао је Јанковић. 

Начелник Војног музеја потпуковник др Иван Мијатовић истакао је да је суд-
бина Војног музеја делом испреплетена с ослобођењем Београда, а да је изложба
прилика да се многе неиспричане приче представе јавности.

Поставка приказује више од 50 фотографија, које прате догађај из 1944. годи-
не. Међу експонатима је и фото-албум који садржи 244 фотографије на којима је
приказан Београд 20. октобра 1944, затим ликовна дела, фотографије, фото-албуми
и фото-апарат „Лајка” којим је Владета Лимић забележио Београд у тренутку осло-
бођења. Уз разноврсне документе и одликовања, изложени су изводи из штампе,
књиге, експонати, награде и застава којом је град Београд даривао ослободиоце. ƒ

С. А. 
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С
а вре ме не свет ске и до ма ће из да вач ке про дук ци -
је, пи сци и оста ли пра те ћи про гра ми пред ста -
вље ни су на ово го ди шњем сај му књи га. Ме ђу ви -
ше од 450 из ла га ча, од ко јих 33 из ино стран ства,
као и прет ход них го ди на је и Ме ди ја цен тар

„Од бра на”, спе ци фи чан из да вач усме рен, пре све га, на по -
тре бе си сте ма од бра не, али и ши рој чи та лач кој пу бли ци.

Броjне го сте на отва ра њу Сај ма, до ма ћи ни и ор га ни за то -
ри под се ти ли су да jе сва ка на ци о нал на кул ту ра по диг ну та на
зда њу од књи га, а у ду бо ким те ме љи ма свет ске ци ви ли за циjе
по ло же ни су древ ни за пи си на гли не ним пло чи ца ма. 

У име зе мље ово го ди шњег по ча сног го ста, при сут ни ма
се обра тио књи жев ник Лиjу Џен јун бе се дом „Уло га књи -
жев но сти”, у ко јој је на гла сио да би свет ски по ли ти ча ри
тре ба ло ви ше да чи таjу књи жев на де ла, jер што ви ше чи -
таjу то jе ме ђу соб но раз у ме ва ње бо ље, а раз ли ке не стаjу

5 9 .  М Е  Ђ У  Н А  Р О Д  Н И  Б Е  О  Г Р А Д  С К И  С А  Ј А М  К Њ И  Г А

Вре ме је за књи гу

Нај зна чај ни ја ма ни фе ста ци ја 
кул ту ре у зе мљи ове го ди не тра је
осам да на. Сло ган по ру чу је да је 
сва ко вре ме пра во вре ме за књи гу 
и уни ве р зал не вред но сти. По ча сни
гост Сај ма је На род на Ре пу бли ка 
Ки на, ко ја је пре зен то ва ла сво ју 
бо га ту књи жев ну и из да вач ку 
про дук ци ју.
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сло ган по ча сног го ста „Књи га про ду бљу је при ја тељ ство, са -
рад ња гра ди бу дућ ност”. Ово го ди шња ма ни фе ста ци ја ни је
са мо при ли ка да се де таљ но пред ста ве зна чај на до стиг ну ћа
Ки не у обла сти из да ва штва, већ је пру же на и мо гућ ност да -
љег под сти ца ња са рад ње, уз ја ча ње парт нер ства и при ја тељ -
ства Ср би је и Ки не.

На ово го ди шњем сај му књи га уче ство ва ли су и из да ва -
чи из Фран цу ске, БиХ, Ма ке до ни је, Ира на, Цр не Го ре, Ја па -
на, Бе ло ру си је, Грч ке, Хр ват ске, Ве ли ке Бри та ни је, Хо лан ди -
је, Ру си је, Ау стри је, Шпа ни је, Не мач ке, Ан го ле и Ин ди је, ко -
ја ће као по ча сни гост на ред не го ди не, по себ но пред ста ви ти
сво ју књи жев ност и кул ту ру.

Осим пред ста вља ња ау то ра и те ма из Ки не, фо кус про -
мо тив них про гра ма и три би на, као и те мат ских из ло жби, био
је усме рен на три зна чај не го ди шњи це за срп ску кул ту ру и
исто ри ју – два ве ка од об ја вљи ва ња пр вих де ла Ву ка Ка ра џи -
ћа, 150 го ди на од ро ђе ња Бра ни сла ва Ну ши ћа и сто го ди -
шњи ца од по чет ка Пр вог свет ског ра та. ƒ

Са ња АН ЂЕЛ КО ВИЋ
Снимио Јово МАМУЛА

„jер смо сви ми на краjу краjе ва ипак љу ди”. Он је ис та као
да је Бе о град ски са јам књи га „сим бол кул ту ре коjим се по -
но се жи те љи глав ног гра да, а књи жев ност jе наjбо љи на чин
да се раз у ме jе дан на род и jед на на циjа”.

Част да зва нич но отво ри Саjам при па ла jе срп ском ака -
де ми ку, пе сни ку Mи ло са ву Tе ши ћу, коjи jе кон ста то вао да
Саjам већ 59. пут по ка зуjе ко ли ко jе срп ска кул ту ра ко смо -
по лит ски отво ре на пре ма кул ту ра ма свих на ро да, а то по -
твр ђуjе и чи ње ни цом да jе гост ово го ди шње бе о град ске и
свет ске ре виjе књи га Kи на, зе мља ве ли ка у сва ком по гле ду,
с jед ном од наjста риjих књи жев но сти у све ту, с огром ним
кул тур ним на сле ђем и тра ди циjом, али ве о ма раз ли чи тим у
од но су на срп ску и европ ску кул тур ну ба шти ну.

– Сто ле ћи ма се об на вљаjу ћи и уса вр ша ваjу ћи, ки не ска
књи жев ност и да нас има си гур ну и ве ли ку бу дућ ност. До бра
књи га, ма коjе вр сте би ла, има уде ла у ства ра њу оп ште људ -
ских вред но сти. Вред ном књи гом се, пре ма ме ри чо ве ко вих
мо гућ но сти, до пу њуjе, бо га ти и осми шља ва уни вер зал ни
реч ник по стоjа ња, али и чу ваjу би ће и бит сва ког на ро да –
за кљу чио jе Tе шић.

На штан ду Ме ди ја цен тра „Од бра на” одр жа не су про -
мо ци је књи га из обла сти исто ри је, вој не пу бли ци сти ке, на -
уч но о бра зов не ли те ра ту ре, вој не тех ни ке и ге о по ли ти ке,
као и мно го број них збор ни ка, при руч ни ка и во ди ча. Сва ко -
днев ним про мо ци ја ма, вој на из да вач ка ку ћа пред ста ви ла је
ви ше од де сет но вих из да ња.

Ки на у свој ству по ча сног го ста пр ви пут уче ству је на сај -
мо ви ма у цен трал ној и ис точ ној Евро пи, а де се ти пут на ва -
жним ме ђу на род ним сај мо ви ма књи га у све ту. Ове го ди не
обе ле жа ва се и 50 го ди на ус по ста вља ња стра те шког парт -
нер ства из ме ђу те азиј ске зе мље и Ср би је, те је оправ дан и

ДЕ ЛАТ НО СТИ ОЕБС-а
У СР БИ ЈИ

Пр вог да на Сај ма књи га, на штан ду „За во да за
уџ бе ни ке”, про мо ви са но је де ло пот пу ков ни ка Мар -
ка Мо ја ше ви ћа „Де лат ност ОЕБС-а у окви ру вој но-
по ли тич ке ди мен зи је без бед но сти у Ре пу бли ци Ср -
би ји”.

Књи га је на ста ла као ре зул тат же ље и по тре бе
ау то ра да ука же на уло гу, зна чај и де лат но сти
ОЕБС-а као ва жне ме ђу на род не ор га ни за ци је за пи -
та ња вој но-по ли тич ке ди мен зи је без бед но сти, у
обла сти кон тро ле на о ру жа ња у Ср би ји по сле по -
врат ка и при је ма Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је у
пу но прав но члан ство те ор га ни за ци је 10. но вем бра
2000. го ди не. По себ ну па жњу пот пу ков ник Мо ја -
ше вић по све тио је ути ца ју и при ме ни од лу ка и спо -
ра зу ма кон тро ле на о ру жа ња на без бед ност Ср би је,
као и до при но су ОЕБС-а у де мо кра ти за ци ји и ре -
фор ми сек то ра од бра не и без бед но сти.

ПРО МО ЦИ ЈЕ  МЕ ДИ ЈА 
ЦЕН ТРА „ОД БРА НА”

На штан ду вој не из да вач ке ку ће одр жа но је 12 са -
јам ских про мо ци ја но вих из да ња. Пред ста вље не су
књи ге „1914–2014. За што ре ви зи ја – Ста ре и но ве кон -
тро вер зе о узро ци ма Пр вог свет ског ра та” Ми ле та Бје -
лај ца, „Вла да ри срп ских зе ма ља” пу ков ни ка мр Ми ли -
во ја Па јо ви ћа, „Све ти рат ни ци – Жи ти ја све тих вој ско -
во ђа и вој ни ка” пу ков ни ка др Бо ри сла ва Гро зди ћа, „Вој -
во да Пе тар Бо јо вић – Из ме ђу по хва ле и по ку де” Бо жи -
да ра Јо во ви ћа, за тим, „Срп ски вој ни са ни тет у Пр вом
свет ском ра ту”, ко ју су при ре ди ли др Алек сан дар Не -
док и ге не ра ли у пен зи ји Бра ни слав По по вић и Вељ ко
То до ро вић, као и „По вла че ње срп ске вој ске ка ал бан -
ском при мор ју и ње на ева ку а ци ја на Крф 1915/1916”,
Алек сан дра Не до ка.

Та ко ђе, одр жа не су и про мо ци је де ла „Мла да Бо -
сна” др Ра до сла ва Га ћи но ви ћа, „Ве ли ки рат Ср би је – 32.
књи га, збор ни ка до ку ме на та чи ји је ко ор ди на тор ака -
де мик Вла до Стру гар, а при ре ђи вач Ми лић Пе тро вић,
„Ме мо а ри” књи га 1: Бал кан ски ра то ви и књи га 2: Пр ви
свет ски рат, ау то ра ге не ра ла Све то ми ра Све те Ђу ки ћа
и „Слу чај Ран ко вић – Из Ар хи ва КОС-а” ге не ра ла у пен -
зи ји Свет ка Ко ва ча, Бо ја на Ди ми три је ви ћа и Ире не По -
по вић Гри го ров.

Но ва де ла на уч но о бра зов не ли те ра ту ре су „Ин -
фор ма ци о ни си сте ми ло ги сти ке” ге не ра ла у пен зи ји
Дан ка Јо ва но ви ћа и „Ра кет ни си сте ми у од бра ни ма лих
др жа ва” ге не ра ла Ми о дра га Гор ди ћа и Ива на Пе тро ви -
ћа, ко ја су та ко ђе пред ста вље на на Сај му књи га.
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In memoriam

БО ЖИ ДАР ЈО ВО ВИЋ 
про фе сор

1937–2014.

Божидар Јововић рођен је
1. маја 1937, у селу Спуж,
општина Даниловград, у

Црној Гори. Изненада нас је
напустио 16. октобра у Београ-
ду, у седамдесет и седмој годи-
ни. Основну школу завршио је
у Спужу 1949, гимназију у Под-
горици 1957, а Филозофски
факултет, смер Југословенска
књижевност с руским и фран-
цуским језиком, у Задру 1967.
године.

После завршетка друге године студија, у Загребу је слу-
жио војни рок, а потом је као наставник радио у месту Бла-
це, у општини Ниш, и у Приштини све до 1965. године. На-
ставио је студије у Задру, а по њиховом завршетку 1967. го-
дине запослио се као цивилно лице у ЈНА, у Војнопоморској
академији у Дивуљама, код Сплита. Од 1972. године радио је
као наставник руског језика у Морнаричком школском цен-
тру „Маршал Тито” у Сплиту. Почетком 1992. године при-
силно је напустио тај град. Професионалну каријеру наста-
вио је у Катедри страних језика на Војној академији у Бео-
граду, где је 2001. године дочекао пензију.

Предавао је руски језик ученицима Војне гимназије и
питомцима Војне академије, реторику слушаоцима Команд-
но-штабне школе и Ратне школе. Генерације ђака памте га
као стручног, коректног и праведног наставника.

Од 1972. године бави се научноистраживачким ра-
дом, а посебно после одласка у пензију пише најзначајнија
дела. Досегао је сам врх у областима историје и логичке за-
снованости српског и осталих словенских језика, те изучава-
њу развоја војног школства и научног кадра у кнежевинама
и краљевинама Србији и Црној Гори и Југославији. 

Као аутор и коаутор написао је десет књига, студија и
монографија, три уџбеника, већи број скрипти и лекција, те
више од педесет научних чланака. Најзначајнија дела су му
књиге „Српски официри у националној култури”, „Официри
у високом школству Србије 1804–1918. године”, те „Српски
народ и његов језик у записима страних истраживача и пут-
ника”. Његово последње дело објавио је Медија центар „Од-
брана” за овогодишњи, 59. сајам књига у Београду – „Војво-
да Петар Бојовић између похвале и покуде”.

Одласком Божидара Јововића нестао је човек изузет-
них квалитета, истински научни радник и педагог, који се на
достојан начин одужио земљи и свом завичају. ƒ

Др Радосав ШУЉАГИЋ
капетан бојног брода у пензији

Призн�њ Г�лриј М�тиц српск
Мдиј� цнтру „Одбр�н�

На свечаној седници по-
свећеној обележавању

века и по Матице српске, од-
носно 150 година од пресе-
љења из Пеште у Нови Сад,
17. октобра у Галерији те ин-
ституције, Медија центру
„Одбрана” додељене су „Спо-
меница пресељења Матице
српске из Пеште у Нови Сад
и „Захвалница Клуба пријате-
ља Галерије Матице српске.
Представници Медија цен-
тра Весни Мијатовић Вујић
признања је уручила управни-
ца Галерије мр Тијана Палко-
вљевић Бугарски.

Сарадња две институ-
ције започела је изложбом
„Аквизиције Галерије Мати-
це српске 2001–2011, која је
организована у јануару про-
шле године у Великој галери-
ји Дома Војске Србије, а на-
стављена је овогодишњом изложбом слика Данице Јовано-
вић „Даница Јовановић 1886–1914.” поводом обележавања
стогодишњице од почетка Великог рата. ƒ

ДОМ 
ВОЈСКЕ 
СРБИЈЕ

КУЛТУРНИ ВОДИЧ
1-15. новембар

Књижевни програм, тел. 3201-728

7. 11.  Свечана сала у 14 – Промоција књиге 
„Владари српских земаља” пуковника Миливоја Пајовића. 

О књизи говоре: др Бојан Димитријевић, рецензент, Душан
Бабац и аутор.

13. 11.  Свечана сала у 19 – Промоција књига
„Битка на Јадру” и „Битка на Колубари” књига I и II генерала
Живка Павловића. О књизи ће говорити: Љубодраг Димић,

академик, доцент др Александар Животић, ђакон, 
др Љубомир Ранковић и проф. Ратко Вукелић, вд директор

библиотеке „Димитрије Туцовић”.
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Пр ви свет ски рат зва нич но је
за вр шен у 11 са ти и 11 ми -
ну та 11. 11. 1918. го ди не.

Фран цу ски мар шал Фер ди нанд
Фош и не мач ки ми ни стар Ма ти ас
Ер збер гер пот пи са ли су при мир је
у ра ним ју тар њим ча со ви ма 11. но -
вем бра 1918. го ди не у же ле знич -
ком ва го ну бли зу фран цу ског гра -
да Ком пи је на. У ра ту ко ји је по чео
28. ју ла 1914. уче ство ва ло је 28 др -
жа ва са пре ко 1,5 ми ли јар ди ста -
нов ни ка (3/4 ста нов ни ка све та).
Рат не опе ра ци је во ђе не су у Евро -
пи, Ази ји и Афри ци, на укуп ном
про стран ству од че ти ри ми ли о на
ква драт них ки ло ме та ра и ско ро на
свим мо ри ма и оке а ни ма. Ко на чан
ис ход ра та био је за стра шу ју ћи: 65
ми ли о на мо би ли са них љу ди, 10 ми -
ли о на мр твих, 21 ми ли он ра ње них. 

По бе де срп ске вој ске на Це ру
и Ко лу ба ри 1914. го ди не би ле су
пр ве са ве знич ке по бе де у Пр вом
свет ском ра ту. Кра ље ви на Ср би ја
би ла је од но вем бра 1914. до мар -
та 1915. го ди не из ло же на епи де -
ми ји ти фу са. На кон офан зи ве Цен -
трал них си ла у ок то бру 1915. срп -
ска др жав на те ри то ри ја је оку пи -
ра на, а вој ска и вла да се по вла че
пре ко Ал ба ни је на Крф. То ком по -
вла че ња на ста вље на су ма сов на
стра да ња вој ни ка и ци ви ла. 

Опо ра вље на и ре ор га ни зо ва -
на срп ска вој ска је већ по чет ком
ав гу ста 1916. рас по ре ђе на на но ву
бор бе ну ли ни ју на Со лун ском
фрон ту. Ту је срп ска вој ска да ла
зна ча јан до при нос, по себ но у бор -
ба ма то ком ле та и је се ни 1916. го -
ди не, као и то ком про бо ја фрон та
у сеп тем бру 1918. го ди не. Из до
та да нај ве ћег рат ног су ко ба Ср би -
ја је иза шла као др жа ва по бед ни ца
и осни вач Дру штва на ро да. 

Обе ле жа ва ње 11. но вем бра
као Да на при мир ја у Пр вом свет -
ском ра ту по себ но је ва жан до га -

ђај у Ве ли кој Бри та ни ји и зе мља ма
Ко мон вел та. Оно је по че ло 11. но -
вем бра 1919. го ди не у Лон до ну
дво ми нут ним ћу та њем у знак по -
што ва ња пре ма по ги ну ли ма. У
Фран цу ској је 24. ок то бра 1924.
до нет за кон о про гла ше њу 11. но -
вем бра за др жав ни пра зник. Аме -
рич ки кон грес је 4. ју на 1926. усво -
јио ре зо лу ци ју о обе ле жа ва њу 11.
но вем бра, а за тим је 13. ма ја 1938.
уве де но про сла вља ње овог да ту ма
као др жав ног пра зни ка. Од лу ком
пред сед ни ка Ај зен ха у е ра од 12.
ок то бра 1954. го ди не 11. но вем бар
се обе ле жа ва и као Дан ве те ра на.
За ко ном о из ме на ма и до пу на ма
За ко на о др жав ним и дру гим пра -
зни ци ма у Ре пу бли ци Ср би ји од 5.
де цем бра 2011, у др жав не пра зни -
ке увр штен је и 11. но вем бар као
Дан при мир ја у Пр вом свет ском
ра ту. Пре не го што је по стао др -
жав ни пра зник, од 2005. го ди не
обе ле жа ван је на пр вом ча су у
основ ним и сред њим шко ла ма. Од
2012. го ди не, ка да је пра зник пр ви
пут обе ле жен, уве де но је и но ше -
ње знач ке ко ја пред ста вља ком би -
на ци ју цве та „На та ли ји не ра мон -
де” и Ал бан ске спо ме ни це. „На та -
ли ји на ра мон да” је рет ка и ен де -
мич на биљ ка ко ја ра сте у Ср би ји,
Ма ке до ни ји и Грч кој, с из у зет ном
осо би ном да се опо ра ви ако се за -
ли је и ка да је пот пу но ису ше на.
Ам блем се но си на ре ве ру не де љу
да на пре и на дан са мог пра зни ка.
Ал бан ска спо ме ни ца је до де љи ва -
на у спо мен на по вла че ње срп ске
вој ске пре ко Ал ба ни је, нај ве ће
стра да ње срп ског на ро да у Пр вом
свет ском ра ту. Обе ле жа ва њем 11.
но вем бра ода је се по част свим
срп ским вој ни ци ма ко ји су се хра -
бро бо ри ли, као и свим не ви но на -
стра да ли ма у пе ри о ду од 1914. до
1918. го ди не. ƒ

Др Ми љан МИЛ КИЋ

Православни
5. новембар – Свети апостол Јаков, 
први епископ  Јерусалимски 
8. новембар – Свети великомученик
Димитрије – Митровдан
11. новембар – Свети Аврамије 
Затворник
14. новембар – Свети Козма и 
Дамјан – врачеви

Римокатолички
1. новембар – Сви Свети
2. новембар – Спомен вјерника по
којника – Душни дан

ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
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11. но вем бар – Дан при мир ја у Пр вом свет ском ра ту

По част бор ци ма и 
не ви ним жр тва ма
Од 2012. го ди не, ка да је пра зник пр ви пут обе ле жен,
уве де но је и но ше ње знач ке ко ја пред ста вља 
ком би на ци ју цве та „На та ли ји не ра мон де” и Ал бан ске
спо ме ни це. „На та ли ји на ра мон да” је рет ка и ен де мич на
биљ ка ко ји ра сте у Ср би ји, Ма ке до ни ји и Грч кој, 
с из у зет ном осо би ном да се опо ра ви ако се за ли је и 
ка да је пот пу но ису ше на. Ам блем се но си на ре ве ру 
не де љу да на пре и на дан са мог пра зни ка. 

МИТРОВДАН

Славни и чудотворни светитељ рођен
је у Солуну, као једино дете добрих и бла-
городних родитеља. Измољен од Бога, као
дуго чекани првенац, однегован и васпи-
таван је с великом пажњом. Отац му је био
војвода. После његове смрти, христобор-
ни цар Максимилијан поставио је Дими-
трија за солунског војводу. Посебно царе-
во наређење односило се на прогон хри-
шћана, али Димитрије је, супротно наред-
би, чак јавно исповедао веру у Господа
Христа. Кад је то цар сазнао, Димитрије је,
знајући шта га чека, разделио сав свој
иметак и мирно ступио у тамницу спреман
на страдање које му је предстојало. После
неколико дана цареви војници су копљима
изболи светитеља, кога су затекли у моли-
твама. Солунски хришћани су кришом са-
хранили његово тело и на том гробу су се
многи исцељивали. Над гробом је подиг-
нута мала црква, а тадашњи велможа Ле-
онтије, након што се исцелио од тешке
болести, подигао је над светитељевим мо-
штима много већу цркву. Свети Димитри-
је се сматра заштитником Солуна, а Руси
га уважавају као покровитеља Сибира. ƒ
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1. Они који нешто координирaју, 2. Рaскошнa кочијa, 3. Министарство
одбране (скр.), 4. Шприцaња водом, 5. Агрипа или Иполита одмила, 6. Со
винске киселине, 7. Нојева лађа (библ.), 8. Шaрa нa ткaнини, 9. Глaвни
грaд Мaлијa, 10. Иницијали синеасте Поланског, 11. Изборни судијa,
12. Преко, путем (лaт.), 13. Место код Лознице, 14. Насеље у општини
Кањижа, 15. Личко женско име, 16. Појаве узроковане наелектрисањем,
18. Римокатолички црквени ред, 19. Мaлокрвaн (мед.), 20. Шведски крaљ,
Кaрло XIV, 21. Непрaвилaн (грч.), 22. Вршити силaжу, 24. Вршилaц
aгитaције, 25. Горњи део руке, 27. Не водити бригу о нечему,
28. Једињење aзотa и водоникa, 30. Анонимци, 31. Носилац титуле, 33.
Стaње без буке, 34. Француски фудбaлер Николaс, 36. У средини,
37. Женско име, 39. Музичка лествица, 44. Титова имењакиња,
42. Грaђевинa сa куполом, 43. Афанасије одмила, 44. Узвик вaјкaњa,
46. Лични доходaк (скр.).

УСПРАВНО:

17. Врстa колaчa, 18. Дубравкин имењак, 19. Аждaје, немани,
20. Плетачице корпи, 21. Преурaњен (лaт.), 23. Широки појaс јaпaнског
кимонa, 24. Пaкоснa иронијa, 25. Бaронове кћери, 26. Мaли реп, репић,
27. Тапетарски мајстори, 28. Мушко име, 29. Драганова имењакиња,
30. Једини, јединствен (лaт.), 31. Врста вискија, 32. Припадник рода Војске
Србије који слави свој празник 6. новембра, 33. Изазвати помаму,
34. Иницијали кошаркаша Ракочевића, 35. Одозго, 36. Уништaвaти,
сaтирaти, 37. Песници љубaвних песaмa, 38. Грaд у Етиопији (битка 1896!),
39. Млитaв (грч.), 40. Коловођa (покр.), 41. Апaрaт зa печење тостa,
42. Циљaти оружјем, 43. Носећи донети у неку просторију, 44. Постaти
тром, 45. Почетно слово именa или презименa, 46. Бивша ознака
италијанске лире, 47. Човек обузет еротомaнијом, 48. Свечaни одaр, 49. И
тaко дaље (скр.), 50. Име режисерке Кавани, 51. Онaј који рaди нa aкорд.

ВОДОРАВНО:
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Позиција:
Бели: Kh1, Dh6, Tf1, Th7, Lf5, Sd4,
пешаци: a4, c2, c3, g3, h2 
[11 фигура]
Цр ни: Kg8, Df6, Te5, Te8, Lb7, Sc5,
пешаци: a6, b6, d5, f7, g6 
[11 фигура]

Велемајстор Славољуб Марјановић, садашњи селектор олимпијске мушке
репрезентације Србије, наступио је за свој матични клуб „Ниш“ у Првој лиги
Централне Србије (ранг Друге лиге Србије) и забележио ефектну победу против
румунског велемајстора Парлиграса у 7. колу турнира.

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА

СЕЛЕКТОРОВА ЛЕКЦИЈА
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РЕШЕЊЕ ШАХОВСКИХ ПРОБЛЕМА ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА:
Проблем број 1: 1. Ke5 Ke7 [c6, c5]  2. Dh7 мат [Dh7 мат, Db7
мат]
Проблем број 2: 1. Sb6! Kg4  2. h3 b5 3. g4 мат [прва варијанта]
1. Sb6! Kg4  2. Sdb5! Kh5 [h5]  3. Sf6 мат [h3 мат] [друга
варијанта]
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Кре ни те од обе ле же них поља, као ска кач у шаху, по пута њи
у обли ку сло ва Г, тако да доби је те две народ не посло ви це.

Решење судоку – водоравно: 5, 1-8, 9-7, 9-3, 6-7, 5-1, 2-7,
3-5-9, 8-4-6, 6-5, 8-1, 4-3, 9, 7-2-5, 1, 2-8, 4-6, 5-9, 7-3-2, 9-
4-8, 6-5, 5-6, 1-7, 9-3, 8-1, 6-3, 2.

(1) e4 c5 (2) Sf3 d6 (3) d4 cxd4 (4) Sxd4 Sf6
(5) Sc3 a6 (6) Le2 Sbd7 (7) a4! [спречава b5
и даје себи могућност увођења топа
преко a3] b6 (8) f4 Lb7 (9) Lf3 e6 [бели је
поставио фигуре за офанзивну игру] (10)
0-0 Tc8 (11) Kh1 Sc5 (12) De1 Le7 (13) Ld2
0-0 (14) Td1 d5 [црни први креће у акцију
а бели вешто маневрише припремајући
напад на краља] (15) e5 Sfe4 (16) f5! Lh4
(17) g3 Lg5 (18) Lf4 Sxc3 (19) bxc3 De7 (20)
Lg4 Kh8 (21) De3 Lxf4 (22) Txf4 exf5 (23)
Lxf5 Tce8 (24) Th4 Dxe5 [црни се упушта
у отворену борбу верујући да има кон -
тра игру] (25) Txh7+ Kg8 (26) Dg5 Df6 (27)
Dh5 g8 (28) Dh6 Te5 (29) Tf1 Tfe8
[види дијаграм]
(30) Tf4! Te1+ [бели је спремио маневар
топом који води ка неодбрањивом мату
а црни је шахирањем покушао да се
спасе али бели краљ бежи] (31) Kg2
T8e2+ (32) Kh3! De5 (33) Th4! и црни
предаје пред матом.

Славољуб МАРЈАНОВИЋ – Мирчеа Емилијано ПАРЛИГРАС (Румунија) 1:0
Прва лига Централне Србије, 7. коло – меч Ниш – Пожега, Краљево

Сицилијанска одбрана
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В
еликом војном парадом у
Београду, Србија, Мини-
старство одбране и Вој-
ска Србије обележили су
два велика јубилеја, 70
година од ослобођења

Београда 1944. и 100 година од по-
четка Првог светског рата.

Свечаности су присуствовали
председник Републике Србије и вр-

ховни командант Војске Србије То-
мислав Николић, председник Руске
Федерације Владимир Путин на че-
лу високе делегације, премијер
Александар Вучић, председница
парламента Маја Гојковић, министар
одбране Братислав Гашић и мини-
стри у Влади Србије, председник Ре-
публике Српске Милорад Додик,
предста вници законодавне, извр-
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Корак
победни
Србија је прекривена заједничким хумкама, костурницама и
гробљима као сведочанствима о страшном изгинућу руског
војника на српској земљи. А земља натопљена заједничким
знојем уве)ико је заједничка земља, земља натопљена
заједничком крвљу брани)аца, светиња је за њихове нас)еднике,
истакао је на војној паради председник Србије Томис)ав Нико)ић.

Наши очеви и дедови бори)и су се за праведну ствар. 
Њихова храброст нема границе, њихова воља и ратно братство
нису мог)и да буду побеђени. Њихова снага духа би)а је изнад
свега. И данас на овој паради ми се заједно сећамо њихових
подвига и одајемо захва)ност нашим ветеранима, решени да
будемо достојни њихове победе и њихове с)аве, рекао је
председник Руске Федерације В)адимир Путин.

Магазин Министарства одбране Срби�е

Издавач
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спас државе и народа и спас других
држава и других народа. Док је бра-
нио своју кућу, српски војник је бра-
нио и исток и запад и север и југ,
слабио и заустављао силнике.

– Одувек су грађани наше зе-
мље поносни на своју војску. Не са-
мо зато што је изникла из народа,
што је била и остала народна, већ и
зато што никада у својој вековној
историји није водила освајачке ра-
тове, што јунаштвом наших преда-
ка, славним победама у оба светска
рата, у светску повест своје име
уписује увек на страни праведника

и победника – истакао је председ-
ник Николић.

Војном парадом, како је нагла-
сио председник Србије, поздравља-
мо модерног српског војника који ко-
рача поносан на наслеђе својих пре-
дака, спреман да брани своје, одан
мисији стабилности у земљи и регио-
ну, миру у Европи и свету. То је при-
лика да сви поздравимо официре ко-
ји су униформу и понос наследили од
Милунке Савић, Штурма, Косте Во-
јиновића, Мишића, Путника, Степе,
Петра Бојовића, Коче Поповића, а
војевање учили на Церу, Колубари,
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По част па )им бор ци ма
Пред сед ник Ру ске Фе де ра ци је Вла ди мир Пу тин и пред сед ник Ср би је

То ми слав Ни ко лић, уз др жав не и вој не по ча сти, по ло жи ли су вен це на Спо -
мен-обе леж је осло бо ди о ци ма Бе о гра да и Спо ме ник цр ве но ар меј цу. 

То ком бор би за осло бо ђе ње срп ске пре сто ни це 1944. го ди не по ги ну ло
је око 1.400 бо ра ца НОВ и око 800 цр ве но ар ме ја ца, ко ји су са хра ње ни у за -
јед нич кој гроб ни ци. 

„За ста ву сло бод ног Бе о гра да и Ср би је ко ју сте по ди гли 20. ок то бра
1944. и да нас чвр сто др жи мо у за хвал ним ру ка ма“, на пи сао је Ни ко лић у спо -
мен-књи зи. 

Пред сед ник Пу тин је упи сао: „Увек ће мо па жљи во да чу ва мо успо ме не о
со вјет ским и ју го сло вен ским рат ни ци ма ко ји су да ли свој жи вот за мир у
Евро пи“. 

ка
шне и судске власти, дипломатског
кора акредитованог у нашој земљи,
високе делегације земаља учесница
у ослобађању Београда, гости из
иностранства, представници вер-
ских заједница, ветерани, хероји би-
така за ослобођење Београда и ви-
ше десетина хиљада грађана.

Почасном артиљеријском паљ-
бом, са три плотуна из шест артиље-
ријских оруђа и химном „Боже прав-
де“ започела је војна парада. У славу
свим херојима који су своје животе
положили на олтар отаџбине, одва-
жним кораком победника, више од
3.000 војника Војске Србије са око
400 средстава ратне технике проде-
филовало је у свечаном строју ново-
београдским Булеваром Михаила
Пупина, на Ушћу код Палате Србија.

С)ободарска снага
У поздравној речи на почетку

свечаности, председник Србије То-
мислав Николић истакао је да је
историја Војске Србије историја од-
брамбених ратова, епопеја жртве за



Солунском и Сремском фронту, Су-
тјесци, Кошарама, у биткама за од-
брану и ослобођење Београда.

– Поздрављамо Војску Србије
која је на првом месту међу инсти-
туцијама којима грађани највише
верују, зато што свакодневно бди
над сном наше деце и судбином
свог народа, без обзира да ли је рат
или мир. Парада је свечан и изузет-
но важан тренутак, показатељ

спремности Војске Србије и зајед-
ништва војске и грађана – оценио је
председник Николић, додајући да су
на паради и производи војне инду-
стрије Србије, српске памети и при-
знате технологије, који су по квали-
тету равни онима који долазе из нај-
развијенијих земаља.

Обраћајући се председнику Пу-
тину, председник Србије је поручио
да се величина и истинска доброта

човека и народа виде у томе како се
понаша према слабијима од себе, ка-
кав је према онима према којима не
мора да буде ни добар, ни посвећен,
којима не мора да помогне, а пома-
же увек, несебично и од срца. 

– Не једном у својој историји,
Србија, мала словенска земља, осе-
тила је велику, јунаштвом и чојством
овенчану руску помоћ, коју сте нам
пружали не размишљајући о после-

У име грађана Србије, уручио
сам наше највише одликовање –
Орден Републике Србије на вели-
кој огрлици,  председнику Руске
Федерације Владимиру Путину, ре-
као је на свечаности председник
Томислав Николић.

– Највиши Орден Републике

Србије, који сте једино Ви добили,
изливен је од крви и суза нашег на-
па  ћеног народа, искован од оружја
које је српски војник носио у рато-
вима. Носите га у знак захвалности
моје земље за сваког војника Ваше
земље, који се из Првог и Другог
рата вратио из Србије у Русију, или

је, нажалост, остао заувек код нас
– нагласио је председник Николић,
поручујући да наша заједничка
славна историја остане трајна и не-
раскидива веза братства, прија-
тељства које је одувек било, јесте
и биће на понос нашим државама и
народима. 
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Највише од)иковање председнику Путину
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дицама по своју државу и народ – на-
гласио је председник Николић, до-
дајући да ће у Београду ускоро бити
откривен споменик руском цару Ни-
колају Другом Романову, који је сво-
јим ултиматумом упућеним савезни-
цима спасао од уништења српску
војску и избегли народ. 

Заједништво
Русије и Србије

Председник Николић је подсе-
тио на помоћ коју је Русија, током
Великог рата, упућивала Србији у
људству и средствима, као и да се на
Солунском фронту, уз српског војни-
ка и савезнике, борило 30.000 ру-
ских војника. 

– Србија је прекривена зајед-
ничким хумкама, костурницама и
гробљима као сведочанствима о
страшном изгинућу руског војника
на српској земљи. А земља натопље-
на заједничким знојем увелико је за-
једничка земља, земља натопљена
заједничком крвљу бранилаца, све-
тиња је за њихове наследнике – ис-

такао је председник Србије, подсе-
ћајући да две земље везује порекло,
језик, обичаји, вера, историја, култу-
ра, узвишено слободарство и херој-
ски понос, заједничке хумке и бези-
мени гробови, остављена сирочад и
жене, прекинути млади животи, из-
губљене генерације које памте наше
заједничко војевање. 

И у Другом светском рату, под-
сетио је председник Николић, пар-
тизани и црвеноармејци, раме уз ра-
ме, у победничком походу против
фашизма, ослобађају Београду, а ка-
ко су и војевали један уз другога, та-
ко данас један до другог деле хумке
на Гробљу ослободиоцима Београда. 

Николић је додао да је прису-
ство руског председника Путина на
војној паради Војске Србије, првој
након готово 30 година, велика част
и симбол наше заједничке славне
прошлости, садашњости и будућно-
сти, али и сећање на победе и јунаке
којима припадници Војске Србије да-
нас посвећују свој корак победника.

– Данас Србија свој економски
развој базира на слободном присту-

пу руском тржишту и инвестиција-
ма из Русије, а своју енергетску ста-
билност на руским енергентима, по-
себно на Јужном току, по коме ће нас
једног дана наследници памтити као
што ми памтимо заједничке битке –
рекао је председник Томислав Нико-
лић на војној паради.

Допринос савезничкој
победи над фашизмом

Поздрављајући председника
Србије, премијера, ветеране и уче-
с нике параде, председник Руске
Федерације Владимир Владимиро-
вич Путин, истакао је да се радује
што присуству је паради на месту
где су, седамдесет година раније,
совјетски војници заједно с борци-
ма НОВ ослободили Београд и сло-
мили фашистичког завојевача.

– Београдска операција током
које је била уништена моћна група-
ција немачке војске постала је ва-
жна етапа на путу према заједничкој
победи. Наши народи су заједно во-
дили дугу, упорну и крваву борбу
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K O R A K  P O B E D N I K A

У при су ству пред сед ни ка Ре -
пу бли ке Ср би је То ми сла ва Ни ко -
ли ћа и пред сед ни ка Ру ске Фе де -
ра ци је Вла ди ми ра Пу ти на пот пи -
са но је се дам спо ра зу ма о са рад -
њи из ме ћу две ју зе ма ља.

Ми ни стар од бра не Бра ти слав
Га шић и ди рек тор Фе де рал не слу -
жбе за вој но-тех нич ку са рад њу
Ру ске Фе де ра ци је Алек сан дар Ва -
си ље вич Фо мин пот пи са ли су Спо -
ра зум о вој но-тех нич кој са рад њи.

Ди рек тор Кан це ла ри је Са ве -
та за на ци о нал ну без бед ност и за -
шти ту тај них по да та ка Вла де Ср -
би је Го ран Ма тић и ди рек тор Фе -
де рал не слу жбе за без бед ност Ру -
си је Сер геј Бе се да пот пи са ли су
Спо ра зум о уза јам ној за шти ти
тај них по да та ка.

Ми ни стар уну тра шњих по -
сло ва Не бој ша Сте фа но вић и ди -
рек тор Фе де рал не ими гра ци о не
слу жбе Кон стан тин Ро мо да нов ски
пот пи са ли су Спо ра зум о ре ад ми -
си ји и Про то кол о ње го вом спро -
во ђе њу.

Ди рек тор Упра ве ца ри на Ми -
лош То мић и ру ко во ди лац Фе де -
рал не ца рин ске слу жбе Ру си је Ан -
дреј Бе ља ни нов пот пи са ли су
Про то кол из ме ђу Упра ве ца ри на
Ср би је и Фе де рал не ца рин ске
слу жбе Ру си је о раз ме ни по да та ка
о ца рин ској вред но сти ро бе ко ја
се кре ће из ме ђу две зе мље.

Ми ни стар ру дар ства и енер -
ге ти ке Ср би је Алек сан дар Ан тић
и ге не рал ни ди рек тор Ру ске енер -
гет ске аген ци је Ми ни стар ства

енер ге ти ке Ру си је Ана то лиј Ти хо -
нов пот пи са ли су Ме мо ран дум о
раз ме ва њу у обла сти енер гет ске
ефи ка сно сти, уште де енер ги је и
об но вљи вих из во ра енер ги је.

Ди рек тор Ди рек ци је за ин фра -
струк ту ру Же ле зни ца Ср би је Го ран
Мак сић и ге не рал ни ди рек тор РЗЗД
Ин тер на ти о нал Сер геј Па влов пот -
пи са ли су уго вор о ре кон струк ци ји
три де о ни це тран се вроп ског же ле -
знич ког ко ри до ра 10.

Ди рек тор Ди рек ци је за ор га -
ни за ци ју пре во за Же ле зни це Ср -
би је Ње го сав Те о фи ло вић и ге не -
рал ни ди рек тор РЗЗД Ин тер не ше -
нел Сер геј Па влов пот пи са ли су
уго вор о ис по ру ци 27 ди зел мо -
тор них во зи ла за при град ски са о -
бра ћај.

Спо ра зу ми из ме ђу Ср би је и Ру си је



против нациста којима се склонила
готово читава Европа. Али Совјет-
ски Савез и Југославија су заједно
повели непоколебљиву ослободи-
лачку борбу. Главни рушилачки удар
Хитлера био је на Источном фрон-
ту, али је велики допринос заједнич-
кој борби против нациста дао и пар-
тизански отпор на Балкану. Парти-
зани су везали десет хитлеровских
дивизија, они нису дали да та војска
крене ка Совјетском Савезу и њего-
вим градовима Стаљинграду и Кур-
ску, већ су дали огроман допринос
савезничкој победи у Другом свет-
ском рату. Непријатељ је био сло-
мљен. Сви знамо да је Совјетски са-
вез имао кључну улогу у савладава-

њу фашизма, али ми никада нисмо
делили победу на своју и на туђу и
увек ћемо се сећати помоћи саве-
зника у антихитлеровској коалицији
и покрета отпора. На годишњицу
ослобођења Београда одајемо по-
штовање свима који су се борили
против нацизма у Другом светском
рату – истакао је Путин.

– Драги пријатељи, наши оче-
ви и дедови борили су се за правед-
ну ствар. Њихова храброст нема
границе, њихова воља и ратно
братство нису могли да буду побе-
ђени. Њихова снага духа била је из-
над свега. И данас на овој паради
ми се заједно сећамо њихових под-
вига и одајемо захвалност нашим

ветеранима, решени да будемо до-
стојни њихове победе и њихове
славе. Следеће године, 9. маја, ми
ћемо сви заједно обележити 70 го-
дина од велике победе у Другом
светском рату. Ми смо платили ве-
лику и скупу цену и наша заједнич-
ка обавеза је да се сећамо те побе-
де и да се супротставимо покуша-
јима хероизације нациста и њихо-
вих помагача. Треба да учинимо ве-
лике напоре у развоју атмосфере
поверења и узајамног разумевања
на нашем континенту. Од свег ср-
ца честитамо празник ослобођења
Београда – рекао је председник
Владимир Путин на војној паради у
Београду. 

8 1 6 .  o k t o b a r  2 0 1 4 .
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Свечани
дефи)е

П
очетак свечаног дефилеа
најавили су падобранци
63. падобранског батаљо-
на. Њих 30 скочило је са
висине од 1.800 метара.
Вођа групе био је капетан

Марио Брадић, заставу Србије но-
сио је заставник Мирољуб Јанићије-
вић, инструктор падобранства прве
класе, а заставу Војске Србије ста-
рији водник Дарко Качавенда, ин-
структор падобранства.

На челу парадног поретка био је
командант параде генерал Љубиша
Диковић, начелник Генералштаба
Војске Србије, а иза њега, у возили-
ма са отвореном каросеријом била је
команда параде. Заменик командан-
та параде био је генерал-мајор Војин
Ч. Јондић са помоћницима, генерал-
мајорима Млађеном Нишевићем и
Милосавом Симовићем, бри гадним
генералима Желимиром Глишови-
ћем, Предрагом Бандићем, Душком
Жарковићем, Жељком Нинковићем и
Предрагом Симовићем и пуковници-
ма Петром Бошковићем и Сретеном
Егерићем.

У возилима иза били су коман-
дант Копнене војске генерал-потпу-
ковник Александар Живковић и ко-
мандант Команде за обуку генерал-
мајор Ђокица Петровић са коман-
дантима бригада, бригадним генера-
лима Стојаном Батинићем, Марин-
ком Павловићем, Зораном Лубуром
и пуковницима Предрагом Ђорђеви-
ћем и Љубишом Ђоловићем.

„Парадни марш”, дело Стани-
слава Биничког, изводио је Здружени
војни оркестар састављен од Репре-
зентативног оркестра Гарде и Орке-
стра Копнене војске, којим је дириго-
вао капетан Александар Ђуров.

За време дефилеа, Дунавом се
узводно, у свечаном мимоплову, све-
чаној трибини приближавао ешелон
Речне флотиле, а део Ваздухоплов-
ства, са више десетина летелица
надлетао је свечани дефиле. 

У првом налету био је подеше-
лон ловаца-пресретача: МиГ-29,
МиГ–21 и пар јуришника „oрао“. У
дво седу МиГ-29 били су командант
Ваздухопловства и ПВО генерал ма-
јор Ранко Живак и пилот потпуков-
ник Бране Крњајић.

У свечаном дефилеу пролазили
су пешадијски ешелон са 11 поде-
шелона и моторизовани са 13 поде-
шелона. У сваком пешадијском по-

дешелону налазило се по 180 при-
падника Војске Србије.

На челу заставног вода био је
капетан Горан Живановић, командир
1. хаубичке батерије у 4. бригади
КоВ, а заставу Републике Србије но-
сио је потпоручник Иван Цветковић,
заменик командира чете за подршку
у 4. бригади КоВ. 

Грађане и госте кроз параду је
водио пуковник Миливоје Пајовић,



ких ударних бригада и бригада Цр-
вене армије. На челу подешелона
био је потпуковник Срђан Дувњак,
командант 138. класе кадета Кадет-
ске бригаде.

Подешелон бригада Копнене
војске састављен је од најбољих вој-
ника, подофицира и официра из 1, 2,
3 и 4. бригаде КоВ, Мешовите арти-
ље ријске бригаде и самосталних је-
диница Копнене војске. Бригаде су
размештене у Новом Саду, Нишу,
Кра љеву и Врању, а састоје се од пе-

шадијских, оклопно-механизованих,
артиљеријских и инжињеријских је-
диница. На челу подешелона насту-
пао је пуковник Слађан Стаменко-
вић, начелник штаба 4. бригаде КоВ.

Онда је наступио подешелон
Команде за обуку са припадницима
центара за обуку и команди за раз-
вој територијалних бригада. Коман-
да за обуку размештена је у Београ-
ду, Сомбору, Панчеву, Јакову, Ваље-
ву, Зајечару, Крушевцу, Лесковцу,
По жаревцу, Батајници и Горњем
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начелник Центра за мировне опе-
рације.

Пешадијски подеше)они
Први је наступао подешелон

ратних застава. Кадети Војне акаде-
мије свечано су пронели реплике пу-
ковских застава из Великог рата, за-
ставе јединица НОВ Југославије и
Војне заставе јединица Војске Срби-
је. Издвајале су се заставе јединица
пролетерских народноослободилач-



Милановцу. На челу подешелона
био је потпуковник Радован Мила-
диновић, начелник Одсека за опе-
ративне послове у 1. Центру за обу-
ку у Сомбору.

У подешелону Ваздухопловства
и противваздухопловне одбране би-
ли су припадници 250. ракетне бри-
гаде, 204. и 98. ваздухопловне бри-
гаде, 126. бригаде ваздушног осма-
трања јављања и навођења и 210.
батаљона везе. Подешелон је пред-
водио потпуковник Тиосав Јанковић,

заменик команданта 250. ракетне
бригаде.

На челу подешелона Речне фло-
тиле наступао је пуковник Драган
Бојић, заменик команданта Речне
флотиле. Команда флотиле налази
се у Новом Саду, а јединице у Новом
Саду, Београду и Шапцу.

Подешелон Војне полиције са-
стављен је од јединица војне поли-
ције из 3. и 5. батаљона војне поли-
ције Копнене војске, а на челу је био
пуковник Дејан Јовановић, начелник

Одељења Војне полиције у Команди
Копнене војске.

Подешелон Специјалне брига-
де, чије се јединице налазе у Панче-
ву и Нишу, предводио је пуковник
Мирољуб Чупић, начелник штаба
Специјалне бригаде. 

Подешелон декларисаних једи-
ница за мултинационалне операције
наступао је у име 237 српских војни-
ка који су тренутно у 10 мултинаци-
оналних операцијама УН и ЕУ. По до-
приносу у војним снагама УН, Срби-
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ја се налази на петом месту у Евро-
пи. На челу подешелона био је пуко -
вник Слађан Стаменковић, начелник
штаба 3. бригаде КоВ.

На челу подешелона Војне ака-
демије наступао је потпуковник
Зден ко Шиљак, командант 137. кла-
се кадета Кадетске бригаде. Са тра-
дицијом дужом од 160 година Војна
академија сврстава се у ред најзна-
чајнијих институција српскога дру-
штва.

Гардa Војске Србије, са тради-
ци јом од скоро два века представља
најстарију јединицу наше војске.
Фор мирана је у Пожаревцу, на Ђур-
ђев дан 1830. године. Подешелон
Гарде предводио је заменик коман-
данта пуковник Жељко Гавриловић.

На крају дефилеа пешадијских
подешелона, група гардиста коју
предводи поручник Ђорђе Симић из-
вела је егзерцир, јединствену вешти-
ну руковања оружјем, праћен звуци-
ма корачнице „Опраштање словен-
ске жене“, композитора Василија
Агапкина. Композицију је 1912. годи-
не штабни трубач 7. Резервног ко-
њичког пука Василиј Агапкин напи-
сао и посветио Српкињама које су
испраћале своје мужеве у Балкански
рат. Овај сетни марш настао је у
Тамбовском крају и данас је химна
ове области на западу Русије. 

Еше)он бродова
Речне ф)оти)е

Грађане и госте параде, „рубним
поздравом“ са Дунава поздравили су
припадници Речне флотиле. Ешело-
ном бродова командовао је пуковник
Андрија Андрић, командант Речне
флотиле, са брода посебне намене
„Ко зара“. На броду је укрцана заста-
ва Речне флотиле коју је носио стари-
ји водник 1. класе Александар Митић.

У ешелону пловних објеката Ре -
чне флотиле били су речни патролни
чамац, брод посебне намене „Коза-
ра“, речна станица за размагнетиса-

ње бродова „Шабац“, група речних
миноловаца, десантних јуришних ча-
маца и речних патролних чамаца.

Моторизовани
подеше)они

У свечаном дефилеу моторизо-
ваних подешелона први је прошао
подешелон специјалних снага, у чи-
јем саставу су били тимови за специ-
јална дејства опремљени најсавреме-
нијим средствима. Припадници ти-
мова прошли су на теренским вози-
лима високе проходности, а носили
су специфичне маскирне комплете
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за дејство у свим временским и зе-
мљишним условима. Подешелоном
је командовао потпуковник Жељ ко
Фурунџић, помоћник команданта за
операције у Специјалној бригади.

На теренским возилима у саста-
ву подешалона Бригаде везе налазе
се савремена средства телекомуни-
кација и информатике, намењена за
успоставу и одржавање комуника-
ција и пренос информација на даљи-
ну који омогућава формирање једин-
ствене оперативне слике бојишта и
рад командно информационог си-
стема. На челу подешелона био је
заменик команданта Бригаде везе
пуковник Зоран Драгићевић.

Уследио је налет другог поде-
ше лона ваздухопловних снага. Све-
чану трибину надлетели су млазни
авиони Г-4 „супергалеб“. Вођа гру-
пе био је потпуковник пилот Зоран
Еркић.

У репу „галебовима“ пришао је
пар транспортних авиона Ан-26, ко-
ји се користе и за транспорт снага у
мировне мисије. Групу школских
авиона „ласта“, конструисаних и
произведених у Србији, предводио
је пуковник пилот Мирко Замаклар.

За подешелон „Бофорс“ карак-
теристичан је противавионски топ 40
mm Л70 са ласерско-рачунарским
уређајем, намењен за гађање циљева

у ваздушном простору, а по потреби
може се употребљавати за гађање
циљева на земљи и води. Топ је снаб-
девен уређајем за управљање ватром
„Бофи“ који садржи дневну и ноћну
нишанску справу, ласер и рачунар.
На челу подешелона налазио се пот-
пуковник Славенко Ђого из Одеље-
ња за обуку команде Копнене војске.

Онда је наступио подешелон
ракетних система „нева“ и „куб М3“,
намењених за уништавање циљева у
ваздушном простору на даљинама
до 25 километара. Ракетне јединице
за ПВД са јединицама за ВОЈИН и
ловачком авијацијом, налазе се у не-
прекидном борбеном дежурству.
Подешелоном је командовао потпу-
ковник Момчило Бојанић, начелник
штаба команде 250. ракетне брига-
де за ПВД.

На челу подешелона „огња“-
лансера ракета самоходног више-
цевног 128 mm, намењених за изне-
надну и концентрисану ватру по ци-
љевима великих размера, је потпу-
ковник Жељко Куриџа, командант
мешовитог ракетно-артиљеријског
дивизиона. Лансер представља вози-
ло ФАП 2026 са 32 лансирне цеви ка-
либра 128 милиметара. Максимални
домет ракете је 21 километара, а по-
вршина дејства бојне главе је 0,36
хектара.

За њима је Булеваром Николе
Тесле продефиловао подешелон
артиљеријског оруђа топ–хаубица
152 mm  „мпра“, чија посада броји
10 чланова. Оруђе, које вуку возила
типа ФАП 20-26 БДС АВ 6х6, дома-
ће је производње. Максимални до-
мет са пројектилом М 84 са генера-
тором гаса износи 28 километара.
Подешелон je предводиo потпуков-
ник Слободан Васиљевић, коман-
дант 1. топовско-хаубичког артиље-
ријског дивизиона 152 mm М-84
„нора“.

Подешелон моторних возила
високе проходности предводио је
потпуковник Лазар Кнежевић, по-
моћник команданта за операције
команде 3. бригаде Возила су нао-
ружана митраљезима и аутомат-
ским бацачима граната, а користе
се за обуку и припрему јединица за
мултинационалне операције и за
извршавање специјалних задатака
на тешко проходним теренима.

За њима је уследио подешелон
возила полицијских борбених М86.
Посада може да дејствује из возила
кроз седам пушкарница, а на зад-
њој страни је десантни степеник на
којем се могу превозити четири вој-
ника. Подешелоном је командовао
потпуковник Милан Јојић, коман-
дант 5. батаљона Војне полиције.

K O R A K  P O B E D N I K A
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Њих је у стопу пратио подеше-
лон „ПОЛО М83“, на чијем је челу
био потпуковник Бобан Тошић, на
дужности команданта 43. самоход-
ног артиљеријског дивизиона 4. Бри-
гаде КоВ. Намењен је за борбу са не-
покретним и покретним оклопним
средствима непријатеља, а наоружа-
ни су противоклопним вођеним ра-
кетама „Маљутка“.

Подешелоном средстава у раз-
воју Војнотехничког института и
предузећа „Југоимпорт – СДПР“ ко-
мандовао је потпуковник Иван Да-
дић из Управе за планирање и раз-
вој (Ј-5) Генералштаба Војске Срби-
је. Приказани су борбено оклопно
возило БОВ М-11, чије је главно на-
оружање даљински управљана бор-
бена станица са тешким митраље-
зом 12,7 mm. Затим, самоходна топ-
хаубица 155 mm „нора Б52“ чији ра-
зорни хибридни пројектил има мак-
сималан домет 52 километра. За
„нора Б52“ уследило је њено логи-
стичко возило намењено за тран-
спорт и брзо пуњење утрошених
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Војна техника
У механизованом ешелону

продефиловала је следећа борбе-
на техника: теренска возила са
савременим средствима телеко-
муникација и информатике за ус-
постављање и одржавање кому-
никација и пренос информација
на даљину, противавионски топо-
ви 40 mm Л/70 „бофорс”, ракетни
системи ПВО „куб-М” и С-125М
„нева-М”, лансери ракета само-
ходни вишецевни (СВЛР) 128 mm
М77 „огањ”, артиљеријска оруђа
топ-хаубице 152 mm М84 НОРА
А, борбена оклопна возила поли-
ције М86А, противоклопна вози-
ла ПОЛО М83, борбена возила
пешадије БВП М80А и тенкови
М-84А. 

Представљени су и текући
развојни пројекти Војнотехнич-
ког института – модуларни више-
цевни ракетни систем „морава”

са својим логистичким возилом,
самоходна хаубица 122 mm СО-
РА, тактичка беспилотна летели-
ца „пегаз” на теренском возилу
ФАП 1118, систем мултисензор-
ских интелигентних платформи
на возилу „дифендер” и приколи-
ци „МИП-11”. Приказани су и пр-
ојекти „Југоимпорта – СДПР”:
борбено оклопно вишенаменско
возило БОВ М11, самоходна топ-
хаубица 155 mm НОРА Б52 и ло-
гистичко возило тог артиљериј-
ског оруђа, вишенаменска оклоп-
на возила „лазар 1” и „лазар 2” и
самоходна хаубица 122 mm „со-
ко”.

На паради су од инжињериј-
ских средстава приказани копач-
утоваривач „JCBCX“, дозер точ-
каш „Zettelmeyer“, пловни чланак
ПЧ М71, реморкер РПП М-88, ам-
фибијски транспортер и тенк но-



пројектила. Затим је представљена
самоходна хаубица 122mm „СОРА”,
намењена за општу ватрену подр-
шку сопствених јединица нивоа
бригаде. Средство је настало отво-
реном уградњом делова и склопова
хаубице 122mm на модификовану
основу теренског аутомобила ФАП
2026. За „СОРОМ“ су продефилова-
ле самоходне хаубице 122 mm „со-
ко“ намењене снагама за брзу ин-
тервенцију као одговор на изазове
савременог ратовања. Вишенамен-
ска оклопна возила „лазар 1“ и „ла-
зар 2“ представљају комбинацију
најбољих карактеристика више ти-
пова возила. Наоружана су аутомат-
ским топом 30 mm и коаксијалним
митраљезом 7,62 mm. За њима су
уследили вишенаменски лансер ра-
кета „морава“ и логистичким вози-
ло за лансер ракета „морава“, а
представљени су и тактичка беспи-
лотна летелица средњег долета „пе-
газ“ и возило високе проходности
„застава“.

ЗА њима је уследио подешелон
инжињеријских јединица који су чи-
нила основна средства инжињери-
је: копачи утоваривачи, дозери,
пловни чланци, реморкери, амфи-
бијски транспортери и тенкови но-
сачи моста. Та средства успешно су
коришћена и приликом спасавања
грађана и имовине приликом мај-
ских поплава. У амфибијским тран-
спортерима биле су посаде саста-
вљене од војника на добровољном
служењу војног рока. Подешелоном
је командовао потпуковник Синиша
Маринковић, командант 1. понто-
нирског ба таљона речне флотиле из
Шапца.

И док су инжењерци дефилова-
ли испред свечане трибине, престо-
ничким небом, под вођством мајора
Горана Гајића и Омера Мехића, про-
грмео је налет трећег подешелона
ваздухопловних снага који су чиниле
групе од по три хеликоптера, једног
вишенаменског и по два хеликопте-
ра опште намене – ваздухоплови ти-
па Ми-8 и Ми-17 и „газела“ наоружа-
на ракетама „маљутка“.
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Подешешелоном борбених во-
зила пешадије М80A командовао је
мајор Грујица Вуковић, заменик ко-
манданта 37. моторизованог батаљо-
на 3. бригаде КоВ. БВП М80А је
основно, лако оклопљено, борбено гу-
сенично и амфибијско возило меха-
низованог одељења. Намењено је за
уништавање противничке живе силе,
оклопних и других борбених средста-
ва на земљи и и циљева у ваздушном
простору на даљинама ефикасног деј-
ства формацијског и личног наоружа-
ња механизованог одељења.

Уз овације најмлађих посетилаца
параде продефиловао је подешелон
тенкова М84А, на чијем је челу био ко-
мандант 36. тенковског батаљона 3.
бригаде КоВ потпуковник Саша Тодо-
ров. Та борбена гусенична возила са
јаким оклопом, са високим маневар-
ским особинама, наоружана су топом
125 mm, митраљезом 7,62 mm, спрег-
нутим са топом и противавионским
митраљезом 12,7 mm. Тенк М84А
опремљен је справама за осматрање и
гађање дању и ноћу, аутоматом за пу-
њење топа и системом за управљање

ватром тенка. Mаксимална брзина
кретања 60 километара на час.

Након још једног прелета вазду-
хопловног ешелона Војске Србије,
грађанима се својим мајсторством
представила акро-група Ратног ва-
здухопловства Русије „Стрижи“,
предвођени потпуковником Серге-
јом Ивановичем Осјајкином, замени-
ком командира те акро-групе. Мно-
гобројну публику прво је без даха
оставио соло наступ мајора Дмитри-
ја Валеревича Селиванова. Затим је
комплетна акро-група од пет авиона
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типа Миг-29 парала небо над Београ-
дом, смењујући се у формацијама.
На длетање у поретку „Пеленг“ са из-
бацивањем ИЦ мамаца изазвало је
овације окупљених грађана, док су
петља Нестерова („мртва петља“),
борбени заокрет – испуштање стај-
ног трапа, коса петља са извученим
стајним трапом, синхронизовани
ваљци, пун заокрет, пролазак у по-
ретку ромб, збијени ромб и престро-
јавање у колону, само неки од елеме-
ната које је, са нестварном лакоћом,
изводила петочлана руска група.
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Србији на понос
Срђан Раичевић (28) из Београда на војну параду дошао

је са колегом с посла Бојаном Станковићем (31).
– Он је служио војску и увек има неку занимљиву причу с

одслужења војног рока. Ја нисам имао такво искуство, па је,
како тврди, ово био најбољи начин да осетим шта значи вој-
ска. Зато смо овде. Одушевљен сам оним што сам видео, нај-
више наступом руске акро-групе – поручује Срђан, док његов
друг Бојан додаје – Ово је понос за
Србију!

Сестре Светлана (25) и Мари-
ја Павловић (28), родом су с Косо-
ва и Метохије, а тренутно живе у
Београду.

– Нисмо могле да пропустимо
данашњу параду. Волимо нашу вој-
ску и поносне смо на њу. Увек су уз
нас у најтежим тренуцима, па смо
сматрале да јој дугујемо бар толи-
ко да је подржимо током данашње
свечаности. 

Никола Ћурчић, Александар
Антуновић и Радован Јанић су сту-
денти.

– Долазимо са севера Војво-
дине, али у Београду студирамо.
Не догађа се често да се у нашој
земљи организују војне параде, а
још ређи случај је да нас посети је-
дан од најутицајнијих светских по-
литичара. Волим и војску и Влади-
мира Путина, тако да ми је било
нормално да данас будем у првом
реду – каже Никола, док његови пријатељи кажу да им се нај-
више допао дефиле тенковских јединица Војске Србије.

Живан Радојчин (62), на параду је дошао из Панчева, а
друштво су му правили унука Исидора (10) и унук Петар (7).

– Ми смо најбољи другари, па смо зато и дошли заједно
– уз осмех говори Живан. – У нашој породици много је војних
лица, па је љубав према униформи прешла и на најмлађе. От-
кад су видели рекламу на телевизији моле ме да дођемо у Бео-
град да би гледали представу коју нам је данас приредила Вој-
ска Србије – каже он, док су Петар и Исидора опчињено по-
сматрали дефиле бродова Речне флотиле.

Миљана Сечивановић из Београда довела је унуке Огње-
на и Јелену на параду. 

– Желела сам да виде нашу војску у којој је служио њи-
хов деда. Ни киша нас није омела, уживали смо. Мокри и
срећни!

Виктор Милеуснић из Пожеге стигао је са супругом.
–  Дошли смо да видимо драгог руског председника Пу-

тина и наше јединице. Нарочито су нас одушевили ваздухо-
плови. Нажалост, нисмо могли да присуствујемо стогоди-
шњици српског ваздухопловства, па параду нисмо хтели да
пропустимо. Мало ми је жао што је падала киша, али одла-

зимо задовољни јер смо се уверили да је наша војска за сва-
ко поштовање.

Још један Београђанин Бранко Парлић (38) на Ушће је
дошао са породицом. 

– Лепо је видети шта све спрска војска има и чиме мо-
же да се подичи. Уживали смо посматрајући дефиле наших
јединица – оклопних, пешадијских, специјалних, а деца, по-

највише, у ваздухопловном програму. Оно што је мене, ипак,
више од свега одушевило јесу сви ови војници које смо да-
нас видели, јер су они ти који чине Војску – каже Бранко, ко-
ји је „Корак победника“, посматрао са синовима  Иваном (11)
и Јакшом (6), а раме уз раме са старијом браћом била је и че-
творогодишња Владана, која је параду пратила с очевих ра-
мена.

Добрила Војновић са супругом Слободаном шаљиво нам
је рекла да њих двоје као пензионери једва чекају да војска
нешто организује како би они „убили“ слободно време.

– Шалу на страну, ово је величанствен догађај који Ср-
бији треба да служи на понос. Памтимо ми и раније параде,
али их ваљда није дуго били, па нам ова делује као најбоља
до сада – признаје Слободан, а Добрила додаје – А на част
једној војсци треба да служи и то што јој је у публици био и
један од најмоћнијих људи данашњице. 

У првим редовима, пратећи сваки покрет војника била
је и подршка из Смедерева. Њих петоро, Јанко Манић, браћа
Александар и Стефан Јовић и њихова пријатељица Јасна, дру-
гари из студентских клупа, на пут ка Београду кренули су још
синоћ. Преноћили су код заједничких пријатеља како би на
параду дошли одморни и испратили сваки њен детаљ.
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ДДобро је када „гратис” добијете понеку лекцију о
прошлости. Није то био често случај код Срба. Плаћали
смо их скупо, а користили недовољно. Историја, пак, као

превејана учитељица живота, није нас мазила нити нам гледала
кроз прсте. А и ко би то радио лошим ђацима. Понављачима.

Истина, с времена на време признала би нам да смо добри
другови, да не лажемо, не отимамо туђе и не кињимо слабије
од себе, или да смо склони да се супротстављамо јачима у име
правде. Похвалила би нас каткад и због обичаја да поделимо свој
оброк са другима. Ипак, дешавало се да смо занемаривали
градиво док су, у исто време, наши другови напредовали,
прелазили у више разреде, па смо остајали ту где јесмо да
поново слушамо исте лекције и потурамо длан за исте пацке.

Пре 100 година почео је Први светски рат и страдања
каква, до тада, човечанство није забележило. Срби су се нашли
у његовом епицентру. Лекција је била дуга и крвава. Из владања
смо добили „пет”. 

Честито се није ни слегла земља на гробовима Солунаца,
опет се запуцало. Други светски рат као тешка и сурова
провера знања није прославила многе, па ни нас. Додуше, ми смо
се опет јуначки држали, силно пострадали уз „примерно
владање”. Пре тачно седамдесет година ослободили смо нашу
престоницу, нашу земљу, али смо и тадашњим „друговима”
несебично помогли да лакше прођу тај крвави контролни
задатак учитељице историје. Она нам ту непромишљеност
није опростила и недуго затим пропитала нас је поново.

Добро је, зато, када „гратис” добијемо понеку лекцију о
про ш ло сти. 

Ова је година шанса за једну од њих. Подсећа нас на велике
јубилеје, па је прилика да се сетимо где смо као народ грешили,
а где и када били у праву да прославимо победе и хероје који су
их извојевали, али и да нешто научимо. 

Нови број Падобранца, зато, пред читаоце доноси нешто
више прича из прошлости него иначе покушавајући да нас
подсети на оно чему нас је историја учила. ƒ

Александар ПЕТРОВИЋ
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На ни шком ае ро дро му при пад -
ни ци 63. па до бран ског ба та -
љо на не дав но су обе ле жи ли

сед му де це ни ју од фор ми ра ња пр вих
па до бран ских је ди ни ца у Ср би ји, а ју -
би леј ка квим се рет ко ко ја зе мља мо -
же по хва ли ти, обе ле жи ли су она ко
ка ко са мо они зна ју – ско ко ви ма.

У знак се ћа ња на 14. ок то бар дав -
не 1944. го ди не ка да је, од бо ра ца
НОВЈ ко ји су за вр ши ли па до бран ску
обу ку, фор ми ран 1. па до бран ски ба та -
љон у Ба ри ју, у гра ду на Ни ша ви оку -
пио се вој ни врх, пред -
став ни ци град ских вла сти,
са да шњи и бив ши па до -
бран ци и мно го број ни гра -
ђа ни. 

Под се ћа ју ћи на ду гу
исто ри ју и тра ди ци ју па -
до бран ских је ди ни ца на
овим про сто ри ма, ко -
ман дант Спе ци јал не
бри га де бри гад ни ге не -
рал Је ле си је Ра ди во је -
вић ис та као је две ва -
жне го ди не – 1944, ка да
је фор ми ра на пр ва ју го -
сло вен ска па до бран ска
је ди ни ца у Ита ли ји, и

1967, јер је та да
на ста ла 63. па до -
бран ска бри га да. 

– Сво је спо соб -
но сти па до бран ци
су по ка за ли и на не -
дав но одр жа ној вој -
ној па ра ди у Бе о гра -
ду, ка да су то ком
при пре ма из ве ли
низ зах тев них ско -
ко ва на те рен ма лих
ди мен зи ја, а на са -

Се дам де це ни ја вој ног па до бран ства у Ср би јиСе дам де це ни ја вој ног па до бран ства у Ср би ји
Вој ске – ис та као је ге не рал Ра ди во је -
вић, до да ју ћи да су па до бран ци би ли
ан га жо ва ни и при ли ком мај ских по -
пла ва од ра див ши ве ли ки по сао.

За из у зет но за ла га ње на вој ној
па ра ди ко ман дант Коп не не вој ске
ге не рал-пот пу ков ник Алек сан дар
Жив ко вић на гра дио је па до бран це
за став ни ке Ми ро љу ба Ја ни ћи је ви ћа,
Си ни шу Ми ћи ћа и Ду ша на Па ни ћа и
ста ри је вод ни ке пр ве кла се Дар ка

Ју би леј за по носЈу би леј за по нос

до
га
ђа
ји

Наша земља спа да ме ђу рет ке ко је има ју 
ви ше де це ниј ску тра ди ци ју па до бран ских је ди ни ца, 
те су при пад ни ци 63. па до бран ског ба та љо на 
се дам де сет го ди на по сто ја ња обе ле жи ли 
де мон стра тив ним ско ком и све ча ном це ре мо ни јом,
до зво лив ши ра до зна лим су гра ђа ни ма да, ма кар 
на је дан дан, за ви ре у сва ко дне ви цу 
срп ског па до бран ца. 

мој вој ној па ра ди из ве -
ли су ско ко ве у ве о ма
сло же ним ме те о ро ло -
шким усло ви ма и сво јом
хра бро шћу и спрем но -
шћу де мон стри ра ли
сво је спо соб но сти и
пред ста ви ли лик па до -
бран ца и при пад ни ка

Ка ча вен ду и Вла ди ми ра Кр жа ли ћа,
док је за до при нос уна пре ђе њу и
про мо ви са њу вој не па до бран ске
слу жбе зва ње „По ча сни ин струк тор
па до бран ства” до де лио епи ско пу
сла вон ском Јо ва ну (Ћу ли бр ку) и за -
став ни ку пр ве кла се у пен зи ји Го ра -
ну То до ро ви ћу.

Бри гад ни ге не рал Или ја То до ров
и пред став ни ци ве те ра на 63. па до -
бран ске бри га де от кри ли су спо мен-
пло чу на ула ску у спо мен-со бу, у сла ву
па до бра на ца ко ји су сво је жи во те по -
ло жи ли на бра ник отаџ би не у пе ри о ду
од 1944. до 1999. го ди не.

Још је дав не 1939. го ди не у „Пи -
лот ској шко ли” у Пан че ву по че ла са
ра дом па до бран ска шко ла, ко ја је
пре по чет ка Дру гог свет ског ра та
ишко ло ва ла две кла се па до бра на ца
– офи ци ра и под о фи ци ра до бро во -
ља ца. Упра во од при пад ни ка те две
кла се фор ми ран је 1. па до бран ски
ба та љон у Ба ри ју 14. ок то бра 1944.
го ди не. ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ



ƒ Да кле, го спо ди не ге не ра ле, ни смо
Вас ви де ли на Па ра ди по во дом Да -
на осло бо ђе ња Бе о гра да. 
– Ни сам мо гао да до ђем, али сам

гле дао на те ле ви зи ји. За до во љан
сам. По сле ду го вре ме на ве те ра ни су
до че ка ни ка ко тре ба. Вр ло до бро су
то ор га ни зо ва ли. Вој ска је би ла од -
лич на. Стро јев ко рак, тех ни ка, све...

ƒ Ви сте уче ство ва ли у осло ба ђа -
њу Бе о гра да?
– Имао сам 16 го ди на ка да сам

по стао члан иле гал не бор бе не гру пе
у оку пи ра ном Бе о гра ду. Ба за нам је
би ла у Бу ле ва ру кра ља Алек сан дра,
ка сни је Бу ле ва ру ре во лу ци је, у јед -
ној обу ћа р ској рад њи. Ми слим да је
био број 141. Има ли смо ту све – на -
о ру жа ње, му ни ци ју, бом бе, сва ко ја -
ку опре му... Пред сам ула зак 5. кра -
ји шке ди ви зи је у град, ми смо прак -
тич но већ кон тро ли са ли це ло то под -
руч је. Де се та кра ји шка бри га да на -
сту па ла је Бу ле ва ром и наш за да так
био је да сту пи мо у бор бу с не мач -

три. Из над ула зних вра та ку ће у ко -
јој ста ну је – тро бој ка с пе то кра ком. 

Не же ли да се фо то гра фи ше. Ка -
же – не из гле да до вољ но „вој нич ки”.
Ну ди нам не ко ли ко фо то гра фи ја фор -
ма та за „лич ну кар ту”, ка же: „Ста ви -
те то не где у ћо шак стра ни це”. 

Ипак успе ва мо да га на го во ри -
мо да ста не пред објек тив с ге не рал -
ском „ти тов ком”. У по за ди ни за ста -
ва СФРЈ и ста ри ге не рал чи ји по глед
ода је јед на ку од луч ност да, као пре
се дам де це ни ја, бра ни др жа ву ко јој
се за клео.

ƒ Го спо ди не ге не ра ле или дру же ге -
не ра ле...?  

– Она ко као су вас учи ли.

ППро ле тер, иле га лац, ско је вац,
пар ти зан, па до бра нац, је дан
од по след њих на чел ни ка Ге не -

рал шта ба „ве ли ке” ЈНА... Тек не ко -
ли ко ре чи уво да у лик и де ло ге не -
рал-пу ков ни ка у пен зи ји Сте ва на
Мир ко ви ћа, чо ве ка то ком чи јег жи -
во та је по че ла и за вр ши ла се чи та ва
јед на епо ха на ше исто ри је. Сте ван
Мир ко вић је не ко ли ко да на пре об -
ја вљи ва ња „Па до бран ца” на пу нио 87
го ди на и нај ста ри ји је ме ђу офи ци -
ри ма чи ју би о гра фи ју кра си по да так
да су ко ман до ва ли 63. па до бран ском
бри га дом. 

Иа ко све ре ђе да је ин тер вјуе,
еки пи ма га зи на „Од бра на” отво рио
је вра та свог ста на у Па лац ко вој ули -
ци, опе глан и за коп чан, као на смо -
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Се ћа ња Се ћа ња 
дру га дру га 
па до бран цапа до бран ца
До ско чи ца – „ро ди мај ка два си на бли зан ца...” је сте 
сим па тич на, али ни је тач на. Јед но став но, то мо ра ју би ти 
љу ди из у зет не пси хич ке ста бил но сти, ин те ли ген ци је, 
ко ји до но се од лу ке у де ли ћу се кун де. Ни је до вољ на 
са мо хра брост, по треб на је и па мет!



ким тру па ма ко је су се по вла чи ле.
На ша гру па при кљу чи ла се из ви ђач -
ком во ду 10. кра ји шке.

ƒ Се ћа те се бор би?
– Не знам ка ко би да нас из гле -

да ле мо је успо ме не да ни је би ло те
бит ке. То је пе ри од мог жи во та на
ко ји сам нај по но сни ји. Нас се дам на -
е сто го ди шња ке та да ни ко ни је мо -
би ли сао. Би ли смо до бро вољ ци. То -
ком бор би за Бе о град на ша је ди ни ца
би ла је стал но у не по сред ном бор бе -
ном до ди ру са Нем ци ма. Се ћам се,
не мач ке је ди ни це се по вла че, ба ца ју
оруж је по ули ци, бе же... За два ми -
ну та сво на о ру жа ње не ста ло! На род
је узи мао шта је сти гао, на о ру жа вао
се. Не мо гу опи са ти тај осе ћај сре ће
и по но са. Бо ри ли смо се ра ме уз ра -
ме са Цр ве но ар меј ци ма. На осно ву
по да та ка ко је је мој вод слао Шта бу
бри га де, усме ра ва на су деј ства по
не при ја те љу. И ми смо уче ство ва ли
у на па ди ма. По сле осло бо ђе ња Бе о -
гра да усле ди ле су бор бе на Срем -
ском фрон ту.

ƒ Срем ски фронт мно ги кри ти ку -
ју јер је у тим бор ба ма, ка жу, по -
ги ну ло пре ви ше Ср ба.
– Кра ји шке је ди ни це ко је су уче -

ство ва ле на Срем ском фрон ту фор -
ми ра не су ра -
ни је и углав -
ном су их чи -
ни ли Ср би.
Ви ше пу та сам
ре као да не ма
ку ће у Ср би ји
из ко је се не -
ко ни је ту као
са Нем ци ма, би ло као пар ти зан или
при пад ник Ју го сло вен ске вој ске у
отаџ би ни. По зна то је да се ве ли ки
број бо ра ца ко ји су до та да би ли под
Ми хаило ви ће вом ко ман дом при кљу -
чио На род но о сло бо ди лач кој вој сци
по сле на ред бе кра ља Пе тра да та ко
учи не. Углав ном су то би ли по ште ни
се ља ци ко ји су са мо че ка ли да их не -
ко ор га ни зу је. Не при хва тљи ве су
тврд ње да су не ког те ра ли на фронт.
Ста ње ду ха та да шње омла ди не би ло
је та кво да су сви же ле ли да уче ству -
ју у бор би. На при мер, ја сам два пу -
та ра њен, јед ном не да ле ко од Со ти -
на у Хр ват ској, јед ном код Брч ког у
Бо сни. Као Ср бин, ето, два пут сам
про лио крв, али ни јед ном у Ср би ји.
Чак сам пред упу ћи ва ње на фронт
на пра вио ин ци дент ко ји ме је мо гао

ску по ко шта ти у то вре ме, са мо да
бих ишао да се бо рим.

ƒ Шта се до го ди ло?
– Мо ја је ди ни ца, по сле осло бо -

ђе ња Бе о гра да би ла је ста ци о ни ра на
у згра ди ДИФ-а, код Сла ви је. Јед но -
га да на по звао ме је ко ме сар че те да
по ђем са њим ко ман дан ту 3. ба та љо -

на. Био је то
ма јор Јо во Ше -
во. Ви сок чо -
век, леп, Кра ји -
шник. Уђо смо
код ње га у кан -
це ла ри ју и ко -
ме сар ре че да
је ме не од ре -

дио да бу дем „ћа та” код Ше ва, по -
што сам у то вре ме био је дан од рет -
ких мо ма ка са свр ше них пет раз ре да
гим на зи је. Кад сам чуо ње го ве ре чи,
о д  б р у  с и о
сам да не
же лим! Ко -
са му се по -
ди гла на
гла ви, ви -
као је на
ме не, пре -
тио... Ја по -
но вих да не же лим да бу дем пи сар,
већ да хо ћу да се бо рим про тив на -
ци ста! Ше во ћу ти и сме шка се, а ко -
ме сар ур ла. У не ком тре нут ку ко ман -
дант пре се че: „Во ди га у че ту!” Си -
ла зи мо ко ме сар и ја низ сте пе ни це,
а он гун ђа: „Све ту ти не ђе љу, ви ђе ћу
те ја на фрон ту!”.
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ƒ По сле ра та оста ли сте у ак тив -
ној вој ној слу жби. От куд ме ђу па -
до бран ци ма?
– По сле ра та, по ну ђе но ми је да

се ак ти ви рам јер је вој сци не до ста -
ја ло мла ђег ка дра с ко ли ко-то ли ко
шко ле. Го ди не 1950. до био сам слу -
жбу у Но вом Са ду као ко ман дир че -
те у пе ша диј ском пу ку. Не ду го за -
тим, по што сам био до бар спор ти -
ста, пре ба це ме у Ко ман ду Кор пу са
као ре фе рен та за фи зич ко вас пи та -
ње. Ба вио сам се ор га ни за ци јом
спорт ских так ми че ња на свим ни во -
и ма. Ни је то би ло, као са да, до бро -
вољ но! Он да је то би ло ма сов но, так -
ми чи ли су се сви! По сле не ко ли ко
так ми че ња ви дим ја да ови мом ци из
63. па до бран ске бри га де, ко ја је тад
та ко ђе би ла у Но вом Са ду, стал но
по бе ђу ју. Ко је год так ми че ње – они

пр ви! За ин те -
ре су јем се за
њих, одем та -
мо да ви дим
шта то ра де,
ка ко се при -
пре ма ју, а они
ме вр бу ју!
Требао им је

опе ра тив ни офи цир у Ко ман ди. И ја
при ста нем. Ко ман дант кор пу са на род -
ни хе рој Пе ро Ко со рић да ми са гла -
сност и ето ме не ме ђу па до бран ци ма!

ƒ Та да сте би ли већ зрео ста ре -
ши на, ма јор. Ка ко сте са вла да ли
па до бран ску обу ку?

Не знам ка ко би да нас из гле да ле
мо је успо ме не да ни је би ло те бит -
ке. То је пе ри од мог жи во та на ко ји
сам нај по но сни ји.

Ви ше пу та сам ре као да не ма ку -
ће у Ср би ји из ко је се не ко ни је ту као
с Нем ци ма, би ло као пар ти зан или
при пад ник Ју го сло вен ске вој ске у
отаџ би ни.

Први падобрански скокПрви падобрански скок



– Би ло је про ле ће 1958. го ди не.
До де ли ли су ми ис ку сног ма јо ра Ко -
сту Ми ро ви ћа да ми бу де ин струк -
тор па до бран ства. По сле пет на е стак
да на обу ке на зе мљи био сам спре -
ман за пр ви скок. Ави он „јун керс
52”, по пу лар на „јул ка” по ле те ла је с
„Ју го ви ће ва”.

ƒ Да ли се мно го ска ка ло у то вре ме?
– Обу ка је би ла ин тен зив на.

Ска ка ли смо пу но и не са мо ми, па -
до бран ци. „Ба ца ли” смо и ку ва ри це
и вој не псе и но ви на ре! Био је не ки
Ми шић, не се ћам му се име на, до пи -
сник „По ли ти ке” у то вре ме. Гу рао је
нос сву да, као и сви но ви на ри. Јед -
ном при ли ком укр ца мо га у ави он да
пра ти ско ко ве. Сва ко, па и он мо рао
је има ти па до бран, јер су та ква би ла
пра ви ла. Је дан ис ку сни ин струк тор
га је др жао да „не ис пад не” из ави о -
на. Чак је и но гу ста вио ис пред Ми -

ши ћа ка ко се не би де си ло слу чај но
ис па да ње. Кад је ин струк тор ви део
да су се сте кли „усло ви”, гур нуо га је
на по ље! Чо век се спу стио без бед но.
По сле је „По ли ти ка” пи са ла о то ме.

ƒ Тих го ди на рас фор ми ра на је
„пр ва” 63. па до бран ска бри га -
да. Где сте би ли Ви у све му
то ме?

– Од лу ком Ге не рал шта ба бри га -
да је 1959. го ди не рас фор ми ра на на
три са мо стал на ба та љо на. Је дан је
по слат у Ба тај ни цу, дру ги у Цер кље
у Сло ве ни ју, док је тре ћи дис ло ци ран
у Ско пље. Ја сам по ста вљен за за ме -
ни ка ко ман дан та ба та љо на на ае ро -
дро му Цер кље. Ме ђу тим, по ло ви ном
ше зде се тих го ди на, ми смо по но во
ус по ста ви ли до бре од но се са Со вјет -
ским Са ве зом, па је од лу че но да се
па до бран ске је ди ни це мо дер ни зу ју
по угле ду на со вјет ске. Да би се то
оства ри ло не ко ли ко гру па па до бра на -
ца по сла то је у Рја зањ на обу ку. У дру -
гој гру пи био сам и ја. Би ло је то зна чај -
но ис ку ство. На ро чи то је ва жно би ло
то што се до го ди ло по сле по врат ка из
Рја зња. На и ме, та да шњи ко ман дант
Рат ног ва зду хо плов ства ге не рал Вик -
тор Бу бањ, на род ни хе рој, по звао ме је
на са ста нак. Отво рио сам бе ле жни цу и
за пи си вао ње го ва на ре ђе ња: „Фор ми -
ра ти па до бран ску бри га ду. На зив – 63.
па до бран ска бри га да! Ко ман дант – пу -
ков ник Сте ван Мир ко вић!” Та да ми је,
да кле, из дао за да так да фор ми рам бри -
га ду, а исто вре ме но сам уна пре ђен и у
чин пу ков ни ка. Усле ди ле су две, мо -
жда, нај леп ше го ди не мо је слу жбе.
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ƒ Мно ги го во ре о том по себ ном „ду -
ху” па до бран ства, по себ ном со ју љу -
ди ко ји ра де у та квим је ди ни ца ма.
– Па до бран це зо вем „пе ша ди ја

без пра ши не”. Док па да мо, ве тар нас
до бро ис тре се, па на зе мљу па да мо чи -
сти! Ша лу на стра ну, па до бран ци су у
мо је вре ме про ла зи ли јед на ко стро ге
здрав стве не и пси хо ло шке те сто ве
као и пи ло ти. Она до ско чи ца ме ђу
па до бран ци ма „ро ди мај ка два си на
бли зан ца...” је сте сим па тич на, али
ни је тач на. Јед но став но, то мо ра ју
би ти љу ди из у зет не пси хич ке ста -
бил но сти, ин те ли ген ци је, ко ји до но -
се од лу ке у де ли ћу се кун де. Ни је до -
вољ на са мо хра брост, по треб на је и
па мет! Спорт ски па до бран ци ска чу
ра ди ско ко ва. Вој ни па до бран ци, с
дру ге стра не, има ју оба ве зу да из вр -
ше за да так, ко ји по чи ње тек ка да се
спу сте. Па до бран је, у ства ри, са мо
пре во зно сред ство. 

ƒ Ка кву уло гу, пре ма Ва шем ми -
шље њу, има ди сци пли на у та квим
од но си ма?
– Ме ђу па до бран ци ма вла да по -

се бан од нос дру гар ства и ме ђу соб не
по ве за но сти, али и чвр ста ди сци пли -
на. Че сто су то две крај но сти. Да је
нас, па до бран це не ко ви део ка ко у
по је ди ним при ли ка ма ло ми мо ин вен -
тар у ка фа ни, ка ко се би је мо је дан за
дру го га ре као би да нас тре ба из бе -
га ва ти! Се ћам се јед ног ин ци ден та у
Сом бо ру где су ба та љо ни из Ба тај ни -
це, Цер кља и Ско пља по сла ли ре гру -
те на обу ку јер ни су има ли соп стве -
ну ин фра струк ту ру. Био сам ко ме сар

тог кур са. Би ла је не де ља и ми смо
иза шли у ка фа ну. Био је ме ђу на ма је -
дан ко ле га ко ји је во лео ма ло ви ше
да по пи је. Он је „за ку вао” ту чу и ми
смо му, на рав но, при те кли у по моћ.
Ло кал је био де мо ли ран. Од мах по -
сле те гу жве ску пи ли смо сав но вац
ко ји смо има ли и ис пла ти ли ште ту. Из -
нај ми ли смо три фи ја ке ра и вра ти ли се

у ка сар ну. По руч ник Ду шко Ве лич ко -
вић, ко ји је и за по чео све то, по ја вио се
ују тру на смо три с гла вом у за во ји ма!
Са мо су му се очи ви де ле! Та да шњи ко -
ман дант на став ног цен тра не ки пу ков -
ник Ђор ђе вић, вој ни чи на, пр во бо рац,
био је стра шно љут. По звао је Ду шка
на ра порт и на пи сао на ред бу, ко ја на -
рав но ни је има ла ни ка кво прав но уте -
ме ље ње, а у ко јој је гла си ло – Про те ру -
јем по руч ни ка Ду шка Ве лич ко ви ћа из
гар ни зо на Сом бор у гар ни зон Цер кље!
Овај је до био но вац за кар ту и мо рао
је да оде истог да на!

ƒ Ка ко су оста ли ре а го ва ли на то?
– У ко ман ди РВ и ПВО мо ра ли -

сти су ана ли зи ра ли ка ко је мо гу ће да
у па до бран ској бри га ди има нај ви ше
ди сци плин ских ме ра и ка зни, а ко -

ман дан ти нај о ми ље ни ји! Код нас се
ка жња ва ло са мо он да ка да не чи је
по на ша ње по ста не опа сност за ње га
и за оста ле. И ни ко се ни на ко га ни -
је љу тио. Дру гар ство и ди сци пли на,
то вам је, на не ки на чин, је дин ство
су прот но сти! 

ƒ То ком ка ри је ре про шли сте го то -
во све ко манд не ду жно сти, укљу -
чу ју ћи и ду жност на чел ни ка Ге не -
рал шта ба. Ка ко је врх вој ске у то
вре ме гле дао на раз вој па до бран -
ских је ди ни ца и њи хо ву упо тре бу?
– Па до бран ске је ди ни це код нас

од у век су би ле ди вер зант ске, на не -
ки на чин пар ти зан ске. Ми на то ни -
смо гле да ли као Ру си или Аме ри кан -
ци ко ји су де сан ти ра ли чи та ве бри -
га де или ди ви зи је. Наш сан био је да
фор ми ра мо и опре ми мо та кве је ди -
ни це ко је би мо гле, по ред људ ства,
де сан ти ра ти и ма ња бор бе на и не ка
мо тор на во зи ла, евен ту ал но ма ло ве -
ћи те рет. Ми смо још то ком обу ке у
Рја зањ ском цен тру то ра ди ли. Би ли
смо пу ни ен ту зи ја зма. Али, као и
увек, био је про блем но вац. По сто ја -
ли су дру га чи ји при о ри те ти.

ƒ У по ре ђе њу са све том, где је та -
да би ло на ше па до бран ство?
– Ми смо ма ла зе мља, али смо у

све ту па до бран ства би ли ве ле си ла!
Пр во свет ско пр вен ство у па до бран -
ству одр жа но је код нас 1951. го ди не
на Бле ду. И че тр на е сто и два де се то!
Ни је то слу чај но. Па до бран ство као
спорт, као де лат ност, за че ло се у вој -
сци и вој ска га је не го ва ла и раз ви ја -
ла. Ка сни је, ка да су фор ми ра ни
спорт ски па до бран ски клу бо ви, би ло
нам је мно го лак ше јер су клу бо ви
пре у зе ли на се бе до бар део основ не
обу ке. Вој ска је да ва ла го ри во за ави -
о не, што је нај ску пље, али је има ла и
ин те рес – мо гла је да ра чу на на те љу -
де у свом са ста ву. У не ком тре нут ку
вој ска је пре ста ла да се укљу чу је у
рад па до бран ских клу бо ва, па се од -
мах и број спорт ских па до бра на ца
сма њио. Би ли смо па до бран ска ве ле -
си ла, али ви ше ни смо.

ƒ Мо же мо ли опет то по ста ти?
– Ве ру јем да мо же мо. Љу ди на

на шем под не бљу до вољ но су и хра -
бри и ум ни за то. Сва ка ге не ра ци ја
има шан су да учи ни не што зна чај но
за свој на род и сво ју зе мљу. Да на -
шња омла ди на не тре ба да про пу сти
сво ју при ли ку. ƒ

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ
Сни мио Игор СА ЛИН ГЕР

7

Та да шњи ко ман дант Рат ног
ва зду хо плов ства ге не рал Вик тор
Бу бањ, на род ни хе рој, по звао ме је
на са ста нак. Отво рио сам бе ле жни -
цу и за пи си вао ње го ва на ре ђе ња:
„Фор ми ра ти па до бран ску бри га ду.
На зив – 63. па до бран ска бри га да!
Ко ман дант – пу ков ник Сте ван
Мир ко вић!”

Са пилотима и падобранцима 
на аеродрому „Лисичји јарак”
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ли су 40 так ми ча ра из Ср би је, Ру -

си је и Сло ве ни је, по де ље них у 20

еки па. Пре ма оп штим оце на ма, би -

ла је то још јед на сјај на пред ста ва

во зач ких ве шти на на те рен ским

ве
ст
и

Ше зде се то Др жав но па до -
бран ско пр вен ство у кла -
сич ним па до бран ским ди -

сци пли на ма, одр жа но на спорт ском
ае ро дро му Да ви до вац код Па ра ћи -

на од 7. до 10. ав гу ста, вра ти ло је
зва ње шам пи о на нај бо љим па до -
бран ци ма Вој ске Ср би је. Так ми ча ри
па до бран ске еки пе Вој ске Ср би је
„Не бе ске ви дре” би ли су нај у спе -
шни ји у ди сци пли ни екип ни ско ко -
ви, ис пред еки пе до ма ћи на АК „На -
ша кри ла”, док је тре ће ме сто при -
па ло дру гом ти му „Не бе ских ви дри”.

У по је ди нач ној кон ку рен ци ји у
ско ко ви ма на циљ по бе дио је Ми ро -
љуб Ја ни ћи је вић из „Не бе ских ви -
дри”, дру го пла си ра на је би ла Све -
тла на Си мић из АК „На ша кри ла”, а
брон зу је по нео та ко ђе так ми чар АК
„На ша кри ла” из Па ра ћи на Љу би ша
На у мо вић.

У фи гу ра тив ним ско ко ви ма пр -
во ме сто за у зео је по но во Ми ро љуб
Ја ни ћи је вић, ис пред Љу би ше На у мо -
ви ћа и тре ће пла си ра ног Де ја на
Цвет ко ви ћа. Две по бе де у по је ди -
нач ној кон ку рен ци ји до не ле су Ми -
ро љу бу Ја ни ћи је ви ћу зла то у ге не -
рал ном пла сма ну, док су дру го и
тре ће ме сто за у зе ли Љу би ша На у -

„Ви дре” „Ви дре” вратилевратиле трофејтрофеј
мо вић и Све тла на Си мић, так ми ча ри
до ма ће еки пе.

„Не бе ске ви дре” су за хва љу ју ћи
сјај ним на сту пи ма сво јих так ми ча ра
по не ле пр во и тре ће ме сто у ге не -
рал ном пла сма ну, док је дру го пла си -
ра ни био тим АК „На ша кри ла” из
Па ра ћи на.

На ово го ди шњем др жав ном пр -
вен ству, ко је је ујед но би ло и по -
след ња про ве ра ре пре зен та ци је Ср -
би је у па до бран ству пред на ступ на
33. Свет ском па до бран ском пр вен -
ству, уче ство ва ло је три де се так так -
ми ча ра из Ср би је, Цр не Го ре и Ма -
ке до ни је. Због ло ше ма те ри јал не си -
ту а ци је ове го ди не на др жав ном пр -
вен ству уче ство вао је не што ма њи
број так ми ча ра, али су се сви ре пре -
зен та тив ци ипак по ја ви ли.

Так ми че ње су ор га ни зо ва ли
спорт ски ен ту зи ја сти па до бран ци
из Па ра ћи на, уз по моћ Ва зду хо плов -
ног са ве за Ср би је, ко ји је обез бе дио
на лет ави о на АН-2 и тро фе је ко ји су
до де ље ни по бед ни ци ма. ƒ

М. ЈА НИ ЋИ ЈЕ ВИЋ

По ли гон „Гра дац”, на до мак
Ни ша, био је по чет ком ок -
то бра ме сто на ко јем је

одр жан осам на е сти по ре ду „Шу -
тинг ре ли”. Адре на лин, љу бав пре -
ма екс трем ним спор то ви ма оку пи -

во зи ли ма и спорт ског стре ља штва,
пред око 500 гле да ла ца. 

По бед ник „Шу тинг ре ли ја” је еки -
па „Са фа ри клу ба”, ко ју су чи ни ли
Пре драг То мић и Го ран Јан ко вић, док
је дру го ме сто при па ло еки пи „До тка

Осам на е сти „Шу тинг ре ли”  Осам на е сти „Шу тинг ре ли”  

Др жав но па до бран ско пр вен ство „Па ра ћин 2014”Др жав но па до бран ско пр вен ство „Па ра ћин 2014”
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Чла ни це жен ске еки пе спорт -
ско-де мон стра тив ног па до -
бран ског ти ма аме рич ке коп -

не не вој ске „Злат ни ви те зо ви” ис пу -
ни ле су ус пе си ма так ми чар ску се зо -
ну 2014. го ди не. У Форт Брег, ма -
тич ну ба зу „Злат них ви те зо ва”, че -
тво ро чла ни тим па до бран ки до нео
је укуп но осам на ест ме да ља, осво -
је них пре све га на Свет ском па до -
бран ском шам пи о на ту у Про сте јо ву
у  Че шкој, а по том и на Др жав ном
па до бран ском пр вен ству Сје ди ње -
них Аме рич ких Др жа ва. 

У Че шкој су аме рич ке па до -
бран ке, по сле же сто ке бор бе све до
де се те рун де, би ле дру ге, иза Фран -
цу ски ња, али су на кра ју ипак сла ви -
ле. На др жав ном пр вен ству из бо ри -
ле су се за зла то и по ста ви ле на ци о -
нал ни ре корд и ре корд др жа ве Или -
но ис за фор ма ци ју че тво р ки за же -
не, са 29 по е на, над ма шив ши та ко

соп стве ни нај бо љи ре -
зул тат од ла не.

По сле др жав ног
пр вен ства усле ди ло је
38. Свет ско вој но па до -
бран ско пр вен ство у
Со лоу у Ин до не зи ји,
где су при пад ни це
„Зла т них ви те зо ва”
осво ји ле зла то у ди сци -
пли ни фор ма циј ских
ско ко ва за же не.  

Ч е  т в о  р о  ч л а  н и
жен ски тим у овом тре -
нут ку чи не на ред ни ци
пр ве кла се Ан ђе ла Ни -
колс, ко ја је во ђа ти ма
и ве о ма успе шан мен -
тор сво јим ко ле ги ни ца -
ма, Да ни је ла Ву зли, Ла -
у ра Дик ма јер, Џе ни фер
Деј вид сон и ка мер ман -
ка еки пе Џе нис Скот. ƒ

Б. НАЂ

плус Ар сић”, у са ста ву Ми лан Ми ло -
ше вић и Ни ко ла Ми хај ло вић. Они су
би ли нај у спе шни ји у га ђа њу ва тре ним
и хлад ним оруж јем у ме те, а те рен -
ским во зи лом нај бр же су сти гли на
циљ. Пра во из не на ђе ње при ре ди ла је
де би тант ска еки па „Фе никс” из Бе ле
Па лан ке, за ко ју су во зи ли и га ђа ли
Не над Јо ва но вић и Ми шел Цвет ко -
вић. Је ди на да ма на „Шу тинг ре ли -

ју” би ла је Сне жа на То шић из еки пе
„Фе никс 2”.

Иа ко су еки пе Вој ске Ср би је и
МУП-а овог пу та из о ста ле са так ми -
че ња, гле да о ци ни су би ли ус кра ће -
ни јер су се на по ли го ну „Гра дац” на -
шли до бро по зна ти асо ви „Шу тинг
ре ли ја”, ме ђу ко ји ма и по је ди ни ве -
те ра ни не ка да шње 63. па до бран ске
бри га де. 

Шу тинг ре ли је ори ги нал на
спорт ска ди сци пли на ко ја се са сто ји
од бр зин ске во жње те рен ским мо тор -
ним во зи ли ма по бр до ви тој ста зи дуж
ко је је по ста вље но не ко ли ко ли ни ја са
ра зно вр сним и зах тев ним за да ци ма.
Еки пе до би ја ју бо до ве на осно ву успе -
шно сти из вр ша ва ња за да та ка на ли -
ни ја ма и бр зи не во жње. ƒ

З. МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
Сни мио: Д. МИ ТИЋ

Успеси падобранки америчке копнене војскеУспеси падобранки америчке копнене војске

Сјај не да ме „Злат них ви те зо ва” Сјај не да ме „Злат них ви те зо ва” 
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27. ок то бра уче ство ва ли су и ак тив ни
при пад ни ци Спе ци јал не бри га де Вој -
ске Ср би је. 

При ли ком оба ра ња ре кор да,
ко је је ини ци ра ло Удру же ње
же на ле та ча Ср би је у са рад -

њи са Ми ни стар ством од бра не и
Вој ском Ср би је, так ми ча ри су ис ко -
чи ли из тран спорт ног хе ли коп те ра
890. ме шо ви те хе ли коп тер ске
еска  дри ле „Пе га зи”, 204. ва зду хо -
плов не бри га де. 

Циљ је био да у ва зду ху, то ком
сло бод ног па да са ви си не од 4.000
ме та ра, нај ма ње 25 па до бра на ца и
па до бран ки фор ми ра ју гру пу – фор -
ма ци ју, ко ја мо ра да бу де истог об -
ли ка и по ло жа ја по је ди на ца уну тар
ње, као што је прет ход но при ја вље -
но и сни мље но. То про ве ра ва ју „ле -
те ћи сни ма те љи” ко ји ска чу за јед но
са па до бран ци ма, као и су ди је – ве -

ри фи ка то ри Ва зду хо плов ног са ве за
Ср би је на зе мљи. 

При прем ни ско ко ви и се лек ци ја
кан ди да та за по че ли су 18. ок то бра а
пр ви по ку шај оба -
ра ња ре кор да био
је 21. ок то бра.
Дан ка сни је из јед -
на чен је та да ак ту -
ел ни ре корд –
груп на фор ма ци ја
од 24 па до бран ца
(24-way) у сло бод -
ном па ду, по ста -
вљен 1992. го ди не
у Су бо ти ци. Уз
спорт ске па до -
бран це, чла но ве
аеро-клу бо ва, у
оба ра њу ре кор да

Па до бран ски ре корд на Ба тај ни циПа до бран ски ре корд на Ба тај ни ци

из
аз
ов
и

25 плус
Два де сет пет па до бра на ца и па до бран ки 

ус пе ло је да из над вој ног аеро дро ма Ба тај ни ца 
на пра ви уна пред за да ну фи гу ру 

и та ко обо ри ре корд стар 22 го ди не 
у ди сци пли ни фор ма циј ски ли ко ви

1. новембар 2014  .



Из Удру же ња же на ле та ча Ср -
би је за хва ли ли су Ми ни стар ству од -
бра не и Вој сци Ср би је на по др шци у
овом, али и ра ни јим слич ним спорт -
ским по ду хва ти ма, и под се ти ли да се
оба ра ње ре кор да по кла па са пет на е -

сто го ди шњи цом њи хо вог по сто ја ња
али и са обе ле жа ва њем 65. го ди -
шњи це од фор ми ра ња 204. ло вач ког
ави ја циј ског пу ка, чи је тра ди ци је да -
нас на ста вља 204. ва зду хо плов на
бри га да. На ред них да на срп ски па до -

бран ци и па до бран ке по ку ша ће да по -
пра ве по ста вље ни ре корд по ве ћа њем
фор ма ци је на 26 и ви ше уче сни ка. ƒ

И. СА ЛИН ГЕР
Фото: М. СТУПАР и И. СА ЛИН ГЕР
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ННа ни шком ае ро дро му 17. ок -
то бра за по че ла је обу ка вој -
ни ка на до бро вољ ном слу же -

њу вој ног ро ка у 63. па до бран ском
ба та љо ну Спе ци јал не бри га де Вој -
ске Ср би је, ко јим ко ман ду је пот пу -
ков ник Не над Зо нић. По сле за вр -

шет ка обу ке у Пр вом и Тре ћем цен -
тру за обу ку, де вет вој ни ка на до -
бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка до -
шло је у 63. па до бран ски ба та љон,
где ће у на ред на два и по ме се ца
са вла да ти сло же не са др жа је
струч но-спе ци ја ли стич ке и па до -

бран ске обу ке и оспо со би ти се за
вој но е ви ден ци о ну спе ци јал ност па -
до бран ца. Број вој ни ка на обу ци је
сим бо ли чан, али ва жно је зна ти да је
реч о си стем ској про ме ни обу ке па -
до бра на ца, ко ја ће трај но омо гу ћи ти
по пу ну па до бран ских је ди ни ца про -
фе си о нал ним вој ни ци ма и ре зер -
вним са ста вом из ре до ва вој ни ка ко -
ји се већ на ла зе на до бро вољ ном
слу же њу вој ног ро ка. Но ви на је ве -
ли ка, а о ње ном зна ча ју до вољ но го -
во ри по да так да је ово пр ви пут од
2006. го ди не да се вој ни ци на слу же -
њу вој ног ро ка об у ча ва ју у 63. па до -
бран ском ба та љо ну.

Тра ди ци ја 
па до бран ске обу ке
Не ка да шња 63. па до бран ска

бри га да и да на шњи 63. па до бран ски
ба та љон де це ни ја ма уна зад по сти жу
за па же не ре зул та те у па до бран ској
обу ци за хва љу ју ћи ква ли тет ном ин -
струк тор ском ка дру, до број ин фра -
струк ту ри за уве жба ва ње и зна чај -
ним ре сур си ма. Ве ли ка па жња увек
се по све ћи ва ла и об у ча ва њу вој ни ка
на слу же њу вој ног ро ка, ко ји су ка -
сни је пред ста вља ли сво је вр сну ба зу
за по пу ну је ди ни це про фе си о нал ним
вој ни ци ма и обез бе ђи ва ње ре зер -
вног са ста ва. На ни шком ае ро дро му

Ре гру ти по но во Ре гру ти по но во 
Би ти вој ник – па до бра нац био је и остао сан мно гих ко ји
сту па ју у ре до ве вој ске. Ко нач но су се ство ри ли усло ви да
мла ди ћи и де вој ке, ко ји до бро вољ но слу же вој ни рок под
оруж јем, до би ју при ли ку да за слу же цр ве ну бе рет ку 
са па до бран ским зна ком, ко ји је де це ни ја ма 
сим бол ча сти и пре сти жа.

те
м
а У 63. па до бран ском ба та љо ну Спе ци јал не бри га деУ 63. па до бран ском ба та љо ну Спе ци јал не бри га де

СПОРТ СКИ ПА ДО БРА НАЦ
Ла зар Ла зић из Оџа ка ни је имао ни ка кву ди ле му ка да је на ре гру то -

ва њу из ра зио же љу да бу де па до бра нац у Вој сци Ср би је. Уо ста лом, као
спорт ски па до бра нац у ае ро-клу бу „Иван Са вић”, он иза се бе већ има
12 па до бран ских ско ко ва, а од ин струк то ра у клу бу, по пра ви лу бив ших
при пад ни ка па до бран ске је ди ни це, мно го то га чу ли су о 63. па до бран -
ском ба та љо ну. 

– Мо ја је ве ли ка же ља да по ста нем про фе си о нал ни вој ник у овој
елит ној је ди ни ци на ше вој ске – ка же је Ла зар.



131.

зна ња и ве шти не сте кло је ви ше од
35 хи ља да па до бра на ца, а па до бран -
ска обу ка при вла чи ла је па жњу не
са мо у вој ним кру го ви ма, већ и код
це ло куп не јав но сти зе мље. 

Срећ ни ци ко ји су има ли при ли -
ку да пра те обу ку па до бра на ца го во -
ри ли су у су пер ла ти ви ма о спе ци јал -
ној обу ци па до бра на ца, ко ју чи не
ве ра ње, пли ва ње, са вла ђи ва ње во -
де них пре пре ка, ски ја ње, пре жи -
вља ва ње у при ро ди, бо ри лач ке ве -
шти не и, на рав но, па до бран ски ско -
ко ви.

По ка за ло се да су вој ни ци ко ји
су за вр ши ли обу ку у па до бран ској
је ди ни ци би ли пра ви из бор и да су
се до стој но но си ли са нај те жим за -
да ци ма и ис ку ше њи ма, ка ко у ми ру,
та ко и у ра то ви ма на про сто ру не ка -
да шње Ју го сла ви је. По се бан зна чај
има ла је обу ка вој ни ка па до бра на ца
ко ји су се ре гру то ва ли из ре зер вног
са ста ва, пре по зна тљи вих по ви со -
ком мо ра лу и спрем но сти да се без

по го во ра ста ве на рас по ла га ње је -
ди ни ци, вој сци и срп ском на ро ду. 

По зна то је да су се ре зер ви сти
па до бран ске је ди ни це ода зи ва ли
по зи ву на ве жбе или за уче шће у
рат ним деј стви ма у по стот ку од 120
по сто, што зна чи да су се до бро вољ -
но ја вља ли и они ко ји ни су по зи ва ни.
О ка квој је ве за но сти за је ди ни цу
реч до вољ но ка зу је по да так да не ка -
да шњи вој ни ци и да на шњи ре зер ви -
сти ре дов но до ла зе на све ча но сти
па до бран ског ба та љо на, ка ко би се
ви де ли са ста ре ши на ма и ме ђу со -
бом, ода ли по част по ги ну лим са бор -
ци ма и би ли у кон так ту са де ша ва -
њи ма у 63. па до бран ском ба та љо ну.
Они сва ке го ди не ор га ни зу ју и ску -
по ве ве те ра на па до бра на ца на раз -
ли чи тим ло ка ци ја ма у зе мљи, док на
сај ту Удру же ња ве те ра на па до бран -
ске бри га де до го ва ра ју ак ци је у ци -
љу очу ва ња име на, обе леж ја и тра -
ди ци је не рас ки ди вог дру гар ства ко -
је вла да ме ђу при пад ни ци ма па до -
бран ских са ста ва.

O оправ да но сти обу ке вој ни ка
на ре дов ном слу же њу вој ног ро ка у
па до бран ским је ди ни ца ма по че ло је
да се раз ми шља још 2003. го ди не, са
скра ћи ва њем вој ног ро ка на де вет,
осам, а ка сни је и шест ме се ци, што
јед но став но ни је до вољ но вре ме за
ком пле тан план и про грам па до -
бран ске обу ке. Уки да ње оба ве зног
слу же ња вој ног ро ка у Вој сци Ср би -
је де фи ни тив но је пре ки ну ло обу ку
вој ни ка у 63. па до бран ском ба та љо -
ну и усме ри ло на по пу ну је ди ни це
при је мом про фе си о нал них вој ни ка.
Мла ди ћи и де вој ке ко ји би же ле ли
да по ста ну про фе си о нал ни вој ни ци
у ни шкој је ди ни ци, мо ра ли су до бро -
вољ но да слу же вој ни рок у не ком од
цен та ра за обу ку, а по том да се при -
ја ве на кон курс за се лек тив ну обу ку
за при јем у 63. па до бран ски ба та -
љон, про ђу ле кар ске пре гле де, без -
бед но сне и фи зич ке про ве ре, са вла -
да ју сло же не са др жа је се лек тив не и
па до бран ске обу ке и на кра ју из ве -
ду оба ве зних шест па до бран ских
ско ко ва.

Исто ри ја се по на вља
Прак са је по ка за ла да је до са да -

шњи пут при је ма про фе си о нал них
вој ни ка у па до бран ску је ди ни цу до -
ста сло жен и да мно ги мла ди ћи и де -
вој ке ко ји су же ле ли да бу ду део па -
до бран ског ба та љо на, ни су зна ли
ка ко то да учи не. У Вој сци Ср би је

по че ли су озбиљ но да ра де на ре ша -
ва њу уо че ног про бле ма и од лу чи ли
су да од ре ђе ном бро ју вој ни ка на до -
бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка
омо гу ће да обу ку из ве ду у 63. па до -
бран ском ба та љо ну. 

Од на чел ни ка Ре ги о нал ног цен -
тра Ми ни стар ства од бра не у Ни шу
пу ков ни ка Не на да Мар ко ви ћа са зна -
је мо да су по је ди ни вој ни ци, на

ска чуска чу
МЕ СЕЦ ДА НА ДУ ЖЕ
За ни мљи во је да су вој ни ци на

до бро вољ ном слу же њу вој ног ро -
ка у Пр вом и Тре ћем цен тру за
обу ку, ре гру то ва ни за вој но е ви -
ден ци о ну спе ци јал ност па до бран -
ца, до бро вољ но при ста ли да њи -
хо ва спе ци ја ли стич ка обу ка у 63.
па до бран ском ба та љо ну тра је два
и по ме се ца, а не ме сец и по, ко -
ли ко ће од слу жи ти све дру ге њи -
хо ве ко ле ге. Исто ри ја се по на вља,
ре кло би се. На и ме, гру па вој ни ка
па до бра на ца пи са ла је 2006. го ди -
не ми ни стру од бра не да им про ду -
жи слу же ње вој ног ро ка, ка ко би
мо гли да из ве ду па до бран ске ско -
ко ве и стек ну зва ње па до бран ца.
Мол ба им је ис пу ње на. На сли чан
на чин је и ова ге не ра ци ја вој ни ка
при ста ла да ме сец да на ду же слу -
жи вој ни рок, у ци љу са вла ђи ва ња
свих по треб них са др жа ја обу ке.

ВВојници на доброволном слуојници на доброволном служжењу ењу 
војног рока у падобранском батаљону војног рока у падобранском батаљону 



14

пра во да дру гу
фа зу обу ке на
до  бро  вољ  ном
слу же њу вој ног
ро ка из ве ду у
па до бран ској је -
ди ни ци.

Вој ни ци на
до  бро  вољ  ном
слу же њу вој ног
ро ка об у ча ва ју
се у че ти 63. па -
до бран ског ба та -
љо на ко ју пред во -
ди ка пе тан Алек -

сан дар Спа сић. У
том са ста ву се,
по ре чи ма за ме -
ни ка ко ман ди ра
че те Ни ко ле
Аран ђе ло ви ћа,
на ла зе иза бра ни
ин струк то ри обу -
ке из раз ли чи тих
обла сти так тич ке
обу ке спе ци јал -
них деј ста ва и па -
до бран ске обу ке.
Вој ни ци ће у пр -
вих ме сец и по
да на обу ке ре а -
ли зо ва ти са др -

жа је струч но-спе ци ја ли стич ке обу ке
по пут из ви ђач ке обу ке или ра зних вр -
ста га ђа ња, док ће у по след њем ме се -
цу има ти зе маљ ски део па до бран ске
обу ке.  

Пе ри од при ла го ђа ва ња и пр ви ча -
со ви так тич ке обу ке су већ иза вој ни -
ка на до бро вољ ном слу же њу вој ног
ро ка, али и тај кра так пе ри од је био до -
во љан да схва те да су до шли у из у зет -
но про фе си о нал ну је ди ни цу, са се дам -
де се то го ди шњом тра ди ци јом. 

– У зе маљ ском де лу па до бран -
ске обу ке вој ни ци ће на па до бран -
ском по ли го ну има ти при ли ку да ве -
жбају на лу пинг-ле ства ма и трам бо -
ли на ма и из ве ду скок на ви со кој жи -
ча ри, што је не ка вр ста ге не рал не
про бе за скок из ави о на – об ја шња ва

осно ву ис ка за не же ље, ле кар ских и
пси хо ло шких пре гле да, ре гру то ва ни
за вој но е ви ден ци о ну спе ци јал ност
па до бран ца. 

– Они су на осно ву ре гру та ци је
– ка же пу ков ник Мар ко вић – сте кли

ПР О ФЕ СИ О НА ЛАН 
ОД НОС СТА РЕ ШИ НА
– Вој ска ме је увек ин спи ри -

са ла, а оно што знам о па до бран -
ској је ди ни ци ство ри ло код ме не
же љу да се опро бам у јед ном та -
ко зах тев ном ви ду обу ке. Чи тао
сам ко ли ко су се па до бран ци жр -
тво ва ли у ра то ви ма на овим про -
сто ри ма и за и ста бих био по но -
сан ако бу дем део овог са ста ва.
У про те клим да ни ма, то ком обу -
ке, ви де ли смо мно го но вог и за -
ни мљи вог, по чев од ра да са пла -
стич ним екс пло зи вом, па до упо -
тре бе ау то мат ске пу шке Г-36.
По себ но ме ра ду је да ста ре ши -
не у је ди ни ци има ју из у зет но
про фе си о на лан и ко рек тан од -
нос пре ма вој ни ци ма – ис ти че
Ра ди во је Па вло вић из Вр ба са.

НЕ БО ТРЕ БА ДО ЖИ ВЕ ТИ 
Ма шин ски тех ни чар Ду шан

Бај кић из Ве ли ке Гра бов ни це код
Ле сков ца љу бав пре ма па до бран -
ству сте као је од оца Зо ра на, ко ји је
био спорт ски па до бра нац. На пр -
вом ко ра ку смо се уве ри ли у ис ку -
ство на ших ин струк то ра – ка же
Ду шан. – У са мо не ко ли ко да на ви -
део сам бар не ко ли ко ства ри за
ко је ни сам ни знао да по сто је. Мо -
гу да за ми слим шта нас тек оче ку -
је. Отац ми је го во рио да не бо тре -
ба до жи ве ти и за то же лим да идем
ње го вим сто па ма. 

За ме ни к ко ман ди ра
че те поручник

Ни ко лa Аран ђе ло ви ћ

Пр ви под о фи цир
че те ста ри ји 
вод ник пр ве кла се
Игор Ћи рић

пр ви под о фи цир че те ста ри ји вод ник
пр ве кла се Игор Ћи рић. Пре ма ње го -
вим ре чи ма, су шти на је у то ме да ре -
а ли за ци јом обу ке у па до бран ском ба -
та љо ну вој ни ци на до бро вољ ном слу -
же њу вој ног ро ка стек ну мо гућ ност
да бу ду при мље ни у про фе си о нал ну
вој ну слу жбу у па до бран ском ба та љо -
ну и дру гим је ди ни ца ма Спе ци јал не
бри га де Вој ске Ср би је. 

При пад ни ци 63. па до бран ског
ба та љо на Спе ци јал не бри га де има ју
ве ли ко ис ку ство у оспо со бља ва њу па -
до бра на ца за по тре бе це ло куп ног си -
сте ма од бра не Ре пу бли ке Ср би је,
што су до ка за ли и у ре а ли за ци ји про -
гра ма ме ђу на род не вој не са рад ње и
обу ке па до бра на ца из дру гих зе ма ља
у ре ги о ну. Не ма сум ње да ће и вој ни -
ци на до бро вољ ном слу же њу вој ног
ро ка у овој је ди ни ци мо ћи да уђу у
мно ге тај не па до бран ства и стек ну
зна ња и ве шти не ко ја ће им омо гу ћи -
ти да су тра и са ми бу ду део па до -
бран ских са ста ва Вој ске Ср би је. ƒ

Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ

PAD BRANAC
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Го ди ну ко ја је за на ма обе ле жио је
још је дан зна ча јан ју би леј – де -
це ни ја од па до бран ског ре кор да

у сло бод ном па ду срп ских па до бра -
на ца. Се дам при пад ни ка Вој ске Ср -
би је и пет та да шњих при пад ни ка
Жан дар ме ри је из ве ли су 12. ма ја
2004. го ди не па до бран ски скок ко -
јим су обо ри ли др жав ни ре корд у ду -
жи ни сло бод ног па да. Ис ко чив ши из
тран спорт ног ави о на АН-26 са ви си -
не од око 9.100 ме та ра и сло бод но
па да ју ћи ви ше од 8.500 ме та ра ка ае -
ро дро му „Ба тај ни ца”, два на ест не у -
стра ши вих па до бра на ца обо ри ло је
прет ход ни др жав ни ре корд од 7.733
ме та ра, а ко ји су де вет го ди на ра ни -
је, истог да ту ма, по ста ви ли при пад -
ни ци 63. па до бран ске бри га де. 

Спољ на тем пе ра ту ра на ви си ни
иска ка ња би ла је ми нус 57 сте пе ни,
а то ком сло бод ног па да до стиг ну та
је бр зи на од око 300 ки ло ме та ра на
сат. Падобранци који су тим чином
по стали државни рекордери у ди с -

ци пли ни групни скок јесу садашњи
ко ман дант Специјалне бригаде Вој -
ске Србије бригадни ге не рал
Јелесије Ра ди во  јевић, пуковник у пе -
н зи ји Ненад Куз ма но вић, заставник
Не бој ша Јан дрић, опитни па до брa -
нац Војске Ср би је, за ставник прве
кла се у пен зији Радослав Ко раћ,
заставник у пен зи ји Иван Ђорђевић,
заставник Ра д ми  ла Ђурић, за ста -
вник Синиша Мићић, ма јор полиције
Горан Па но вић, при па дник ПТЈ,
заставник по ли ције Игор Жмирић и
падобранци Огњен Ганић, Сло бодан
Марковић и Слободан Тер зић. 

Би ло је по треб но мно го хра бро -
сти и же ље да се два на е сто ро ис ку -
сних пад бра на ца од ва жи на при лич но
ри зич ну ак ци ју, вој ним ави о ном, ка да
су мно га фор мал на пра ви ла и про це -
ду ре ста ја ле на пу ту њи хо вој же љи.

Пре ма ис ка зу ак те ра, то је био
сми шљен, усме рен ри зи чан по тез,
али и зна ча јан тест за, у то вре ме,

нај спрем ни је па до бран це ме шо ви тог
са ста ва ко ји су мо гли да из ве ду та кав
скок. Нај ве ћи про блем би ла је ор га -
ни за ци ја, али и тех нич ка по др шка,
јер по стан дар ди ма ко ји су та да би ли
на сна зи, за ско ко ве са ви ше од
3.800 ме та ра мо ра се ко ри сти ти ки -
се о нич ка опре ма.

Ме ђу тим, на кон де таљ них при -
пре ма ко је су тра ја ле ско ро три ме -
се ца и ко је су под ра зу ме ва ле ба ро -
ко мо ру, ле кар ске пре гле де, као и
при пре му ле те ли це и па до бра на ца,
тре на жне ско ко ве са раз ли чи тих ви -
си на, уз одо бре ње та да шњег на чел -
ни ка Ге не рал шта ба и ко ман дан та 
ВиПВО, не у стра ши ви па до бран ци
тог мај ског да на, на пра зник Све тог
Ва си ли ја Остро шког, ус пе ли су у
свом по ду хва ту, ис пи сав ши та ко но -
ву стра ни цу исто ри је срп ског па до -
бран ства. ƒ

Б. МИ ЉИЋ

ју
би
ле
ј Под се ћа ње на па до бран ски ре корд у сло бод ном па дуПод се ћа ње на па до бран ски ре корд у сло бод ном па ду

Циљ је био ви си на од 8.664 ме тра, ви ша од Хи ма ла ја, као и на ме ра да се обо ри ре корд
из 1995. го ди не, ко ји је из но сио 8.250 ме та ра. Ри зи ку ју ћи пре ви ше, пре ма ми шље њу
мно гих, два на ест не у стра ши вих па до бра на ца и хра бра по са да Ан то но ва 26 по ле те ла је 
за исто ри ју.

Де це ни ја од ве ли ког под ви гаДе це ни ја од ве ли ког под ви га



16

PAD BRANAC

Те шко је из дво ји ти до га ђа је ко ји
би нај вер ни је све до чи ли о иде а -
ли ма и хра бро сти па до бран ских

је ди ни ца. Ипак, бит ка за ко ту 776,
ко ја се од и гра ла у че чен ским пла ни -
на ма фе бру а ра 2000. го ди не, сва ка ко
је је дан од та квих при ме ра. Ме ђу па -
до бран ци ма у це лом све ту још мно го
ге не ра ци ја про но си ће се при ча о хе -
рој ству при пад ни ка ше сте ва зду -
шно-де сант не че те 76. ди ви зи је ВДВ,
ко ји су го то во сви по ги ну ли бо ре ћи
се про тив че чен ских по бу ње ни ка.

Овла да ти вр хо ви ма
Ору жа не сна ге Ру ске Фе де ра -

ци је сре ди ном фе бру а ра 2000. го ди -
не по че ле су да осло ба ђа ју пла нин -
ске де ло ве Че че ни је. Бит ка за Гро -
зни би ла је за вр ше на и вла ди не сна -
ге при пре ма ле су се да на не су ко на -
чан удар екс тре ми сти ма, ко ји су по -
ку ша ва ли да се про би ју пре ма Гру -
зи ји. Ко ман дант сек то ра ге не рал-по -
руч ник Тро шев на пра вио је план за
на ста вак опе ра ци ја. Основ на за ми -
сао би ла је да се ко ри сте ва зду шно-

де сант не сна ге, чи ји је за да так био
да за у зму до ми нант на уз ви ше ња са
ко јих би обез бе ђи ва ли ма сов ни је на -
сту па ње пе ша ди је, оклоп них и ме ха -
ни зо ва них је ди ни ца. До кле год су
Че че ни кон тро ли са ли вр хо ве пла ни -
на, та ква ак ци ја пред ста вља ла је не -
при хва тљив ри зик.

Пре ма ре чи ма ге не ра ла Тро ше -
ва, па до бран ци је тре ба ло да бло ки -
ра ју по бу ње ни ке ка ко би спре чи ли
њи хо во да ље из вла че ње. Убр зо је
усле дио де сант у ка њон ре ке Ар гун.
Ма ло ка сни је, на ју гу, де ло ви 56. па -
до бран ске ре ги мен те хе ли коп те ри -
ма су пре ба че ни у област Јал ко рој,
са ци љем бло ка де клан ца. 

Та ко ђе, пре у зе те су ме ре да се
оја ча ју фе де рал не сна ге чи ји су по -
ло жа ји би ли у под нож ји ма пла ни на.
Ко ман дан ти су бо ји ште по де ли ли на
сек то ре са си сте ми ма от пор них та -

ак
ци

је

Бор ба је тек по чи ња ла и сви ма је би ло ја сно да су 
не при ја тељ ске сна ге на де се ти не пу та број ни је. 
– Има их бар 2.000! – ре че ре дов Алек сеј, окру жен са
ма ње од сто ти ну са бо ра ца.
Пот пу ков ник Марк Јев тју кин, ко ман дир че те, по гле да
свог вој ни ка и од го во ри: 
– Ми смо па до бран ци 76 ди ви зи је ВДВ-а. И они још не
зна ју да су сла би ји од нас!

Смрт ше сте че теСмрт ше сте че те
Чеченија 2000. године, бит ка за ко ту 776Чеченија 2000. године, бит ка за ко ту 776

Споменик погинулим падобранцима на коти 776

1. новембар 2014  .



ча ка, ко је су би ле до дат но обез бе ђе -
не мин ско-екс пло зив ним пре пре ка -
ма, а људ ство на њи ма би ло је до зу -
ба на о ру жа но свим вр ста ма пе ша -
диј ског на о ру жа ња, све ка ко би се
спре чио про бој по бу ње ни ка у цен -
трал ну рав ни цу.

До по чет ка фе бру а ра 2000. го -
ди не, ан ти вла ди не фор ма ци је су од -
би је не од пла ни на деј ством фе де рал -
них сна га на се ве ру и  па до бран ским
је ди ни ца ма на ју гу. Па до бран ци су
за јед но са гра нич ном слу жбом има -
ли циљ да пре се ку ли ни је снаб де ва -
ња по бу ње ни ка из Гру зи је. На кон то -
га ство ре ни су усло ви за от по чи ња -
ње опе ра ци је ли кви да ци је по бу ње -
ни ка у пла нин ским пре де ли ма.

Бор ба са фа на тич ном
ге ри лом
У Ар гун ској кли су ри на ла зио се

је дан од во ђа по бу ње ни ка, Емир Ка -
таб, са око 2.000 бо ра ца. У ре јо ну Ве -
де но, пре ма оба ве штај ним про це на -
ма, би ло је око 600 вој ни ка под ко -
ман дом Ша ми ла Ба са је ва. Ме ђу тим,
по сле ње го вог ра ња ва ња и ам пу та -
ци је но ге, на бој ном по љу по бу ње ни -
ке је во дио ње гов за ме ник.

У ре јо ну Но жај-Јурт би ло је ста -
ци о ни ра но око 800 бо ра ца под ко -
ман дом Шир ва ни Ба са је ва. У ре јо ни -
ма Итум-Ка ле и Ша тој на ла зи ло се
ви ше гру па по бу ње ни ка, про це ње -
них на око 1.000 бо ра ца, под ко ман -
дом Ру сла на Ге ла е ва, ко ји је сво ју
гру пу од вео до род ног се ла Ком со -
мол ска је. 

Да би се што ду же за др жа ли у на -
се ље ним ме сти ма, по бу ње ни ци су ко -

ри сти ли нај ра -
зно вр сни је тех -
ни ке и ме то де ге -
рил ске бор бе. На
по зи ци је где су
оче ки ва ли про -
дор фе де рал них
сна га по ста вља ли
су це ви са за па -
љи вим теч но сти -
ма у са му осно ву
пу та. Че сто су ко -
ри сти ли псе са
ба кља ма ве за ним
око огр ли це за
от кри ва ње не -
при ја тељ ских по -
ло жа ја. По бу ње -
ни ци су има ли
шест го ди на ис -
ку ства у ра то ва -
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њу и би ли су ре ли гиј ски фа на ти ци, ко -
ји су би ли спрем ни да умру за оства -
ре ње сво јих ци ље ва. 

У сво јим ре до -
ви ма, по ред ло кал -
них ста нов ни ка,
има ли су пла ће ни ке
и ин струк то ре, ко ји
су за вр ши ли спе ци -
јал не обу ке у кам по -
ви ма на Бли ском ис -
то ку и у зе мља ма
цен трал не Ази је.
Њи хо ва пред ност
сва ка ко је би ло од -
лич но по зна ва ње
те ре на, па су са мим
тим мо гли да ис ко -
ри сте и ње го ве пре -
д но сти. 

По бу ње ни ци су
зна ли да при пре ме
на се ље на ме ста и
окру же ње за ду го -
роч ну и жи ла ву од бра -
ну. За тран спорт су ко ри сти ли ма гар -
це и ра зна пут нич ка во зи ла, док су
же не и де цу че сто ко ри сти ли као из -
ви ђа че.

Ме ђу тим, по бу ње ни ци су има ли
и сла бе тач ке. Мо рал њи хо вих је ди -
ни ца ни је био на ро чи то ви сок по сле
по ра за у бор ба ма у рав ни ци, као и
су ко би ма по сле по вла че ња из Гро -
зног. Ме ђу че чен ским ко ман дан ти -
ма би ло је низ не сла га ња ве за них за
на чи не и ди на ми ку бор бе про тив Ру -
са. По др шка ко ју је по бу ње ни ци ма
пру жа ло ло кал но ста нов ни штво вре -
ме ном је је ња ва ла. Мо гућ ност за на -
бав ку оруж ја, му ни ци је и оста ле

опре ме би ла је ре ду ко ва на, а све је
те же би ло ор га ни зо ва ти ме ди цин -
ску не гу за ра ње ни ке, ко јих је би ло
све ви ше.

По бу ње ни ци 
по ку ша ва ју про бој
Фе де рал не сна ге су 10. фе бру а -

ра пре у зе ле пу ну кон тро лу над цен -
тром ре јо на Итум Ка ле ом. До 19. фе -
бру а ра ин же ње риј ске је ди ни це из -
гра ди ле су и уна пре ди ле пут не ли ни -
је ко је ће, по том, би ти ко ри шће не за
на пре до ва ње у пла ни не. 

Пр ва гру па спе ци јал них из ви -
ђач ких гру па пре ба че на је 18. фе -
бру а ра ва зду шним пу тем на пла ни -
ну Ал пиј ски. Пре крет ни ца у бор бе -
ним опе ра ци ја ма до го ди ла се 22. фе -
бру а ра, ка да су ру ске сна ге за у зе ле
Сел мен та зу ен и Ма хе ти, чи ме су би -
ле у бо љем по ло жа ју да пре срет ну
фор ма ци је по бу ње ни ка ко је су се
на ла зи ле у Ша тој ској обла сти. 

Тре ћу па до бран ску че ту по бу -
ње ни ци су пр ву на па ли. Тај на пад
био је не у спе шан нај ви ше због до -
брог по ло жа ја и ор га ни за ци је ру -
ских сна га. По бу ње ни ци су се из ка -
њо на пе ли на уз ви ше ње, што им ни -
је да ло вре ме на да се кон со ли ду ју и
озбиљ ни је од го во ре на сна жну ва -
тру из ау то мат ског оруж ја, због че -
га су се бр зо по ву кли. У том окр ша ју
има ли су ве ће гу бит ке. Нај ве ро ват -
ни је због тог окр ша ја њи хов ко ман -
дант Ал-Ка тиб од лу чио је да оби ђе
по ло жа је па до бра на ца кре ћу ћи се
дру гом оба лом ре ке.

Падобранци
на спомен-обележју
погинулим колегама

Преживели падобранац 76. падобранске дивизије после битке

Меморијална соба погинулим
падобранцима 
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Ше ста че та дру гог ба та љо на ни -

је уче ство ва ла у ра ни јим ак ци ја ма.
Она је би ла по ста вље на на нај ва жни -
јим ви со ви ма из над ка њо на Ша ро-
Ар гун. Да би се сма њи ла шан са да се
по бу ње ни ци про вуку кроз пла ни не,
из ме ђу ре ка Ша ро-Ар гун и Аба зул гол,
ко ман дант 104. ре ги мен те пу ков ник
Ме лен тјев на ре дио је ко ман дан ту ше -
сте че те ма јо ру Мо ло до ву да за у зме
још јед ну ва жну тач ку – Истјкорт у
бли зи ни Улус-Кер та. Ме ђу тим, по што
је ма јор Мо ло дов тек дан ра ни је пре у -
зео кон тро лу над че том и ни је сти гао
да упо зна чла но ве је ди ни це, од ре ђе -
но је да ко ман дант дру гог ба та љо на
пот пу ков ник Марк Јев тју кин пре у зме
ко ман ду над че том.

И ге не ра лу Тро ше ву би ло је ја -
сно да па до бран це ни је че као лак за -
да так. Тре ба ло је му ње ви тим мар -
шом пре ћи 15 ки ло ме та ра кли за вог
пла нин ског пу та, под пу ном рат ном
опре мом и ма те ри ја лом за но ви
камп, без ко јег не би мо гли да пре -
жи ве на пла ни ни. Ипак у Истјкорт
ни су сти гли на вре ме. Да би се кре -
та ли уза ним пла нин ским пу те ви ма
вој ни ци су мо ра ли да иду у ре ду је -
дан иза дру гог, што их је до дат но ус -
по ри ло.

Не при стој на по ну да
У при ча ма пре жи ве лих па до бра -

на ца остао је ди ја лог из ме ђу офи ци -
ра Ва зду шно-де сант них сна га ко ји је
ко ман до вао ше стом че том и јед ног
од ње го вих па до бра на ца. Бор ба је
тек по чи ња ла и сви ма је би ло ја сно

да су непри ја тељ -
ске сна ге на де се -
ти не пу та број ни је. 

– Има их бар
2.000! – ре че ре -
дов Алек сеј окру -
жен са ма ње од
сто ти ну са бо ра ца.

Марк Јев тју -
кин, ко ман дир че те,
по гле да свог вој ни -
ка и од го во ри: 

– Ми смо па -
до бран ци 76 ди ви -
зи је ВДВ-а. И они
још не зна ју да су
сла би ји од нас!

О за у зи ма њу
ко те 776 на пу ту за
Истјкорт пот пу ков ник Јев тју кин је ра -
пор ти рао пу ков ни ку Ме лен тје ву ра но
из ју тра. Па до бран ци су мар ше ва ли
це ле но ћи ка ко би што бр же сти гли.
Из ви ђач ка гру па од пет љу ди, под ко -
ман дом ста ри јег по руч ни ка Во ро бје ва,
пр ва је сти гла на ко ту и чим је утвр ди -
ла да је ме сто „чи сто” на ста ви ли су на
ка ко ти 705.6. 

Би ло је ско ро 11 са ти ка да је
глав ни ца че те по че ла да при сти же
на вис. Пр ви вод ше сте че те сти гао
је бр зо, дру ги вод се знат но спо ри је
из ву као на ко ту 776, а тре ћи вод ни -
је ни мо гао да стиг не до ци ља. По -
бу ње ни ци су за пу ца ли на њих са ле -
ђа и они су се на шли у обру чу.

По руч ник Во ро бјев је са сво јом
пе то чла ном гру пом из ви ђа ча у то ку
пре по дне ва осво јио Истј-Корт, тј.

ко ту 705.6. У ме ђу вре ме ну је ма јор
Мо ло дов са сво јом гру пом кре нуо
са ко те 776, да по мог не из ви ђач кој
гру пи ко ја је при хва ти ла бор бу са
Че че ни ма. Од нос сна га је био на
страни по бу ње ни ка, та ко да су па до -
бран ци мо ра ли, са ра ње ни ци ма на
ра ме ни ма, да се вра те на ко ту 776.
Ма јор Мо ло дов је био пр ви па до бра -
нац ко ји је из гу био жи вот у тим бор -
ба ма. На жа лост, не и је ди ни.

Так тич ка си ту а ци ја је би ла ви -
ше не го сло же на. У том тре нут ку
ше ста че та би ла је фак тич ки окру -
же на и од би ја ла је же сто ке на па де
по бу ње ни ка, ко јих је би ло ви ше од
2.000, док је па до бра на ца би ло ма -
ње од 100.

По бу ње ни ци су из вр ши ли на -
пад у бо је вој фор ма ци ји, са две из -
ви ђач ке гру пе од по 30 љу ди. Ал-Ка -
таб је од мах на ре дио да се из вр ши
на пад свим мо гу ћим оруж јем, да би
се па до бран ци ма оне мо гу ћи ло уко -
па ва ње и при пре ма ње по ло жа ја за
од бра ну. По бу ње нич ке сна ге ни су
ште де ле му ни ци ју за ми но ба ца че,
пу ца ли су из све га што су има ли.

По сле пр вог на па да по бу ње ни -
ци су упу ти ли па до бран ци ма не при -
стој ну по ну ду – „Пре дај те ко ту 776
и пре жи ви те”. 

По све му су де ћи Че че ни ни су
раз у ме ли на чин на ко ји ру ски па до -
бран ци до жи вља ва ју бор бу. Пред -
лог да по ло жај пре да ју у за ме ни за
сво је жи во те за њих је био мо тив за
бор бу. До смр ти.

Озбиљ но оте жа ва ју ћа окол ност
за па до бран це би ла је за ста ре лост
сред ста ва ве зе. На и ме, њи хо ва ра -
дио-ста ни ца ни је има ла мо гућ ност
да ко ди ра пре но ше ње по ру ка, та ко

Тактичка карта битке у Аргунском кланцу

Спомен плоча у бази 76. падобранске дивизије
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да су по бу ње ни ци тач но зна ли шта
се до га ђа. Чу ли су сва ки раз го вор
из ме ђу пот пу ков ни ка Јев тју ки на и
пу ков ни ка Ме лен тје ва, у ко ји ма је
тра жио по моћ. Али по моћ ни је сти -
гла, као ни по др шка ар ти ље ри је. 

Са мо пре ко мр твих
па до бра на ца
Ко ман дант па до бран ске ре ги -

мен те из дао је ко ман ду пр вој че ти
да се про би је ка ко ти 776 и по мог не
у осло ба ђа њу ше сте че те из обру ча.
Да би сти гли до та мо, мо ра ли су да
пре ђу ре ку Аба зул гол, али им то по -
бу ње ни ци ни су до зво ли ли. Па до -
бран ци су мо ра ли да кон со ли ду ју
сво је сна ге на оба ли ре ке. Чак и уз
по др шку ар ти ље ри је, по ку ша ли су
ви ше пу та да про би ју обруч ка ше -
стој че ти, али их је не при ја тељ сва -
ки пут у то ме за у ста вљао. На ко ту
776 сти гли су тек 2. мар та. 

Ге не рал Тро шев је јед ном при -
ли ком, се ћа ју ћи се тих до га ђа ја, ре -
као да је бор бе но ис ку ство по ка за -
ло упо тре бу ави ја ци је и ар ти ље ри је
ге не рал но ве о ма опа сном. Ави о не и
по са де би ло је ла ко уни шти ти јер су
би ли ла ка ме та, а ва тре на по др шка
за окру же не љу де би ла је тег на ра -
ме ни ма ар ти ље ра ца. Је дан по гре шан
про јек тил мо гао је по би ти мно го
соп стве них бо ра ца. 

За ме ник ко ман дан та ба та љо на
ма јор До ста ва лов ус пео је, по сле те -
шких бор би, да са че твр том че том
про би је обруч по бу ње ни ка. Ка ко су
то ура ди ли и да ље је вој на тај на.
Сум ња се да је то ме до при нео умор
по бу ње ни ка, а и да ни су оче ки ва ли
то ли ку од ва жност па до бра на ца.

Пре ма ре чи ма пре жи ве лог Але -
к се ја Ко ма ро ва, бор ба је би ла пр са у
пр са, а оруж је је че сто би ла и ло па -
та. По руч ник Во ро бјев, ко ме је ми -
но ба цач ка гра на та от ки ну ла обе но -
ге, са још мно штвом ра на на се би
бо рио се до зад њег да ха. Ни ко ни је
на пу стио сво ју бра ћу по оруж ју. 

До 5 са ти ују тро 1. мар та ба та -
љон „бе ли ан ђе ли”, под ко ман дом Ба -
са је ва и Ка та ба, из би ли су на ко ту
766. У 6 са ти и 11 ми ну та пот пу ков -
ник Јев тју кин је по след њи пут за тра -
жио ар ти ље риј ску по др шку, овог пу -
та на свој по ло жај. Он да је ко му ни -
ка ци ја за мр ла. Гру па офи ци ра је до -
бро вољ но оти шла то ком но ћи 2. мар -
та на уз ви ше ње. По што су пре тра -
жи ли бој но по ље, ни су про на шли ни -
ког жи вог. Вој ни ци и офи ци ри су би -
ли уна ка же ни. Ка таб је на ре дио да се
ни ко не оста ви жив, а не ки ру ски
бор ци су и обез гла вље ни.

Од 90 па до бра на ца, са мо њих
ше сто ри ца су пре жи ве ли.

Иа ко су ус пе ли да се до мог ну ко -
те 776, гру па од 1.500 че чен ских по -

бу ње ни ка раз би је на је и рас те ра на.
Је дан од њи хо вих ко ман да на та, Ал-
Ка таб, ни је ус пео да се про би је до
свог ци ља – Сел мен та у зе на и обла -
сти Ве де но. Не ке ма ње гру пе су у то -
ме и ус пе ле, али је јед на ве ћа, ко ја је
бро ја ла око 70 бо ра ца, окру же на у
Сел мен та у зе ну. Би ли су про мр зли и
де мо ра ли са ни. Ни су има ли во љу да
се бо ре за свој циљ. Па до бран ци ни -
су са мо уни шти ли њи хо ве пла но ве,
не го и во љу по бу ње ни ка да се бо ре.

Емир Ка таб је умро две го ди не
по сле до га ђа ја код Улус-Кер та, та ко
што му је 19. мар та 2002. го ди не ку -
рир до нео пи смо ко је је спе ци јал на
слу жба ФСБ прет ход но на ма за ла
отро вом. Ње го ва де сна ру ка и те ло -
хра ни тељ емир Ел си уби јен је 23.
апри ла 2002. у ору жа ном об ра чу ну
са ру ским тру па ма. На след ник Ха та -
ба емир Абу ал-Ва лид ли кви ди ран је
2004. го ди не.

Спо мен-обе леж је по ги ну лим па -
до бран ци ма да нас је ме сто на ко ме се
да ју нај ви ше вој не и др жав не по ча -
сти. Нај ви ше др жав но и вој но ру ко -
вод ство Ру ске Фе де ра ци је ре дов но
ода је по шту при пад ни ци ма ВДВ ко ји
су по ло жи ли жи вот у бор ба ма за ко ту
776. Они су за и ста ис пу ни ли сво ју за -
кле тву. Не при ја тељ је про шао са мо
пре ко њи хо вих мр твих те ла. ƒ

Го ран ПА НО ВИЋ 
мајор полиције

Црвени трг. 76. падoбранска дивизије
пред параду за Дан победе
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PAD BRANAC

1. новембар 2014  .

Не ко ли ко свет ских сту ди ја по -
ка за ло је да 40 од сто љу ди има
од ре ђе ни сте пен стра ха од ле -

те ња ави о ном, ко ји се ис по ља ва код
11 од сто оних ко ји њи ме пу ту ју. Иа -
ко ста ти сти ка по ка зу је да је то, пре -
ма од но су бро ја ле то ва и не сре ћа,
нај бе збед ни ји вид са о бра ћа ја, страх
до дат но под сти чу ме диј ски из ве -
шта ји о ави он ским не сре ћа ма, у ко -
ји ма је број по ги ну лих ве ли ки, што
чо ве ку не ули ва на ду да ће пре жи ве -
ти. Што је ма ња на да у из ба вље ње,
страх је ве ћи.

Код оних ко ји има ју страх од ле -
те ња, ае ро фо би ју, по ми сао на ула -
зак у ави он мо же да иза зо ве на пад
па ни ке. Оста ли мо гу да осе ћа ју не -
ла год ност док је ави он још на зе -
мљи, али њи хо ва хи сте ри ја ра сте ка -
да ави он по ле ти.

По тра жи те 
струч ну по моћ
Да ли је страх од ле те ња фо би ја

и ка ко се ја вља об ја снио је пси хо лог

Да ли бор Ми хољ чић. Пре ма ње го вим
ре чи ма, фо би је спа да ју у гру пу анк -
си о зних по ре ме ћа ја. Пред ста вља ју
упо ран и без раз ло жан страх узро ко -
ван при сут но шћу или за ми шља њем
не ког спе ци фич ног објек та, ак тив -
но сти или си ту а ци је, ко ји не пред -
ста вља ју ре ал ну опа сност.

– Из ла га ње или за ми шља ње
оки да ча фо би је до во ди до тре нут не
ре ак ци је, ви со ког сте пе на анк си о -
зно сти пра ће не со мат ским и ког ни -
тив ним симп то ми ма. Ме ђу со мат -
ским сип то ми ма нај и зра же ни ји су
лу па ње ср ца, убр за но ди са ње, зно -
је ње и дрх та ње, бол у пр си ма и сто -
ма ку, муч ни на, вр то гла ви ца и сла -
бост ор га ни зма, док су од ког ни тив -
них нај и зра же ни ји осе ћај гу ше ња,
де ре а ли за ци је, де пер со на ли за ци је,
из ра же ни страх од гу бит ка кон тро -
ле, страх да ће осо ба по лу де ти или
умре ти – об ја шња ва Ми хољ чић.

Он на во ди да страх од ле те ња
или ае ро фо би ја спа да у гру пу спе ци -
фич них и јед но став них фо би ја, а

пред ста вља страх од
ле те ња ави о ном, хе ли -
коп те ром...

Обра ти те се
осо бљу

Страх од ле те ња
че сто ни је уса мљен.
Ње га углав ном пра те
страх од ви си не, за -
тво ре ног или ма лог
про сто ра, ве ли ке во -
де, мра ка, али и со ци -
јал ни страх, од но сно
страх од љу ди или гу -
жве. Пут ни ци ко ји па -
те од ае ро фо би је
пред ста вља ју ве ли ки
те рет и про блем дру -
гим пут ни ци ма и по са -
да ма ави о -ком па ни ја,
а мо гу пред ста вља ти и

опа сност по без бед ност ле та.
Стју ар де са Бо ја на Га јо вић има ла

је ис ку ство са упла ше ним пут ни ци -
ма. Ка же да се страх од ле те ња
углав ном ис по ља ва за вре ме тур бу -
лен ци ја, јер се пут ни ци у том тре -
нут ку упла ше да ће се не што ло ше
до го ди ти.

– На јед ном од број них ле то ва
сми ри ва ла сам пут ни цу ко ја је ври -
шта ла и пла ка ла то ком тур бу лен ци ја.
Пу то ва ла је са му жем, те нам је он до -
ста по мо гао. Ко ле ги ни ца и ја смо је
сми ри ле и охра бри ле да не ма че га да
се пла ши. Ина че, пут ни ци нам при
ула ску у ави он не ка жу да ли се пла -
ше ле те ња, је ди но ис так ну да ли узи -
ма ју ле ко ве или су има ли здрав стве -
не те го бе, на во ди стју ар де са.

Пре по ру ка упла ше ним пут ни ци -
ма за ви си од си ту а ци је до си ту а ци је.

– Ал ко хол на пи ћа мо же мо по -
слу жи ти са мо ако пут ник тра жи, али
ни ка ко са мо и ни ци ја тив но. Прет по -
став ка је да пи ће уми ру је, али не ки
пут ни ци по ста ју агре сив ни под ње -
го вим ути ца јем. Сва ко по на ша ње ко -
је скре ће па жњу за нас је по тен ци -
јал на опа сност, јер мо же угро зи ти
без бед ност оста лих, а мо же би ти и
па ра ван за от ми ча ре – ка же Бо ја на.

др
уш

тв
о

Осе ћа те муч ни ну при по ми сли на лет 
ави о ном? Об ли ва вас хла дан зној? Убр за но ди ше те? 
Има те осе ћај гу ше ња и сте за ња око ср ца? 
Зу ји вам у уши ма и зно је вам се дла но ви? 
Су о чи те се с про бле мом – има те страх од ле те ња.

„За ча ра ни круг”„За ча ра ни круг”
ннее  ппррии  јјаатт  нниихх  ееммоо  цции  јјаа

А е  р о  ф о  б и  ј а  –  п р о  б л е м  к о  ј и  м у  ч и  м н о  г еА е  р о  ф о  б и  ј а  –  п р о  б л е м  к о  ј и  м у  ч и  м н о  г е
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Она је ис та кла да ме ђу ави он -
ском по са дом стра ха не ма.

– Искре но, док ни сам про шла
ком плет ну обу ку за стју ар де су има -
ла сам од ре ђе не стра хо ве или пред -
ра су де, али са да тач но знам шта мо -
же да се до го ди, шта је узрок или ка -
кве су про це ду ре у та квим слу ча је -
ви ма. Убр зо је мој страх не стао.
При ли ком сва ког по ле та ња или сле -
та ња, као и то ком ле та, мо ра мо би -
ти спрем ни да од ре а гу је мо пре ма
про це ду ра ма. Да кле, онај ко се пла -
ши ни је за овај по сао – об ја шња ва
на ша са го вор ни ца.

Бу ди те ин фор ми са ни
По сле те ро ри стич ких на па да

ави о ни ма у Њу јор ку и не сре ћа на ле -
то ви ма „Ма ле зи ја ер лај нса”, страх
од ле те ња знат но је по рас тао.
Струч ња ци на во де да је страх по сле
не сре ћа са свим при ро дан. Ме ђу тим,
пут ни ци ко ји су од у ста ли од ле те ња
ави о ном ко ри сти ли су оста ла пре во -
зна сред ства, те се због то га број
не сре ћа на пу те ви ма са смрт ним ис -
хо дом знат но по ве ћао.

Је дан од пр вих ко ра ка у тра же њу
ре ше ња за овај про блем је ин фор ми -
са ње о ствар ним ри зи ци ма ле те ња.
Наш страх је про из вод емо тив них ре -
ак ци ја и вр ло је те шко бо ри ти се про -
тив то га са мо ло ги ком. На ред ни ко -
рак у пре ва зи ла же њу стра ха је да по -
тра жи те ин фор ма ци је о аде кват ном
и про фе си о нал ном трет ма ну, чи ји
циљ ни је да ели ми ни ше те страх, већ
да се с њим су о чи те и на у чи те да кон -
тро ли ше те ло ше ми сли и не при јат не
те ле сне ре ак ци је.

Ве о ма је ва жно оста ви ти до ста
вре ме на на рас по ла га њу. Ако је не -

ко у сти сци с вре ме ном ло гич но је
да ће би ти нер во зан, на пет и да ће
то под ста ћи стрес. Па жљи во пла ни -
рај те пу то ва ње и оста ви те до вољ но
вре ме на за по је ди но сти. На при мер,
спа куј те ко фер ве че пред пут, а не
на дан пу то ва ња.

Осо бе ко је пу ту ју ин тер кон ти -
нен тал ним ле то ви ма мо гу да се по -
са ве ту ју с ле ка ром о упо тре би бла -
жих се да ти ва за спа ва ње то ком ле -
та, јер ме ња ње вре мен ских зо на до -
во ди до по ре ме ћа ја сна и ис цр пље -
но сти, на зва ног „џет лег”.

Вр ло је ва жан и аде ква тан
оброк, не мој те пу то ва ти пра зног
сто  ма ка и из бе га вај те те шку и за чи -
ње  ну хра ну. Ако не ма те муч ни ну,

чи  та ње мо же би ти од ве ли ке по мо -
ћи да скре не те ми сли. 

Ка да сте у при су ству де це бу ди -
те све сни ва шег ути ца ја на њих. Ако
има те страх од ле те ња у ре ду је да
им то при зна те, али тре ба ло би да
им ка же те ка ко се тру ди те да страх
пре ва зи ђе те.

Са ве ти оних ко ји су се осло бо -
ди ли стра ха од ле те ња су и да је по -
треб но до бро се на спа ва ти и пи ти
до ста во де, ка ко би сте би ли што
све жи ји за пут. По жељ но је спа ко ва -
ти књи гу, му зи ку или фил мо ве. До -
бро је иза бра ти се ди ште уз про лаз
та ко да по вре ме но мо же те ис пру жи -
ти но ге и ма ло се раз ги ба ти, што та -
ко ђе по ма же да се то ком ле та осе -
ћа те удоб но и ре лак си ра но. Пре по -
ру ка је и да по сма тра те љу де на ае -
ро дро му и то ком ле та, по себ но оне
ко ји де лу ју ре лак си ра но, јер то до -
при но си слич ном рас по ло же њу по -
сма тра ча. Осло ба ђај те се стра ха по -
сте пе но, јер је не мо гу ће да за је дан
дан пре ста не те да се пла ши те ле те -
ња. Због то га се с вре ме на на вре ме
из ла жи те си ту а ци ја ма ко је вас пла -
ше. Као ре зул тат то га, ве ћи на пут -
ни ка от кри ла је да су по сле пре ва зи -
ла же ња стра ха од ле те ња и оста ли
стра хо ви би ли ре ду ко ва ни, а осе ћај
са мо по што ва ња и са мо по у зда ња је
по рас тао. ƒ

Са ња АН ЂЕЛ КО ВИЋ

Ни шта ни је стра шно
Не над Мар ја но вић пла шио се ле те ња ави о ном по сле не у год ног сле -

та ња на Крит. Од та да пла ни ра пу то ва ње са мо коп не ним пу тем. Ме ђу -
тим, слу жбе но пу то ва ње ави о ном у Ита ли ју про ме ни ло је све.

– У по след њем мо мен ту сам при стао да уђем у ави он. Пр во сам раз -
ми шљао да по пи јем ал ко хол но пи ће ко је би ме уми ри ло. По сле сам сео
по ред про зо ра, све вре ме гле дао обла ке, уми ри вао се бе раз ми шља ју ћи
ка ко ће све про ћи у нај бо љем ре ду, што се и де си ло. Сле те ли смо по сле
два са та ле та и био сам пре сре ћан што сам био сми рен. Са да ве ру јем да
бих мо гао да ле тим и ван Евро пе – ка же Не над.

Ја сми на Пе тро вић жи ви и ра ди у Ва шинг то ну. Ави он до жи вља ва као
„дру гу ку ћу”, јер че сто ле ти у Евро пу.

– Ни за шта не бих ме ња ла ави он. Ни ка да се ни сам пла ши ла ле те ња.
Обо жа вам да ле тим и во лим тај осе ћај ре лак си ра но сти у ави о ну ко ји тра -
је и не ко ли ко са ти – об ја шња ва Јасмина.

Пе тар Ив ко вић је свој пр ви лет, по сле не ко ли ко го ди на стра ха, „пре -
жи вео” уз кон стан тан раз го вор са при ја те љем.

– Ре као сам му да се ве о ма пла шим ави о на и ле те ња, и за мо лио сам
га да раз го ва ра мо све вре ме. Та ко сам скре нуо ми сли с тур бу лен ци ја и
зву ко ва ко је ави он про из во ди. Ни шта ни је би ло стра шно, али ве ру јем да
бих и сле де ћи пут тра жио да не ко од пут ни ка раз го ва ра са мном – при ча
Пе тар.
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PAD BRANAC

Период између два светска ра-
та златно је доба ваздухоплов-
ног инжињерства, али означа-

ва и блиставе године једриличар-
ства у Европи и свету. Због великог
занимања за авијацију, људи су се
масовно окупљали у ваздухопловне
и једриличарске завезе, а економија
је омогућила да лагане летелице без
мотора постану летелице избора за
већину заљубљеника у ваздухоплов-
ство. Биле су једноставне конструк-
ције, лаке и економичне за израду и
једноставне за управљање и одржа-

вање, па су постале широко распро-
страњене, посебно у Европи. 

Врло брзо облаци рата надвили
су се над Европом и свака цивилна
машина почела је да се модификује
за ратну употребу. Отпочело је ма-
совно формирање падобранских је-
диница, али су се појавили и пробле-
ми, посебно њихов транспорт.  

Немачки модели
Немци развијају читав сет вој-

них транспортних једрилица за бу-

дући рат. Основна идеја била је да
се створе једрилице за 10–20 једри-
личара – падобранаца, које би биле
довољно велике да приме падобран-
це с опремом, али и довољно мале да
може да их повуче и тегли двомотор-
ни авион попут „месершмита” Бф-
110 или пак јуришни авиони „јун-
керс” Ју-87 „штука”. Транспортних
авиона није било довољно и нису би-
ли у плану за такве операције, јер су
превише драгоцени као летелице за
дотур опреме, муниције и превоз ра-
њеника.

Основни модел који је Немачка
створила био је DFS-230 и његова
масовна производња отпочела је
пред рат. Реч је о скученој једрили-
ци са високо постављеним крилом,
капацитета свега девет војника и
250 kg опреме или 1.200 kg опреме.
Конструкција је била од шупљих це-
ви и платна, а крила су била дрвена. 

БлиБлистаставеве гогодидинене јеједридрилиличарчарстваства
Настајале су између два светска рата и коришћене су касније у ратним годинама, 
али их је у послератном периоду потиснуо развој транспортних авиона. Иако су
нестале, идеја коју су једрилице зачеле и данас је жива. Амерички UH-1 хеликоптери
у Вијетнамском рату нису ништа друго до модерне верзије немачких DFS-230 или
америчких „вејко” једрилица, а већи, попут руског Ми-8, jeсу „хамилкари” или
„хорсе” данашњице. 

те
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ТранТранспортспортнене јеједридрилилицеце пападодобранбранскихских снаснагага

Антонов А-7 једрилица
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Та једрилица је први пут борбе-
но употребљена приликом немачког
напада преко Белгије на Француску,
код тврђаве Ебен Емануел. Тада се
70 једрилица спустило, минирало
тврђаву и натерало браниоце да се
сутрадан предају. 

Следећи успех немачких падо-
бранаца била је инвазија Крита – по-
следњег грчког упоришта, појачаног
британским и ANZAC снагама. Ту су
се показале предности једрилица
DFS-230. Наиме, немачки падобран-
ци, који су искакали из транспорт-
них авиона, нису при себи имали
оружје, осим ножа, бомбе и пишто-
ља – њихова оружја бацана су у кон-
тејнерима, засебно. Уз то, јако лоши
немачки падобрани, којима се није
могло управљати, узроковали су да
део немачких снага буде покошен у
покушају да дође до контејнера са
својим оружјем! Насупрот томе, је-
дриличари су имали уз себе своје
оружје, укључујући и пушкомитра-
љезе, и могли су да дејствују одмах
када изађу из једрилице. 

Таква акција изазвала је шок пр-
венствено у Британији, која је била
оличење традиционализма и уопште
није марила за падобранске и специ-
јалне јединице. Практично су лако на-
оружани падобранци заузели тврђаву.

Британске варијанте
Шок је био толики да је Черчил

лично наредио да се приступи изград-
њи британских једрилица по угледу на
DFS-230. То уједно означава и форми-
рање првих стандардних падобран-
ских снага Велике Британије. Једрили-
ца која је прва конструисана била је
„џенерал еркрафт хотспур”, веома
слична немачком узору. Међутим, ка-
ко се рат одвијао без британских де-
саната, око 1.000 једрилица „хотспур”
коришћено је махом за тренинге падо-
бранаца и посада. 

Британци су касније одлучили
да створе веће једрилице. „Ерспид
хорса” су масовно грађене једрили-
це за 25 путника, које су имале ши-
ри труп и могле су да понесу кабаст
терет, а у верзији „хорса 2” и лака
теренска возила, попут џипова. Би-
ла је то најмасовнија британска је-

дрилица, која је ко-
ришћена приликом
десанта у Норман-
дији и у чувеној опе-
рацији „Маркетгар-
ден”. Дизајнирана је
тако да веома личи
на транспортни ави-
он, а могла је да по-
несе скоро исту ко-
личину терета – ди-
зајн је омогућавао
да се задњи део
трупа лако одвоји
од целине, како би
се лакше искрцали
возила, терет или
људство. 

Друга значајна
британска једрилица
била је „џенерал ер-
крафт хамилкар” –
посебно дизајнирана за транспорт те-
рета, а по спецификацијама морала је
да понесе један лаки тенк или два „ви-
керс-армстронг” транспортера (носа-
ча опреме, „брен керијер”). Била је то
висококрилна једрилица са главним
вратима у виду одвојивог носа, који је
служио за утовар и истовар терета.

Немци су константно користи-
ли падобранске јединице и дошли
до сличних закључака као Британци,
па су створили једрилицу „гота” Go-
242, сличних одлика као британска,
али у конфигурацији са два трупа
(попут авиона P-38 „лајтнинг”), где
је транспортни, главни део, био у
центроплану из којег се издвајају
два трупа са стабилизаторима. На-
прављено је више од 1.000 примера-
ка и имали су ограничену употребу у
рату, а око 130 јe додавањем мото-
ра претворено у авионе. 

Идеју да од једрилице праве
транспортни авион додавањем мо-
тора, Немци ће искористити у сле-
дећем случају – са гигантском једри-
лицом „месершмит” Ме-321. 

Од једрилице
транспортни авион
Када су планирали напад на

СССР, Немци су схватили огромне
потребе за логистиком и чињеницу
која ће им се у неколико наврата

обити о главу – недо-
статак транспортне
авијације. Одлучили
су да из економских
разлога, уместо новог

транспортног авиона, створе велику
транспортну једрилицу. „Месерш-
мит” је конструисао заиста дива –
Ме-321. Била је то висококрилна је-
дрилица, виша од 10 метара, чији је
распона крила био невероватних 55
метара. 

За инвазију на СССР Немачка је
тражила да једрилица мора да поне-
се топ 88 mm заједно са својим вуч-
ним возилом! Конструисана је тако

да се нос једрилице отварао и спу-
штала рампа, кроз коју су улазила и
излазила возила. У поређењу са
стандардним транспортним авионом
Ју-25, имала је шест пута већи капа-
цитет, а носила је чак 23 тоне тере-
та. Толико је била тешка да су у по-
четку морали да је вуку са три авио-
на Ме-110, а касније и да пројектују

Предност и мане
Велика предност једрилица

над класичним падобранским де-
сантом је у томе што су падобран-
ци могли у једрилици да понесу са
собом опрему, али и оружје и му-
ницију (укључујући и митраљезе),
док су се код класичног падобран-
ског скока опрема и оружје изба-
цивали засебним падобранима.
Ипак, једрилице су служиле за јед-
нократну употребу, јер су након
слетања обично биле толико поха-
бане да нису више могле да се ко-
ристе, а десант би покупиле зе-
маљске колоне возили или пак
транспортни авиони. 

Г-11 једрилица

„Hamilcar” једрилица
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„хајнкел” He-111 Z „Zwillig” – два
спојена трупа у једну целину – како
би је подигли! Касније верзије чак су
имале и три одбрамбена митраљеза. 

Два највећа проблема са Ме-321
били су авиони за вучу, којих никад
није било довољно, и неопходност
слетања на аеродроме. Онда се неко
досетио да на Ме-321 стави шест мо-
тора снаге по 1.200 КС и тако су до-
били највећи транспортни авион у
Другом светском рату – „месерш-
мит” Ме-323.

Совјетска решења
Совјети, ухваћени на спава-

њу у лето 1941. године, имали су
огромне губитке у техници и
људству, па су били принуђени
на дефанзивно ратовање – падо-
бранске јединице користили су у
покушајима да зауставе немачка
напредовања. Иако нису произ-
вели толики број једрилица као
западне земље, Совјети су имали
два основна модела: „грибовски” 
Г-11, налик DFS-230 и „хотспуру”, те
„антонов” А-7, мањи од њих. Кори-
стили су их за избацивање командо-
са иза непријатељских линија и за
дотур хране, оружја и муниције и
опреме. Није било великих десаната
услед масовних ангажовања снага
копнене војске. 

Једрилице Г-11 и А-7 учествова-
ле су у две веома важне, иако мале
операције. Најпре код Стаљинграда,
када су у новембру 1942. године до-
премиле антифриз за совјетске тен-
кове, а потом 1944. у форсирању

Дњепра, када су допремиле против-
тенковско оружје. 

Амерички „Вејко”
Сједињене Америчке Државе су

ишле у корак са светом и њихова
најуспешнија једрилица била је „веј-
ко” CG-4. Имала је фиксни стајни
трап и била дизајнирана за превоз
18 падобранаца или џипа са хауби-
цом 75 mm или приколицом. Уједно,

то је једрилица која је најмасовније
израђивана (око 16.000 примерака)
и користиле су је готово све запад-
не земље у десантним операцијама
у Другом светском рату.

Американци су дошли на идеју
да се и једрилица просечне величи-
не може користити за транспорт во-
зила на тај начин што се кабина и
носни део подигну на горе и утова-
ре возила, а потом се спусте назад.
То решење било је једноставније од
британског, где је уклањан цео реп-
ни део летелице. 

Фабрике у САД су их масовно
производиле у 24 часовним смена-
ма. „Вејко” CG-4 је, за разлику од
других, била квалитетније прављена,
са намером да се може користити
више пута. Међутим, официри у
Европи су на једрилице гледали као
на потрошни материјал, те су их по-
сле Нормандије остављали да труну
по пољима. Тек су после операције
„Маркет гарден” почели оне мање
оштећене да користе више пута.

Јапанске верзије
И Јапанци су градили једрилице.

Оне се по конструкцији нису пуно
разликовале од немачких, посебно
„кокусаи” Ku-7 „маназуру”, двореп-
на једрилица средњег капацитета за
32 падобранаца или терет већи од
седам тона. Коришћене су за де-
сантне операције јапанских снага, а
развијене су и у транспортне авионе

Ki-105 „отори”. Други модел био
је још успешнији – „кокусаи” Ku-
8. Настао је скидањем мотора и
опреме са транспортног авиона
„кокусаи” Ki-59, те су на тај начин
Јапанци могли без успоравања
производних линија да приуште
далеко јевтиније једрилице него
да су их правили отпочетка. Но-
сила је 35 војника или 1.500 kg
опреме.

Наследници
Убрзо након завршетка Другог

светског рата, десантне једрилице
пале су у заборав. За њих више није
било места у војним плановима јер
се појавио велики број транспортних
авиона, као резултат послератног
замаха авијације. Међутим, нетачно
је рећи да од њих данас није ништа
остало. Напротив. Готово целокупну
филозофију изненадног искрцавања
мањих група специјалаца иза непри-
јатељских линија, на слабо присту-
пачне терене, који са собом носе
своје оружје и опрему, преузели су
хеликоптерски десанти. На неки на-
чин, данашњи хеликоптери нису ни-
шта друго него једрилице са верти-
калним слетањем и полетањем.
Сличност је заиста велика – од рас-
пореда војника унутар летелица, бр-
зог искрцавања при приземљењу,
ношења опреме са собом. ƒ

Александар КИШ

Jеднократна употреба
Једрилице су пројектоване

за једнократну употребу како би
приликом слетања конструкција
на себе примила кинетичке уда-
ре и на тај начин заштитила по-
саду од страдања. Слично савре-
меним сигурносним конструкци-
јама код аутомобила.

„Вејко” CG-4

Унутрашњост „Ерспид Хорса”

Укрцавање у „Ерпсид Хорс”

PAD BRANAC
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Ви ше функ ци о нал ни па до бран ски си стем Ви ше функ ци о нал ни па до бран ски си стем MMPSMMPS

По ме ри про фе си о нал цаПо ме ри про фе си о нал ца

Раз вој MMPS по чео је пре осам
го ди на, у вре ме ка да је вој ска
САД рас пи са ла кон курс за раз -

вој уна пре ђе ног па до бран ског си -
сте ма ти па „кри ло” (ARAPS – Ad-
vanced Ram Air Parachute System), с
ци љем да се за ме ни фа ми ли ја па до -
бран ских си сте ма MC-4 и MC-5. По -
ста вље ни су стро жи зах те ви у по гле -
ду ер го но ми је си сте ма ве за, јед но -
став но сти и ра зно вр сно сти упо тре -
бе у обу ци и бор бе ним деј стви ма,
као и уна пре ђе ним ка рак те ри сти ка -
ма ку по ле па до бра на. 

По сто је ћи па до бран ски си сте -
ми ко ји се на ла зе у нај ши рој упо тре -
би, по пут MC-4 и MC-5, омо гу ћа ва ју
ско ко ве на сло бод но деј ство ис кљу -
чи во ак ти ви ра њем по мо ћу ру чи це, а
је ди но MC-5 има мо гућ ност ак ти ви -

ра ња и на при нуд но деј ство. MMPS
пред ста вља си стем ве за са ран цем у
ко ји се, по по тре би куп ца, сме шта ју
глав ни и ре зер вни па до бран по из бо -
ру, у скла ду са рас по ло жи вом за пре -
ми ном. За кон струк ци ју ран ца и си -
сте ма ве за би ла је за ду же на чла ни ца
кон зор ци ју ма – UPT (United
Parachutes Technologies) ко ја је за
вој не по тре бе из ра ди ла вер зи ју чу -
ве ног си сте ма Век тор, под на зи вом
„Special Operations Vector Multi-Mis-
sion (SOV3-MM2) Harness/Container
System”. У кон струк ци ји су ис ко ри -
шће на не ка од већ по сто је ћих ре ше -
ња спорт ских си сте ма ве за и ран ца
у ком би на ци ји са си сте мом за тан -
дем ско ко ве, јер код во де ћих про из -
во ђа ча па до бра на по сто ји тренд из -
ра де си сте ма уни вер зал не на ме не –

На тр жи шту вој них па до бра на по след њих го ди на по ја ви ло се не ко ли ко са вре ме них 
мо де ла па до бран ских си сте ма ти па „кри ло”, ко ји са др же нај но ви ја кон струк тив на 
ре ше ња и омо гу ћа ва ју ра зно вр сни ју упо тре бу. Кон зор ци јум аме рич ких про из во ђа ча CPS
(Complete Parachute Solutions – „Ком плет на па до бран ска ре ше ња”), ко ји оку пља не ке 
од нај зна чај ни јих про из во ђа ча па до бра на и па до бран ске опре ме, про из вео је MMPS –
MultiMission Parachute System (па до бран ски си стем за ви ше ми си ја – на чи на упо тре бе). 
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ња, као и избацивања терета падо-
бранима и падобранских скокова. ƒ

Б. НАЂ

стандарди за одржа-
вање летелица које
избацују терет па-
добранима исти. За
време трајања ве-
жбе једном од аме-
ричких „херкулеса”
била потребна по-
правка. Замена про-
пелера урађена је у
новозеландској ба-
зи, у врло кратком
року. На авиону су
заједно радили тех-
ничари обеју држава учесница. Исто
је важило и за све остале задатке на
вежби.

У току двонедељне вежбе на-
прављен је велики број авио-полета-

Уваздушној бази Венуапаи на
Новом Зеланду од 17. до 31. ју-
ла одржана је међународна вој-

на вежба у којој су учествовали при-
падници америчке 353. групе за
специјалне операције и њихове ко-
леге из новозеландских одбрамбе-
них снага. 

Циљ вежбе је био да се постиг-
не висок степен међусобне усклађе-
ности рада припадника војски двају
земаља, што је успешно остварено.
Сарадњу је олакшало то што и јед-
но и друго ваздухопловство користе
исти тип авиона „Херкулес Ц-130 Х
Комбат талон”. Процедуре се раз-
ликују, али и Новозеланђани кори-
сте америчке приручнике, па су

ТеТеретретни пани падодобрабрани над Нони над Новим Зевим Зеланландомдом

Припрема транспортног падобрана

за обу ку (ме то дом ско ко ва на при -
нуд но деј ство или убр за ним уче њем
сло бод ног па да) и бор бе ну упо тре бу
(по је ди нач ни и тан дем ско ко ви). 

MMPS пред ста вља упра во та кво
ре ше ње. Осим по јед но ста вље ног

одр жа ва ња и обу ке, омо -
гу ћа ва и ви ше раз ли чи -
тих кон фи гу ра ци ја и на -
чи на отва ра ња: на сло -
бод но деј ство по мо ћу ру -
чи це за ак ти ви ра ње и ме -
ког пи лот па до бран чи ћа,
на при нуд но деј ство по -
мо ћу уже та за при нуд но
ак ти ви ра ње, на ста би ли -
за ци ју уз при нуд но ак ти -
ви ра ње па до бра на за
ста би ли за ци ју и уз руч но
ак ти ви ра ње па до бра на
за ста би ли за ци ју, што
овај си стем и чи ни уни -
вер зал ним.

С об зи ром на по сто -
ја ње па до бра на за ста би -
ли за ци ју и укуп ну но си -
вост од 227 ки ло гра ма,
мо же слу жи ти и за из во -
ђе ње тан дем ско ко ва.
Ста би ли за ци ја пру жа мо -
гућ ност и по је ди нач них
ско ко ва ка да па до бра нац
но си до дат ни те рет, па је
у сло бод ном па ду лак ше
по сти ћи ста би лан по ло -
жај. При ме ње на су и нај -
но ви ја ре ше ња ко ја обез -

бе ђу ју лак ше пре ва зи ла же ње ван -
ред них си ту а ци ја, по пут от ка за па -
до бра на. Угра ђе ни су Skyhook (не бе -
ска ку ка), ко ји омо гу ћа ва још бр же
ау то мат ско ак ти ви ра ње ре зер вног

па до бра на при ли ком од ба ци ва ња
глав ног у слу ча ју от ка за и Collins
Lanyard (Ко лин со ва пе тља) ко ја обез -
бе ђу је да се пре ак ти ви ра ња ре зер -
вног па до бра на исто вре ме но од ба -
це оба сло бод на кра ја глав ног. На
по клоп це ран че ва глав ног и ре зер -
вног па до бра на угра ђе ни су „про зо -
ри” од про вид ног ви ни ла ра ди кон -
тро ле по ло жа ја ме тал них ути ка ча за
за тва ра ње ран ца. Обез бе ђе на је мо -
ду лар ност при ли ком опре ма ња за
раз ли чи те за дат ке, па се фу тро ле и
џе по ви за но ше ње ки се о нич ке опре -
ме, ра дио-уре ђа ја и дру гих ства ри ка -
че по по тре би, а за но ше ње на о ру жа -
ња по сто ји чак осам рас по ло жи вих та -
ча ка. Си стем ве за пот пу но је по де сив
и удо бан за но ше ње и на тре на жним и
на бор бе ним ско ко ви ма. 

Кон зор ци јум CPS ну ди ви ше
раз ли чи тих са вре ме них ку по ла глав -
ног и ре зер вног па до бра на уз си -
стем MMPS. Из ви ђачкe је ди ни це
кор пу са мор на рич ке пе ша ди је вој -
ске САД би ле су пр ве ко је су, још
2008. го ди не, MC-5 за ме ни ле MMPS.
Ма рин це су за но ви па до бран ски си -
стем об у ча ва ли при пад ни ци при ват -
не фир ме, упра во CPS, ко ја се, осим
про из вод њом па до бра на, ба ви и
обу ком ко ри сни ка. ƒ

Ма рио БРА ДИЋ



ППук се са сто ји од хе ли коп тер -
ског ба та љо на, ко ји рас по ла -
же ле те ли ца ма ти па „НХ 90”

и „МД 500”, за тим ва зду шно-де -
сант ног је гер ског ба та љо на, спе ци -
јал ног је гер ског ба та љо на, као и че -
те за по др шку. 

Вој на ба за и ае ро дром сме ште -
ни су у Ути ју и има ју ве о ма ду гу тра -
ди ци ју. Ба за има ко ре не још у вре -
ме ну ра то ва са цар ском Ру си јом у
18. ве ку и на ла зи се на стра те шки
ве о ма ва жном ме сту. Из тог раз ло га
од у век је би ла дом елит них де ло ва
фин ске вој ске. Њен ави ја циј ски део
је је дан од нај ве ћих у Фин ској и по -
сто ји још од пе ри о да Пр вог свет -
ског ра та.

У пу ку се ре а ли зу је основ на и
на пред на обу ка је ди ни ца, ко је с по -
но сом но се пред знак „Је гер”, што је
екви ва лент рен џе ри ма у не ким дру -
гим ар ми ја ма.

При пад ни ци те је ди ни це про ла -
зе обу ку за из ви ђа че, ге рил ско ра то -
ва ње, из во ђе ње ди вер зи ја, бор бу у
ур ба ним усло ви ма, као и обу ку за ва -
зду шно-де сант не опе ра ци је. Пук,
та ко ђе, по по тре би об у ча ва ре гру те,
али и при пад ни ке вој не по ли ци је у
фа зи основ не и спе ци ја ли стич ке
обу ке.

Је ди ни ца, ка кву је да нас по зна -
је мо, по сто ји од 1997. го ди не. Ме ђу -
тим, вој на па до бран ска шко ла у Ути -
ју по сто ји још од ше зде се тих го ди -
на про шлог ве ка.   

Осим је ге ра, у пу ку се об у ча ва -
ју и из вр ша ва ју за дат ке ре дов не
тре на же и пи ло ти и на ви га то ри хе -
ли коп те ра, као и за њих ве за но зе -
маљ ско осо бље. Пук је од го во ран за
све хе ли коп тер ске опе ра ци је фин -
ских од брам бе них сна га.

Па до бран ци у Ути ју про ла зе из -
у зет но зах тев ну и са др жај ну обу ку.
Осим за па до бран ске ско ко ве, кан -
ди да ти за је ге ре па до бран це об у ча -
ва ју се још и за из ви ђа ње, про тив -
ди вер зант ска деј ства, као и пре жи -
вља ва ње у екс трем ним усло ви ма.
По ред не ко ли ко бо ри лач ких ве шти -
на ко је уче, за сту пље на је и изра ел -
ска тех ни ка крав-ма га.   

Па до бран ци слу же вој ни рок 12
ме се ци и за то вре ме на обу ци ско -
че 15 до 20 пу та са пу ном рат ном
опре мом, да њу и но ћу. Об у ча ва ју се
и у па до бран ским ско ко ви ма у зим -
ским усло ви ма, као и ско ко ви ма на
во ду. 

За ско ко ве се ко ри сте ави о ни
„Фо кер Ф-27 Труп шип” и хе ли коп -
те ри „НХ 90”. По сле пр вог ско ка па -
до бран ци сти чу при ви ле ги ју да но се
бор до бе рет ку са осо бе ним зна ком,
ко ји је ком би на ци ја зна ка фин ских
је ге ра и сти ли зо ва не па до бран ске
ку по ле. По успе шном за вр шет ку

обу ке, на уни фор му ка че па до бран -
ска кри ла. 

При пад ни ке пу ка из Ути ја од ли -
ку је сна жан осе ћај при пад но сти је -
ди ни ци, од лич на фи зич ка спре ма и
ви ски сте пен об у че но сти. ƒ

Б. НАЂ

је
ди
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и
ц
е Па до бран ски пук фин ске Вој ске – „Ути Је ге ри”Па до бран ски пук фин ске Вој ске – „Ути Је ге ри”

Тра ди ци ја у са вре ме ном окви руТра ди ци ја у са вре ме ном окви ру
Је гер ски пук у Ути ју је цен тар за обу ку и раз вој је ди ни ца по себ не 
на ме не и хе ли коп тер ских је ди ни ца фин ске вој ске. Пук је ди рект но 
под ре ђен ко ман дан ту фин ских од брам бе них сна га. Је згро пу ка у до ба
ми ра чи ни 500 при пад ни ка, ме ђу ко ји ма је у сва ком тре нут ку 
200 вој ни ка на ре дов ном од слу же њу вој ног ро ка. Рат но број но ста ње
пу ка је стро го чу ва на тај на.

Део обуке

Спуштање конопцима из Ми-8

Скок на слободно из „Фокера” Ф-27
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ште ни у кон теј нер ку па стог об ли ка,
ови па до бра ни би ли су пре све га на -
ме ње ни спа са ва њу, али су мо гли по -
слу жи ти и за но ву на ме ну.

Бри тан ски ави ја ти ча ри из 139.
сква дро на, под ко ман дом ма јо ра Ви -
ли ја ма Бар ке ра, пру жи ли су сво јим

са ве зни ци ма по др -
шку у обу ци за упо -
тре бу и одр жа ва ње
па до бра на. Обу ка је
ре а ли зо ва на у ба зи
Ви ла вер ла, крај Ви -
ћен це.

За из во ђе ње ди -
вер зант ских, из ви -
ђач ких и оба ве штај -
них ак ци ја у ау стро у -
гар ској по за ди ни
ода бра на је ма ла гру -
па ита ли јан ских офи -
ци ра. Гру пом од че -
ти ри па до бран ца ди -
вер зан та ко ман до -
вао је шеф оба ве -
штај ног оде ље ња 8.
ита ли јан ске ар ми је,
пу ков ник Ди пон. Сва
че тво ри ца – Але сан -
дро Тан ду ра, Фе ру -
ћио Ни ко ло зо, Ан то -
нио Па ван и Ари го
Бар на ба – по чи ну су

би ли по руч ни ци. 
Пр ву ми си ју из вео је по руч ник

Тан ду ра, и та ко се у исто ри ју вој ног
па до бран ства упи сао као пр ви па до -
бра нац ди вер зант. У но ћи 9. ав гу ста
1918. го ди не дво мо тор ни из ви ђач ки
ави он „Са во ја-По ми лио” по ле тео је
са вој ног ае ро дро ма у Ви ла вер ли.
Ави о ном је упра вљао лич но ко ман дир
139. сква дро на Кра љев ског рат ног
ва зду хо плов ства ма јор Бар кер, а ми -
тра ље зац осма трач био је ње гов ађу -
тант ка пе тан Веџ вуд Бен.  

По руч ник Тан ду ра је од опре ме
имао са мо пи штољ и бор бе ни нож,
као и ком плет ци вил не оде ће и но -
вац у из но су 2.000 ау стриј ских кру -
на и 500 ита ли јан ских ли ра. По ред
то га но сио је и не што хра не и, оно
што је ин те ре сант но, го лу бо ве пи -

Из де фан зи ве 
у офан зи ву
Убр зо се иде ја да па до бра ни,

осим за спа са ва ње жи во та, мо гу вој -
сци вр ло ко ри сно по слу жи ти и у дру -
гу свр ху. До пр ве упо тре бе па до бра -
на у скло пу вој не опе ра ци је до шло је
у по след њим ме се ци ма Пр вог свет -
ског ра та.  

Пи о ни ри су у овом слу ча ју би ли
Ита ли ја ни, ко ји су па до бра ни ма иза
не при ја тељ ских ли ни ја спу шта ли
сво је ди вер зан те и оба ве штај це. На -
и ме, ита ли јан ска 8. ар ми ја у то вре -
ме на ла зи ла се у се вер ној по кра ји ни
Тре ви зо, са ко ман дом сме ште ном у
Ре са ни. На зах тев ко ман де ове ар ми -
је, од са ве зни ка, Бри та на ца, до би је -
на су че ти ри па до бра на ти па „Ан ђео
чу вар”, бри тан ске про из вод ње. Сме -

Пр ви гло бал ни су коб у два де се -
том ве ку унео је мно го но ви на
у так ти ку и тех ни ку вој них опе -

ра ци ја. Упо тре ба бој них отро ва, тен -
ко ва, ави ја ци је, али и па до бра на у
вој не свр хе озна чи ла је ула зак у са -
вре ме ну еру ра то ва ња. Ави о ни то га
вре ме на би ли су вр ло крх ке гра ђе,
са мим тим и ра њи ви, а по са де из ви -
ђач ких ба ло на и це пе ли на ве о ма
угро же не и су штин ски бес по моћ не у
слу ча ју на па да. Ка ко је рат од ми цао,
број жр та ва ме ђу ави ја ти ча ри ма и
ба ло на ри ма је ра стао, што је све
стра не у су ко бу на ве ло да поч ну рад
на осми шља ва њу и про из вод њи па -
до бра на за спа са ва ње. По сле уво ђе -
ња у упо тре бу, иа ко при ми тив ни из
да на шње пер спек ти ве, па до бра ни су
бр зо по ка за ли зна чај ну упо треб ну
вред ност.

PAD BRANAC
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ри
ја Па до бран ци у Пр вом свет ском ра туПа до бран ци у Пр вом свет ском ра ту

Под ку по лом „Ан ђе ла чу ва ра”Под ку по лом „Ан ђе ла чу ва ра”
Иа ко се иде ја о упо тре би ва зду шног де сан та у вој ним
опе ра ци ја ма то ком Ве ли ког ра та по ка за ла до бром 
и ефи ка сном, до ма сов ни је при ме не та кве 
так ти ке ни је до шло. Ита ли ја ни ће оста ти 
упам ће ни као пи о ни ри у овој обла сти 
и њи хо ва ис ку ства, де це ни ја ма ка сни је, 
по слу жи ће у спро во ђе њу ве ли ких 
и зна чај них опе ра ци ја.
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смо но ше. Се део је у ску че ном про -
сто ру, у зад њем де лу ави о на на под -
ним вра ти ма, окре нут ре пу. Ку па сти
кон теј нер ње го вог па до бра на ти па
„Ан ђео чу вар” био је при чвр шћен за
до њи део тру па ави о на, иза стај ног
тра па. У кон теј нер је би ла спа ко ва -
на ку по ла, па до бран ским ко ноп ци ма
по ве за на на си стем ве за ко ји је но -
сио Тан ду ра. При ли ком ско ка кон -
теј нер би оста јао на ави о ну, док се
из ње га из вла чи ла ку по ла. 

На пу ту до пла ни ра не де сант не
про сто ри је пи лот Бар кер је имао ве -
ли ких про бле ма због олу је ко ју ни је
мо гао да за о би ђе. Ипак, ус пе ли су
да на ђу пла ни ра но ме сто и Беј кер је
ру чи цом отво рио под на вра та на
тру пу. Тан ду ра је про пао кроз
отвор, и ко ноп ци су из ву кли ку по лу
из кон теј не ра. Све је про шло пре ма
пла ну. Тан ду ра се без бед но спу стио
на зе мљу у бли зи ни Ви то ри ја Ве не -
та. Ави он је кре нуо на зад у Ви ла вер -
лу, из ба цу ју ћи ус пут три бом бе на
ау стро у гар ске ме те, ка ко би се при -
крио пра ви раз ло га ле та по са де и
ави о на, као и да би у слу ча ју оба ра -
ња и за ро бља ва ња има ли увер љив
из го вор. 

Сле де ћа три ме се ца по руч ник
Тан ду ра је про вео у не при ја тељ ској
по за ди ни, ша љу ћи вред не ин фор ма -
ци је о по кре ти ма ау стро у гар ске вој -
ске. Два пу та је ума ло био ухва ћен,
али је ус пео да из бег не за ро бља ва -
ње. Тре ћи пут ни је имао сре ће и
ухва ћен је. Ме ђу тим, ус пео је да по -
бег не чу ва ри ма и ис ко чи из во за ко -
јим је тре ба ло да бу де спро ве ден у
за ро бље нич ки ло гор не где у Ср би ји.
Пре не го што се рат за вр шио из вео
је још не ко ли ко са бо та жа. Тан ду ра
је пре жи вео рат и од ли ко ван је нај -
ви шим ита ли јан ским од ли ко ва њем –
Злат ном ме да љом за хра брост. 

Још док је ње го ва ми си ја тра ја -
ла, у не при ја тељ ску по за ди ну на исти
на чин уба ци ва ни су и дру ги ита ли јан -
ски па до бран ци ди вер зан ти, из ме ђу

оста лих и по руч ни ци Ни ко ло зо и
Бар на ба и ка плар Де Кар ло. 

Иде ја за бу ду ћи рат
Ве ли ки успех ко ји су по сти гли

Ита ли ја ни, по је ди нач но или у ма лим
са ста ви ма, дао је иде ју аме рич ким
ви со ким офи ци ри ма, све га ме сец да -
на пре при мир ја, да би се па до бра ни -
ма и ве ли ке је ди ни це мо гле уба ци ва -
ти иза не при ја тељ ских ли ни ја. 

Бри гад ни ге не рал Ви ли јем Би ли
Ми чел, ко ман дант ва зду шних сна га
аме рич ке 1. ар ми је, пред ло жио је
17. ок то бра ко ман дан ту ар ми је Џо -
ну Пер шин гу де сан ти ра ње це ло куп -
не 1. пе ша диј ске ди ви зи је. Ова ди -
ви зи ја, ко ја је у то вре ме има ла око
12.000 љу ди, тре ба ло је, пре ма тој
иде ји, да бу де де сан ти ра на у око ли -

ни гра да Ме ца, ко ор ди ни ра но са ве -
ли ким коп не ним на па дом.  

Ко ман дант ар ми је ге не рал Пер -
шинг од ба цио је пред лог јер је сма -
трао да су ави о ни ко ји би се ко ри -
сти ли у ве ли ком де сан ту по треб ни ји
за ва зду шну по др шку тру па ма на зе -
мљи или за по сти за ње ва зду шне
пре вла сти. Ге не рал Ми чел при хва -
тио је Пер шин го ве ар гу мен те, по го -
то во што је за де сант ком плет не ди -
ви зи је би ло по треб но 60 еска дро на
бом бар де ра, ко ји ма у том тре нут ку
ни су рас по ла га ли. Ме ђу тим, пла ни -
ра ном про из вод њом до иду ћег про -
ле ћа, тре ба ло је да се обез бе ди до -
во љан број ле те ли ца за та кав по ду -
хват. Ге не рал Пер шинг је ову ар гу -
мен та ци ју ува жио и дао са гла сност
да се са чи не по треб ни пла но ви. 

Пре ма пла но ви ма, сва ки бом -
бар дер у по се ду свих са ве знич ких
ва зду хо плов ста ва мо рао је би ти ан -
га жо ван. Ави о ни би углав ном би ли
или ти па „Хен дли Пејџ 0/400 С”, дво -
мо тор ци, ка па ци те та де сет па до бра -
на ца и два те шка ми тра ље за или
„Хен дли Пејџ В/1500 С”, ка па ци те та
два де сет па до бра на ца. По треб но је
би ло на ћи или из гра ди ти ае ро др о ме
ко ји ма је у до ме ту град Мец, где би
се ова ва зду шна ар ма да при ку пи ла
пре по чет ка опе ра ци је.

То је већ са мо по се би пред ста -
вља ло огро ман про блем, али нај ве ћи
је био где на ћи 12.000 па до бра на, па
за тим об у чи ти сва ког од па до бран -
ца да се одво ји од ави о на. Ни јед на
та да ко ри шће на ле те ли ца ни је би ла
пред ви ђе на за ба ца ње па до бра на ца,
већ као бом бар дер. Са мим тим па до -
бран ци би се мо ра ли ве ра ти из ави -
о на, да би се пре ту ра ли пре ко бо ка.
То би тра ја ло ве о ма ду го, а ре зул тат
би био ве ли ки рас тур де сан та. Та ко -
ђе, про блем је био и ка ко са чу ва ти
тај ност чи та ве опе ра ци је, јер би
при ку пља ње то ли ке ави ја ци је те шко
оста ло скри ве но од Не ма ца. 

Иа ко је ге не рал Пер шинг схва -
тао да је план ге не ра ла Ми че ла из -
во дљив, би ло је очи глед но да су по -
треб ни ре сур си и ма те ри јал ги гант -
ских раз ме ра, те да би са ма опе ра -
ци ја би ла пре ску па у сва ком по гле -
ду. За тим је 11. но вем бра про гла ше -
но при мир је и не при ја тељ ства на
свим фрон то ви ма су пре ста ла. Ти ме
су пла но ви и иде је за ве ли ке ма сов -
не вој не де сан те ди ви зиј ског ни воа,
иа ко мо гу ћи, од ло же ни да че ка ју не -
ки но ви рат. ƒ

Бо јан НАЂ

Авион из каквог је скочио поручник Тандура

Италијански војник 
са спакованим падобраном
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На кон успе шних па до бран ских
деј ста ва не мач ке вој ске на по -
чет ку ра та, цар ски ге не рал -

штаб по стао је све стан њи хо вог зна -
ча ја, па је про грам до био при о ри тет. 

Па до бран ске је ди ни це фор ми -
ра не су под окри љем коп не не вој ске
и но си ле су на зив Те и шин шу дан”, у
сло бод ном пре во ду – ју ри шне гру пе.
Ка ко је рат те као, „Те и шин је ди ни ца
ра сла је до ран га ди ви зи је. 

Пр ва бор ба у ко јој су уче ство -
ва ли би ла је бит ка за Па лем банг. 

де ра ти па „Ми цу би ши” Ки-21 ба че ни
кон теј не ри са му ни ци јом и оста лим
ма те ри ја лом за па до бран це. Тран -
спорт не ави о не и бом бар де ре шти ти -
ла је ве ли ка фор ма ци ја ло ва ца. 

Око ли ну Па лем бан га бра ни ло је
око две хи ља де бо ра ца Кра љев ске хо -
ланд ске вој ске. У пр вом та ла су ва зду -
шног де сан та 180 љу ди Дру гог па до -
бран ског пу ка, под ко ман дом пу ков -
ни ка Се и чи ја Ку ме, при зе мљи ло се
из ме ђу Па лем бан га и ае ро др о ма
Панг ка лан, а око 90 се спу сти ло за -
пад но од ра фи не ри је код Пле ђуа. У
пр вом та ла су ае ро дром ни је за у зет,
али ра фи не ри ја је сте. Хо лан ђа ни су на
бр зи ну ор га ни зо ва ли про тив на пад. Из
ра фи не ри је су, уз ве ли ке гу бит ке, по -
ти сну ли па до бран це и око по стро је ња
по ста ви ли екс пло зив ка ко би их учи ни -
ли бес ко ри сним, али екс пло зи је ни су
на не ле зна чај ни ју ште ту.

Два са та по сле пр вог де сан та
усле дио је дру ги, на ае ро дром Панг -
ка лан. У ак ци ји је уче ство ва ло 425 па -
до бра на ца, а част да га за у зме имао
је Пр ви па до бран ски пук, док је дру -
ги за у зео град и ра фи не ри ју. Па до -

Оче ку ју ћи ја пан ски на пад, са ве -
зни ци су на Су ма три кон цен три са ли
све сна ге ко је су у крат ком ро ку мо -
гли да при ку пе. У бли зи ни Па лем бан -
га би ла су два ве о ма зна чај на ае ро -
дро ма, Панг ка лан бе тенг и Прам бу -
лих, уз Ше ло ве нафт не ра фи не ри је
крај Пла ђуа.

Ја пан ци су на па ли 13. фе бру а ра.
Са ве зни ци су уз вра ти ли ва зду шним
на па дом на ја пан ске вој не бро до ве.
Пр ви па до бран ски де сант из ве ден је
су тра дан, из ави о на „Ка ва са ки” Ки-56,
на ае ро дром Панг ка лан бе тенг. Исто -
вре ме но су па до бра ни ма из бом бар -

Па до бран ске је ди ни це Ја па на у Дру гом свет ском ра ту (2)
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Те и шин па до бран циТе и шин па до бран ци
Иде ја о ус по ста вља њу па до бран ских је ди ни ца у 
Коп не ној вој сци цар ског Ја па на ро ђе на је кра јем 
три де се тих го ди на про шлог ве ка, ме ђу тим, све до 
по чет ка Дру гог свет ског ра та њи хо вом фор ми ра њу 
ни је се по све ћи ва ла на ро чи та па жња.

Теишин падобранац непосредно по приземљењу

Пуковник Сеичи Куме

Транспортни авион „Кавасаки” Ки-56



бран ци су по том на ста ви ли на пре до -
ва ње до ре ка Му си, Са ланг и Те ланг
у бли зи ни Па лем бан га. 

Глав ни ја пан ски на пад до шао је
с мо ра, ам фи биј ски. Бор бе су на ста -
вље не и су тра дан, 15. фе бру а ра, али
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је исто вре ме но за по че -
ла ева ку а ци ја са ве -
знич ких сна га са ју жне
Су ма тре. До ве че ри на -
ред ног да на сва са ве -
знич ка вој ска на пу сти -
ла је Су ма тру. 

Ан га жо ва ње Те и -
шин па до бра на ца сма -
тра но је успе шним, па
је на ста вље на раз ра да
пла но ва за опре ма ње и
по пу ну је ди ни це, ко јој
је уско ро при кљу че на
је дри ли чар ска ком по -
нен та, а уз њу и ла ки
тен ко ви ти па 95 Ха-Го.
Убр зо је фор ма ци ја, у
ко јој је до та да би ло че -
ти ри ла ка тен ка, по пу -

ту зна чај ни је гу бит ке од остат ка вој -
ске, што је би ло ка рак те ри стич но и
за оста ле па до бран ске је ди ни це си -
ла Осо ви не и са ве зни ка. С дру ге
стра не, па до бран ска, ју ри шна и ди -
вер зант ска обу ка би ле су ду го трај не
и ску пе, што је па до бран це чи ни ло
дра го це ним, а њи хо ве гу бит ке те -
шко на док на ди вим. 

Вре ме ном је пре ста ла упо тре ба
па до бран ског де сан та, осим у нај -
кри тич ни јим слу ча је ви ма, па су Те и -
шин је ди ни це углав ном ан га жо ва не
као елит на, ла ка пе ша ди ја. ƒ

(Крај)
Бо јан НАЂ

Пре ци зна упут ства
Док три на де сан та ја пан ских

па до бра на ца под ра зу ме ва да је
иде ал на уда ље ност де сант не про -
сто ри је од ци ља на па да из ме ђу че -
ти ри и пет ки ло ме та ра. У ствар но -
сти је, на рав но, би ло дру га чи је, па
су Те и шин па до бран ци ба ца ни
два де сет ки ло ме та ра од ци ља.
Сма тра ло се да се уда ље но шћу ве -
ћом од че ти ри ки ло ме тра гу би еле -
мент из не на ђе ња не при ја те ља, ко -
ји та ко има ви ше вре ме на да се ор -
га ни зу је и при пре ми од бра ну. По
из вр ше ном осма тра њу не при ја те -
ља сви па до бран ци су до би ја ли ве -
о ма де таљ на упут ства о свим по је -
ди но сти ма ак ци је. Сва ки је имао
фо то гра фи је обје ка та ко је је тре -
ба ло за у зе ти, а, ако је би ло вре ме -
на, одр жа ва не су и ве жбе за кон -
крет не ак ци је. 

Жи во том пла ти ли успе шно 
из вр шен за да так
Око 750 па до бра на ца Дру ге

ју ри шне па до бран ске бри га де
уче ство ва ло је у на па ду на авио-
ба зе на Лу зо ну и Леј ти у но ћи 
6. де цем бра 1944. По ле те ли су у
тран спорт ним ави о ни ма Ки-57.
Ве ћи на је обо ре на на пу ту до ме -
ста ско ка, али је око 300 па до бра -
на ца ипак ус пе ло да ис ко чи на ае -
ро дром Бу ра у ен на Леј ти, где су
сти гли да уни ште ви ше ави о на и
на не су ве ли ке гу бит ке не при ја те -
љу, пре не го што су сви из ги ну ли.

Падобранац са опремом

Падобрански десант

Бомбардер „Мицубиши” Ки-21

ње на до ја чи не ба та љо на и опре мље -
на са че тр на ест ла ких тен ко ва ти па 2
Ке-То. У са ста ву ба та љо на, уз тен ков -
ску, би ла је и че та пе ша ди је и мо то ри -
зо ва на че та, па су убр зо до сти гли ди -
ви зиј ски ни во. 

Ба зи ра на на остр ву Кју шу, на
глав ном ја пан ском вој ном ае ро дро -
му Ка ра се ха ра, ди ви зи ја се са сто ја -
ла од штаб не че те (220 љу ди), ави ја -
циј ске и ју ри шне бри га де, два пу ка
пе ша ди је – је дри ли ча ри, ар ти ље риј -
ске че те са 120 љу ди, че те ве зе са
140 и ин жи ње риј ске че те од 250 љу -
ди – укуп но 5.575 бо ра ца.

Вре ме ном је је по ста ло очи глед -
но да Те и шин па до бран ци тр пе у ра -
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